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MILITARIA

H 1. Médailler en plastique, à six tiroirs coulissants, fonds bleus, contenant une sélection de divers boutons d’uniforme (avec des légendes sur les 
premiers tiroirs) ; Généraux et état-major de l’Empire à la IIIème République (25 pièces) : Etat-Major et administration, notamment Second 
Empire et IIIème République (37 pièces) ; Intendance (40 pièces) ; Médecins et infirmiers (54 pièces) ; Justice Militaire, Interprètes, Trésor aux 
Armées (41 pièces) ; Haras, Polytechnique, Ecole Spéciale Militaire (64 pièces). Médailler : 35,5 cm x 27,5 cm, hauteur 20,5 cm.
Ensemble environ 261 pièces 500/600 €

H 2. Dans un tiroir-présentoir de la marque Lindner, une série d’une quarantaine de boutons d’uniforme, dont trois d’Infanterie Ancien Régime 
(mauvais état), la plupart, d’époque révolutionnaire, de la Garde Nationale des Districts (1790), bel état de conservation. Dans une boîte « Safe », 
une soixantaine de boutons, la plupart d’Infanterie de Ligne. Dans une boîte environ 200 boutons, la plupart militaire, on y joint une vingtaine de 
boutons, certains civils. Ensemble environ 320 boutons 350/450 €

3. Paire d’épaulettes d’officier supérieur d’infanterie à graine d’épinards et contre-épaulette, marqué de la Maison Thévenet et Sibouet à Lyon, dans
leur boîte ancienne de bois blanc et carton Bon état 40/50 €

4. Un lot de soldats en carton imprimés en demi-ronde bosse, de la série « Armée Française », la plupart sans pattes de carton pour assurer leur
stabilité : seize Spahis Algériens, dont quatre musiciens et un accidenté (hauteur environ 15 cm) ; seize Zouaves, dont deux accidentés et huit mu-
siciens dont un accidenté (hauteur environ 13 cm) ; dix-huit Cuirassiers dont quatorze musiciens, une porte-drapeau, et cinq accidentés (hauteur
environ 16 cm).
Ensemble cinquante soldats 60/80 €

DECORATIONS ET ORDRES DE CHEVALERIE DE FRANCE

ORDRE ROYAL MILITAIRE DE SAINT-LOUIS (1693)

H 5. Etoile de chevalier d’un modèle de la Restauration, module réduit à 27 mm, or (contrôle « au coq », 1809-1819) ciselé et émaillé, centres en 
deux parties, ruban ancien un peu large (37 mm). Très petits accidents aux émaux de l’avers, plus marqués au revers, mais joli modèle

TTB 250/300 €

H 6. Croix de chevalier d’un modèle du règne de Louis XV, vers 1759-1760, module réduit à 29 x 34 mm, or ciselé et émaillé, petits centres, presque 
1C ronds, en deux parties, porte bélière et large anneau cannelé et aplati, cantons des branches reprises au ciselet, sans ruban. Très probable réémaillage 

à l’identique de la croix mais, sous cette réserve, joli modèle et SUP 350/450 € 

7. Diplôme de chevalier (« Lettres de chevalier ») en date du 19 novembre 1823 pour un Chef de Bataillon du 62ème Régiment d’Infanterie de
Ligne, parchemin décoré d’un trophée d’armes à gauche, signatures, beau cachet sec, et cache de cire rouge avec son lacet et dans sa boîte de fer
blanc. Petites taches rousses sur la partie inférieure gauche, mais bien complet TTB à SUP 100/120 €

8. Croix de chevalier de l’époque de la Restauration portée sous la Monarchie de Juillet (fleurs de lys supprimées dans les angles), 37 mm, or
(contrôle « au coq », 1809-1819) ciselé et émaillé, centres en deux parties, sans ruban. Infimes accidents aux émaux blancs, centre du revers placé à
l’envers (et petits manques d’émail à la légende), manque un paillon d’or formant le canton d’une branche de l’avers TB à TTB 150/200 €

H 9. Croix de chevalier d’un modèle de la Restauration portée sous la Monarchie de Juillet (fleurs de lis supprimées dans les angles), 37 mm, or 
ciselé et émaillé, centres en deux parties émaillées. Accidents aux émaux, surtout à ceux des centres. Ruban de l’époque, court et accidenté

TB à TTB 200/250 €
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10. Catalogue de l’exposition « La Renaissance du culte de Saint-Louis au XVIIème siècle – L’ordre Militaire – La Maison Royale de Saint-Cyr »,
Musée National de la Légion d’Honneur, Paris, 1370- 1571 (Année St Louis 1370), broché, illustrations en noir et blanc.
Catalogues de l’exposition « De l’Ordre de Saint-Michel à la Légion d’Honneur », Amboise Juin-Juillet 1370 (5ème centenaire de la création de
l’Ordre à Amboise), broché, nombreuses illustrations en noir et blanc. Ensemble deux ouvrages Bon état 60/80 €

ORDRE DE LA LEGION D’HONNEUR

Premier Empire

H 11. Etoile de chevalier du 1er type, modèle « à grosse tête », 37 x 40 mm, argent ciselé et émaillé, centres en or émaillé et en deux parties, ruban 
ancien. Nombreux manques aux émaux verts, mais émaux blancs presque intacts et donc pour cette distinction, bel état de conservation.
Rare et TTB 1200/1500 €

H 12. Etoile de chevalier du 3ème type, 37 mm, argent (contrôle « faisceau de licteur », 1809-1819) ciselé et émaillé, centres en deux parties en or 
émaillé. Beau et assez long ruban de l’époque, décoloré sur une partie de la face. Petites déformations de la couronne et de l’étoile, nombreux manques 
aux émaux des feuillages, mais émail des branches dans un rare et bel état de conservation, ainsi que ceux des centres, jolie patine. Bien homogène 
et bel exemplaire TTB 650/700 €

H 13. Etoile de chevalier du 3ème type, 37 mm, argent (contrôle « faisceau de licteur », 1809-1819) ciselé et émaillé, centres en deux parties en or 
émaillé, ruban postérieur. Accident à une pointe dont l’émail a été anciennement réparé, ainsi que quelques feuilles, mais exemplaire bien 
homogène TTB 600/700 €

Restauration

H 14. Etoile de chevalier du 1er type du Premier Empire, modifiée vers la fin de l’Empire par l’ajout d’une couronne à charnière du modèle du 4ème 
type, et modifiée à nouveau sous la Restauration par le remplacement des centres, 36 mm, argent (contrôle « faisceau de licteur, 1809-1819) ciselé 
et émaillé, centre du revers en or émaillé et en une seule partie, celui de l’avers manque, sans ruban. Sauf manque du centre d’avers et petit accident
à la croix du sommet de la couronne, bel état de conservation des émaux, notamment de celui des branches et exemplaire caractéristique des 
modifications des premiers insignes de la Légion d’Honneur TTB 550/650 €

H 15. Etoile de chevalier du 3ème type du Premier Empire, modifiée pour être portée sous la seconde Restauration, 37 mm, argent (contrôle 
« faisceau de licteur », 1809-1819) ciselé et émaillé, les centres, en une seule partie, en or émaillé, ruban ancien un peu étroit (réparé sur la face). 
Petits éclats dans l’épaisseur des émaux blancs, quelques manques sur ceux des feuillages et infime accident à la légende du revers, mais bel aspect

TTB à SUP/TTB 250/300 €

16. Etoile de chevalier du 4ème type du Premier Empire, modifiée sous la Restauration, module réduit à 26 mm, argent (contrôle « faisceau de
licteur, 1809-1819) ciselé et émaillé, centres en or émaillé et en une seule partie, couronne à charnière, sans ruban. Accidents aux pointes des branches
(dont deux boules manquent), et à leurs émaux B à TB 200/300 €

H 17. Etoile de chevalier, petit module, 37 mm, argent (contrôle « tête de lièvre », 1819-1838) ciselé et émaillé, couronne montée à charnière, centres 
(probablement déplacés) en or ciselé et émaillé, sans ruban. Petits accidents aux émaux des feuillages et des pointes des branches, l’un réparé

TTB 120/150 €

18. Diplôme de chevalier, en date du 1er septembre 1824, pour un Directeur des Contributions Indirectes en retraite, parchemin décoré du modèle
de Godefroy, signatures et cachet humide. Petites brûlures dans le bas du texte TTB 50/60 €

H 19. Etoile d’officier, 42 mm, or (« tête de bélier », 1819-1838) ciselé et émaillé, ruban à rosette postérieur (légèrement déteint). Très petits accidents 
aux émaux de quelques pointes et de quelques feuilles, petits manques aux émaux des centres, déformation d’une branche du revers de la couronne 
et usure d’une fleur de lys TTB/TB à TTB 350/400 €

Monarchie de Juillet

20. Etoile de chevalier, grand module de 44 mm, argent ciselé et émaillé, centres en or émaillé, ruban de l’époque, très court et accidenté. 
Déformations et manques d’émail aux pointes de l’étoile et aux émaux des feuillages TB 50/60 €

H 21. Etoile de chevalier, grand module de 44 mm, argent (contrôle « tête de lièvre, 1819-1838) ciselé et émaillé, centres en or émaillé, bon ruban de 
l’époque. Petits accidents aux émaux du centre de l’avers et à ceux des pointes de l’étoile, une boule faussée, mais bel aspect général

TTB 80/100 €
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H 22. Etoile de chevalier, grand module de 45 mm, argent (contrôle «hure de sanglier ») ciselé et émaillé, court ruban de l’époque. Accidents aux 
émaux de quelques feuilles, mais très bel état de conservation. TTB à SUP/Presque SUP 100/120 €

H 23. Etoile de chevalier, grand module de 45 mm, argent (contrôle « tête de lièvre », 1819-1938) ciselé et émaillé, centres en or émaillé, bon ruban 
un peu étroit, accidents multiples aux émaux et déformations.
On y joint une autre étoile, module réduit à 31 mm, argent (même contrôle) ciselé et émaillé, centre en or émaillé, ruban ancien, accidents aux
émaux. Ensemble deux pièces TB et TB à TTB/TTB 80/100 €

H 24. Etoile de chevalier portée sous la Monarchie de Juillet, 40 x 58 mm, beau modèle, dit « de Biennais » (en fait de Coudray) du 4ème type du 
Premier Empire en argent (contrôle « faisceau de licteur ») ciselé et émaillé, les feuillages compacts, la couronne à palmettes en fort relief et haut 
bandeau, montée à charnière. Centre d’avers, en trois parties et en or ciselé et émaillé, du modèle de la Restauration, celui du revers, en une seule 
partie, de celui de la Monarchie de Juillet. Très long et beau ruban de l’époque. Petits manques aux émaux des feuillages et d’une pointe du revers, 
mais joli et rare modèle TTB 250/350 €

25. Etoile d’officier, réduction à 21 mm, or ciselé et émaillé, couronne montée à charnière, sans ruban. Importants manques aux émaux des branches,
(surtout à l’avers) et des feuillages B/TTB 60/70 €

H 26. Etoile d’officier, module réduit à 23 mm, or (contrôle « tête de bélier », 1819-1838) ciselé et émaillé, couronne à charnière, sans ruban. Infimes 
accidents aux émaux, surtout à ceux de la légende du revers. Pratiquement SUP/TTB à SUP 120/150 €

Seconde République

H 27. Etoile de chevalier portée sous la Seconde République, 44 mm, bâti de la Monarchie de Juillet en argent (contrôle « tête de lièvre », 
1819-1838) ciselé et émaillé, centres en or émaillé, celui d’avers à la tête à droite sur fond rayonnant, celui du revers avec « Honneur et Patrie » 
sous les drapeau et étendard, fond ligné, ruban ancien. Accidents aux émaux, certains anciennement réparés, anneau cannelé ouvert

TTB 100/120 €

Présidence de Louis-Napoléon Bonaparte

H 28. Etoile de commandeur portée sous la Présidence, 59 mm, or (contrôle « tête d’aigle ») ciselé et émaillé, le bâti de l’étoile et la couronne du 
2C modèle de la Monarchie de Juillet, les centres, en deux parties,  d’un type de la Présidence, l’effigie au buste long à droite, l’aigle de petit module, 

tête à gauche. Réparation et modification ancienne de la bélière, passant de cravate long et plat. Joli et court fragment de cravate (40 mm de large). 
Accident à l’émail d’une pointe inférieure, mais bel état général. TTB à SUP 800/1000 €

H 29. Grand croix d’un beau et inhabituel modèle, 71 x 99 mm, en argent (contrôle «  hure de sanglier ») ciselé, doré et émaillé, les centres, en trois 
2C parties, en argent doré et émaillé, celui d’avers au buste lauré à gauche, finement ciselé et signé du graveur, sur un fond sablé, celui du revers l’aigle 

d’un modèle de l’Empire, sur un fond bruni. Pontet ciselé sans émail, couronne renflée et montée à charnière, les aigles à droite, le globe crucifère 
enfoncé au milieu des branches de la couronne, dont le bandeau n’est pas émaillé. Petits accidents aux émaux de deux pointes du revers, infimes 
manques d’émail au feuillage de l’avers, assez forte patine. Avec son écharpe, d’un superbe modèle de la première moitié du XIXème siècle, et en 
parfait état, un ruban ancien (pour une étoile de chevalier) lesté d’une petite masse, épinglé au dos de l’attache de l’écharpe. Bel ensemble, d’un rare 
et intéressant modèle Presque SUP/TTB à presque SUP 1200/1800 €

Second Empire 

H 30. Etoile de chevalier, 40 mm, argent (contrôle « hure de sanglier », à partir de 1838) ciselé et émaillé, centres en or émaillé, bon et court ruban 
de l’époque. Très petits accidents aux émaux de l’avers, accidents à ceux de deux pointes et d’une branche du revers TTB à SUP/TTB 60/80 €

31. Etoile de chevalier de module légèrement réduit à 35 mm, et d’un modèle particulier encore proche, pour l’étoile, de ceux de la Présidence, en
argent ciselé et émaillé, centres en argent doré émaillé, ruban ancien étroit. Petits manques d’émail à certaines pointes, mais modèle rare, forte patine. 
On y joint une autre étoile, de module réduit à 27 mm, et de l’un des derniers modèles de la Présidence, en argent ciselé et émaillé, centres en or
émaillé, ruban ancien étroit, infimes manques aux émaux des centres, forte patine sombre. Ensemble deux pièces

TTB et TTB à SUP 80/100 €

H 32. Etoile de chevalier, 41 mm, en argent ciselé et émaillé, centres en or émaillé, long ruban ancien (décoloré sur la face). Petites réparations anciennes 
et quasi invisibles sur certaines parties des légendes. Sous cette réserve, rare état de conservation car SUP 80/90 €

H 33. Etoile de chevalier d’un modèle de luxe, dit des « Cent-Gardes », branches à filets, centres en trois parties, couronne plus large et anguleuse 
que sur les étoiles classiques, 42 x 66 mm, argent et or ciselés et émaillé, ruban ancien. Infimes accidents aux émaux de deux feuilles de chêne, mais 
beau et rare modèle Presque SUP 350/450 €

34. Diplôme de chevalier, en date du 19 novembre 1853, pour une Juge de Paix du Lot et Garonne. Parchemin très décoré du modèle de Campan,
signature et cachet sec, fortes pliures mais SUP 50/60 €

H 35. Ecrin d’époque pour une étoile de chevalier, marque « Ouizille Lemoine, Lemoine Fils, Succ, Rue Duphot n° 27, Paris » à l’intérieur, étoile 
dorée, en très bel état, sur le couvercle. Quelques petits accidents mais cependant bel état général et peu courant SUP 60/80 €
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H 36. Etoile d’officier, 41 mm, modèle économique en métal doré et émaillé, feuillages et bélière sans émail, couronne d’un modèle particulier, renflé 
et portant de très petits aigles, têtes à gauche. Beau ruban de l’époque à rosette manuelle (petit accidents au sommet). Intéressante variante, 
pratiquement SUP 60/80 €

H 37. Etoile d’officier, 41 mm, en argent doré, ciselé et émaillé, couronné avec une fixation particulière à l’étoile, centres en or émaillé. Beau ruban 
de l’époque avec une forte rosette manuelle. Patine de la dorure, mais assez rare modèle, de plus SUP 120/150 €

H 38. Etoile d’officier, 41 mm, or ciselé et émaillé, couronne aux aigles à droite, beau ruban à rosette rigide de l’époque. Petites déformations à certaines 
pointes de l’étoile et petits manques aux émaux (surtout à l’avers) ainsi qu’à ceux des légendes TTB 220/280 €

H 39. Etoile d’officier, 42 mm, en or ciselé et émaillé, beau ruban à rosette de la fin du XIXème siècle. Petit éclat (quasi invisible, dans l’épaisseur de 
l’émail rouge au revers du pontet, mais cependant pratiquement SUP 250/300 €

H 40. Etoile d’officier, 40 mm, en or ciselé et émaillé, beau ruban de l’époque à rosette manuelle. Sauf infime éclat à une pointe du revers
2C SUP 250/300 €

H 41. Etoile d’officier du modèle de luxe dit « des Cent-Gardes », module légèrement réduit à 32 mm, en argent doré ciselé et or émaillé, les branches 
à filet, la couronne à très fort relief et montée à charnière, les centres en trois parties. Ruban sans rosette de la Restauration ou de la Monarchie de 
Juillet. Rare et SUP 350/400 €

42. Diplôme d’officier, en date du 10 août 1858, au profit du chef de la Division du Contentieux au Ministère des Finances, modèle signé de
Campan et Dien, largement décoré, titre en lettres d’or. Signatures et cachet en relief SUP 60/80 €

43. Diplôme de commandeur, en date du 15 juillet 1865, au profit d’un Intendant Militaire, modèle en parchemin signé de Campan, titre en
lettres d’or. Signatures et cachet en relief. Petits manques dans la marge inférieure mais peu courant et, sous cette réserve Bon état 70/100 €

H 44. Ecrin d’époque pour une étoile de commandeur, marque « Ouizille Lemoine, Lemoine Fils, Succ, rue du Bac n° 21, Paris » à l’intérieur,  étoile 
doré, en bel état, sur le couvercle. Manque le présentoir amovible à l’intérieur de l’écrin, mais assez rare et autrement SUP 100/120 €

Troisième République

H 45. Etoile de chevalier, 43 mm, très belle fabrication de luxe, vers 1950, de la Maison Arthus Bertrand à Paris, en argent ciselé et émaillée, bombée, 
les branches à filets, les feuillages en relief à l’avers, les centres, en plusieurs parties, en argent doré et or de différentes couleurs, la bélière avec des 
feuillages en relief sur les deux faces. Dans un écrin. Très petits manques aux émaux verts, petits manques, anciennement réparés, aux émaux des 
légendes. Intéressant modèle TTB à SUP 60/80 €

H 46. Etoile de chevalier, 42 mm, modèle de luxe en argent ciselé et émaillé, les branches à filets, la bélière en relief sur les deux faces, les centres, en 
or émaillé, en plusieurs parties, beau ruban. Très petits accidents aux émaux de la bélière, et petit manque d’émail à la légende du revers.
Presque SUP/TTB à SUP 60/80 €

47. Lot : Etoile de chevalier, 41 mm, argent émaillé, beau ruban ancien. Dans un écrin de la Maison Marie, successeur de Billard, 25, rue Croix des
Petits Champs à Paris. Petit accident à une pointe, à son émail, et à l’émail d’une feuille du revers. Médaille Militaire à trophée uniface et à charnière,
27 mm, petits manques aux émaux des légendes, bon ruban (taché au dos), dans son écrin d’origine. On y joint un insigne de l’Association des
Médaillés Militaires, 43 x 40 mm, belle fabrication en métal doré et émaillé uniface, épingle d’attache au dos, très belle dorure. Dans un écrin car-
tonné. Ensemble trois pièces TTB/TTB à SUP, TTB, SUP 60/80 €

48. Etoile de chevalier vers 1900, 41 mm, argent ciselé et émaillé, centres en or émaillé, ruban ancien (petits accidents). Accidents divers aux émaux,
surtout à ceux de la bélière. Une autre, vers 1930, 40 mm, argent émaillé, centres en or émaillé, ruban ancien très court, très petits manques d’émail
à certaines pointes. Une autre, 38 mm, argent émaillé, centres en or émaillé, ruban très court, accidents à certaines pointes et à leurs émaux, mais
jolis centres. Une dernière, vers 1950, 42 mm, métal argenté et émaillé, centres en métal doré et émaillé, joli ruban un peu étroit. Infimes accidents
aux émaux de quelques pointes. Intéressant modèle. Ensemble quatre pièces

Presque TTB, TTB, TB, presque SUP 60/70 €

49. Etoile de chevalier dont il manque la bélière, 42 mm, modèle de luxe bombé, les branches à filets, centres déplacés, celui d’avers en or émaillé
(choc sur l’effigie), celui du revers en argent doré et émaillé en plusieurs parties. Divers manques dans les émaux. 
On y joint un petit insigne, 28 mm, en argent creux, représentant la Tour Eiffel entre deux vis, système d’attache accidenté et en partie arraché au
dos. Ensemble deux pièces B 30/40 €

H 50. Etoile d’officier, de module réduit à 30 mm, argent doré, ciselé et émaillé, centres en or émaillé, joli ruban à rosette, très petit manque d’émail 
à une pointe de l’avers.
On y joint une plaquette du cinquantenaire de la création des Compagnies Sahariennes (1902-1952), par Drago, 60 x 100 mm, bronze à patine
claire, rare. Ensemble deux pièces Presque SUP/SUP et SUP 40/50 €
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H 51. Etoile d’officier, 44 mm, fabrication de luxe, dite « de joaillerie », des dernière années du modèle, en argent doré, ciselé et émaillé, légèrement 
bombée, les branches à filets, un diamant taillé serti à chaque pointe, bélière en relief, son anneau orné de cinq diamants taillés, centres en or émaillé 
et en plusieurs parties, ruban à rosette. Dans un écrin. Petits accidents divers au corps de l’étoile, manques aux émaux de la bélière, mais spectaculaire 
et assez rare modèle TTB 120/150 €

H 52. Etoile d’officier, 41 mm, jolie fabrication, vers 1900, en or ciselé et émaillé, beau ruban. Dans son écrin marqué de Lemoine Fils, 356 rue 
St Honoré et de Mauclerc, rue de la Monnaie (le revendeur) à l’intérieur du couvercle, indication du contenu sur le dessus. Infimes éclats dans 
l’épaisseur de l’émail d’une pointes mais cependant SUP 220/250 €

H 53. Plaque de grand croix (ou de grand officier), 91 mm, belle fabrication de la première moitié du XXème siècle, poinçonnée de la Maison Arthus 
Bertrand, en argent ciselé, en partie à l’imitation de diamants, le centre en trois parties. Au dos crochets d’attache et épingle basculante. Réparation 
ancienne, très peu visible, au crochet d’attache de l’épingle, mais cependant Pratiquement SUP 400/500 €

Quatrième République

H 54. Etoile de commandeur, 61 mm,  fabrication de la Monnaie de Paris en argent doré et émaillé, les centres en une seule partie, bonne cravate. 
Infimes manques d’émail à deux pointes et deux feuilles du revers, mais rare modèle SUP/Presque SUP 150/200 €

55. Echarpe de grand-croix, joli modèle en soie et rayonne, sans crochet d’attache du bijou SUP 60/80 €

H 56. Diplôme de grand croix, pour Monseigneur Ernest Souris, ancien aumônier de la 3ème Division d’Infanterie de Marine, Capitaine Aumônier 
en retraite, en date du 3 février 1960, du modèle d’Henri Biais, signatures Charles de Gaulle et du chef du 1er bureau avec cachet de la Grande 
Chancellerie. Encadré sous verre et baguette dorée moderne (hauteur : 46 cm, longueur : 56,5 cm) avec le tube d’envoi du diplôme. Rare et 
intéressante attribution, le diplôme SUP 150/200 €

Vème République

57. Etoile de chevalier, 42 mm, modèle de luxe en argent ciselé et émaillé, les branches à filets, la bélière en relief à l’avers, les centres en argent doré
et émaillé en une seule partie. Dans son écrin de peau marqué de la « Galerie de Chartres », à Paris, dans le couvercle. Infimes éclats dans l’épaisseur
des émaux de la bélière, mais très bel état. On y joint des Palmes de chevalier des Palmes Académiques (1955), en miniature, 10 mm, argent ciselé
et émaillé, petit diamant taillé sur la bélière. Ensemble deux pièces, Presque SUP à SUP 70/90 €

Documentation

58. « La Légion d’Honneur » par Jean Daniel, éditions Bonne à Paris, 1948. Broché, Légion d’Honneur sur le plat. Illustré en noir et blanc et en
couleurs. Assez bon état 40/50 €

56
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59. Catalogues de ventes publiques anciennes : « Décorations ; Paris les 5 et 6 mars 1924, Ciani et Florange experts, illustration en noir et blanc,
avec liste de prix. Monnaies, Médailles et décorations ; Paris le 5 mai 1927, même experts, sans illustration. « Décorations françaises », Paris le
27 février 1933, Alfred Page expert, illustration en noir et blanc. « Décorations, Souvenirs historiques », Paris le 16 mai 1928, Foury expert, illus-
tration en noir et blanc. Ensemble quatre ouvrages brochés Bon état 60/80 €

60. « Guide des Ordres, décorations et médailles militaires françaises et étrangères, 1814-1963 », par André Souyris-Rolland, Public Réalisations,
Paris 1979. Broché, nombreuses illustrations noir et blanc et couleurs. Petits accidents à la jaquette. Assez bon état 30/40 €

61. « Le grand livre des Ordres de Chevalerie et des décorations » par Maître André Damien, Solon, Paris 1991. Relié en skaï sous jaquette. Nom-
breuses illustrations couleurs. Très bon état 60/70 €

62. « Orders and Decorations of All Nations », par Robert Werlich, Washington, Quaker Press, 1974, 2ème édition, relié imitation cuir, nombreuses
illustrations en noir et blanc Bon état 60/80 €

SOUVENIRS DU PREMIER EMPIRE

Insignes de Vétérans de l’Empire

H 63. « Société l’Aigle de France » à Gand, ou « Société les Canonniers de France » à Bruxelles, ou autre Société non identifiée et arborant la même 
distinction : Insigne de membre, 34 x 45 mm, bronze coulé, uniface, ancien ruban rouge à six bandes vertes (un peu court et passé sur la face) de 
fantaisie ou d’une Société non identifiée TTB à SUP 150/200 €
(Références « Insignes des Vétérans de l’Empire Français, « Débris de l’Armée Impériale » par Robert Moreau, Paris 1987, n° 14 variante.)

H 64. « Anciens de la Garde, 1854-1870 », « Compagnie l’Aigle » (1843) : Médaille de membre, 38 mm, argent doré (Monnaie de Paris), beau ruban 
tricolore ancien à la place de celui des « Débris de l’Armée » SUP 150/200 €
(Moreau n° 22 et 30)

H 65. Société de Vétérans non identifié : Insigne de membre, 26 x 40 mm, argent coulé, uniface, constitué de l’aigle impériale couronnée posée sur 
2C des foudres, anneau de bélière fixe. Ancien ruban rouge cousu (passé sur la face) avec une attache de fil au dos. Assez rare et, pour ce type de 

distinctions, pratiquement SUP 180/220 €
(Voir Moreau n° 43 pour un insigne dans le même style)

H 66. Insigne des Marins Vétérans de l’Empire, 38 x 56 mm, bronze coulé ciselé sur l’avers, revers lisse, beau ruban ancien des «Débris de l’Armée». 
Assez rare et pour ce type de distinction SUP 180/220 €
(Moreau n° 48, variante)

67. « Vétérans, Frères d’Armes de l’Empire, Débris et Médaillés de Sainte-Hélène, 1792-1815 » par le capitaine Bottet, Paris, Leroy et fils, 1906,
relié, dos et coins en cuir bleu, illustrations en noir et blanc et couleurs Bon état 100/150 €

Médaille de Sainte-Hélène (1857)

68. Médaille de Sainte-Hélène (1857) de module ordonnance, 31 mm, bronze patiné, ruban déteint, manque la croix au dessus de la couronne,
mais jolie patine. Une autre, forte usure sur l’effigie, ruban postérieur. Ensemble deux pièces TTB et B/TB 60/80 €

H 69. Médaille de Sainte-Hélène (1857), module ordonnance, 31 mm, bronze patiné, petite déformation de l’anneau mais très bel état de conservation. 
On y joint un aigle impérial, tête à droite, posé sur des foudres, 29 x 37 mm, laiton estampé et creux, légère patine, sans ruban. Ensemble deux 
pièces SUP et TB à TTB 50/60 €

H 70. Médaille de module ordonnance, 31 mm, bronze patiné, ruban ancien (et un peu court) aux couleurs de la Légion d’Honneur et de Sainte-Hélène,
splendide patine. On y joint un petit insigne constitué d’une aigle posée sur des foudres, 20 x 27 mm, métal uniface (traces d’ancienne dorure), 
attache au ruban par un crochet de fer, ruban rouge cousu (taches au dos) portant un macaron de ruban. 
Ensemble deux pièces SUP et TTB 70/100 €

71. Médaille de module ordonnance, 31 mm, bronze patiné, ruban d’époque. Avec son diplôme-certificat au profit d’un ancien officier d’Etat-
Major, signature et cachet, très bel état. Ensemble deux pièces SUP 120/150 €

H 72. Médaille en miniature de 10 mm, modèle de luxe en bronze doré, ruban noué avec un large bouton de Fayolle au dos, très belle dorure
SUP 50/60 €

H 73. Médaille de module réduit à 18 mm, modèle de luxe en bronze doré, beau et long ruban de l’époque, très belle dorure et assez rare
SUP 70/90 €

texte medaille 2017.qxp_Mise en page 1  16/06/2017  21:19  Page8



9

Maisons d’éducation de la Légion d’Honneur

74. « Carte de Contentement » de la Maison Impériale Noyalion d’Ecouen, en date du 4 décembre 1808 et signée par sa Directrice (et Fondatrice),
Henriette Campan. Grand papier (28,5 cm de long x 21 cm de haut) portant en son centre une vignette finement gravée et dessinée par une « Dame
Maîtresse » de la Maison à partir des divers enseignements dispensés. Très rare et Très bon état 300/400 €

Les Maisons d’Education furent créées en 1805 par l’Empereur Napoléon et, après diverses hésitations quant à leurs emplacements, la première, celle d’Ecouen, fut
ouverte en novembre 1807, sous la direction de Madame Campan, son inspiratrice. Celle de Saint-Denis ne fut ouverte qu’en 1809, année du premier règlement des
Maisons. 
Fermée en 1814, réouverte en 1838, celle d’Ecouen est devenue de nos jours le Musée National de la Renaissance.
Henriette Campan (1752-1822), née Genest, lectrice des filles de Louis XV, puis première femme de chambre de Marie-Antoinette, créa, en 1794, un pensionnat à
Saint-Germain en Laye, dans lequel elle assura l’éducation de filles de la bonne société, dont les sœurs de Napoléon, les filles Beauharnais, etc…
Proche du couple impérial elle inspira la création des Maisons d’Education à l’imitation de celle de Saint-Cyr.
La présente « Carte de Contentement » est un très rare témoignage de l’existence de cette éphémère Maison Impériale (1807-1814) et l’une des premières distribuées.

75. Petit ensemble de documents concernant la Maison de Saint-Denis (créée en 1809) : cinq bulletins mensuels des notes d’une élève, signés par
Marie Benoite Joséphine Prévost de la Croix, baronne de Bourgoing (1759-1838), surintendante de 1820 à 1837. Une nomination, du 11 juin
1838 au Grade de Dame de 1ère classe à la Maison de Saint-Denis et signée du Grand Chancelier (Maréchal Comte Gérard), avec cachet. Une no-
mination à la liste d’attente des élèves de la Maison Impériale de Saint-Denis, en date du 8 septembre 1853. Un courrier de la Commission des
Pétitions du Conseil d’Etat, en date du 10 octobre 1864, adressé à la Dame Inspectrice (grade directement inférieur à la Surintendante), et lui an-
nonçant la transmission de sa pétition à l’Empereur. Ensemble huit pièces Bon état 200/250 €

Souvenirs Divers

H 76. Grande médaille ronde présentant l’Empereur Napoléon en buste et en uniforme à gauche, coiffé de son bicorne et sur un fond uni, bronze 
à patine sombre, 102 mm, dans un cadre de bronze patiné à l’identique, avec une forte bélière de fixation en forme de boule (diamètre total 
118 mm). Joli travail du XIXème siècle SUP 150/200 €

74

76
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77. Tabatière en ébène de Macassar, finement sculptée de petits pans creux, couvercle orné d’une épreuve en étain, sous verre, de la médaille
d’Andrieu pour la bataille de Marengo, « Bonaparte Premier Consul de la République » en exergue, le Consul tête nue à droite au centre d’un trophée
d’armes, et au dessus d’une scène de la bataille. Le dessous de la tabatière orné d’une grande étoile à huit branches dans l’esprit d’une plaque d’Ordre.
Petits accidents au couvercle, verre sans doute remplacé et médaille refixée, mais joli modèle. Diamètre ext. 84 mm, Hauteur : 30 mm

Bon à assez bon état 150/200 €

Distinctions personnelles

H 78. Souvenirs de Pierre Couzin, capitaine au 15ème Régiment d’Infanterie de ligne.
- Etoile de chevalier de la Légion d’Honneur du 4ème type du Premier Empire, module réduit à 26 mm, centres modifiés sous la Restauration,
argent ciselé et or émaillé, bon ruban d’époque, infimes accidents aux émaux. 
- Avec son brevet de chevalier, en date du 20 décembre 1820 pour prendre rang à compter du 10 novembre 1813, parchemin illustré (modèle de
Godefroy) avec signature et superbe cachet, très bel état de conservation.
- Diplôme-certificat de la Médaille de Sainte-Hélène pour Pierre Couzin, encadré sous verre et baguette noire et or moderne avec sa médaille,
module ordonnance, et une réduction à 11 mm avec ruban noué aux couleurs de la Légion d’Honneur et de Sainte-Hélène. Superbe état du tout.
- On y joint les états de service de Pierre Couzin, né en 1791, élève de Saint-Cyr en 1809, servant au 86ème de ligne en Espagne, puis à la Grande
Armée, licencié en 1815, Capitaine au 15ème de ligne et servant à nouveau en Espagne jusqu’en 1828, rayé des cadres le 9 novembre 1829, chevalier
de Saint-Louis le 1er novembre 1829 (importants accidents au centre du document).
- On y joint enfin le portrait peint sur toile de cet officier, en tenue de Capitaine de la Restauration et portant son étoile de la Légion d’Honneur,
avec son cadre d’époque en bois doré (traces d’insectes). Peinture au très bel état (infime réparation). 
Ensemble de cinq pièces, la plupart SUP 700/800 €

H 79. Bel ensemble de distinctions attribuées au même officier et fixées, par des rubans du Second Empire, à un petit panneau ovale, revêtu de 
velours noir, et jadis encadré, initiales du titulaire, en métal doré découpé et gravé, au bas des décorations. Dans l’ordre historique : 
- Légion d’Honneur :  Etoile de chevalier du 1er type du Premier Empire, module réduit à 23 mm (environ 2/3 de taille), en argent ciselé et
émaillé, centres, en deux parties, en or émaillé d’un très rare modèle, celui d’avers d’un type intermédiaire entre les effigies dites « à grosse » et « à
petite tête », et tournée vers la gauche (à l’inverse des modèles d’ordonnance), celui du revers l’aigle à gauche mais sur un fond lisse et sans foudres.
Ruban étroit (28 mm) du Second Empire, cousu sur les côtés. Légères déformations de trois des pointes de l’étoile, accidents aux émaux, principa-
lement à ceux des feuillages et petit manque à celui de la légende du revers, mais bel aspect général et très rare modèle. 
- Ordre Royal et Militaire de Saint-Louis (1693) : Croix de chevalier, d’un joli modèle du règne de Charles X, 37 mm, or (contrôle « tête de bélier
», 1819-1838) ciselé et émaillé le corps de la croix creux (infime accident d’origine, très peu visible), ses branches finement guillochées, ses centres
en deux parties. Beau ruban à rosette manuelle du Second Empire, les côtés cousus. Petit manque d’émail blanc sur une branche de l’avers, petits
accidents aux émaux du centre du revers, mais bel exemplaire de très belle conservation.
- Légion d’Honneur : Etoile de chevalier modèle des débuts du Second Empire, 42 mm, en argent ciselé et émaillé, la couronne, aigles à gauche,
montée à charnière, les centres en or émaillé du modèle en usage sous la Présidence, beau ruban de l’époque, cousu sur les côtés. Petite déformation
à une pointe de l’étoile avec un très petit manque d’émail, éclat à l’émail d’une autre pointe du revers, mais très bon état général et modèle inhabituel.
Bel et intéressant ensemble de TTB à Presque SUP 1200/1500 €

78 78
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Distinctions des Pays Ennemis

Empire d’Autriche

H 80. Croix de l’Armée, « Kanonkreuz » (1804), 27 mm, bronze doré et patiné (provenant en principe des canons pris aux troupes françaises), fort 
1C anneau de bélière transversal et superbe et long ruban d’époque bouffette. Rare dans ce modèle et pratiquement SUP 200/250 €

Royaume de Prusse 

H 81. Croix de Fer (1813), de 2ème classe du modèle de la création, 43 x 48 mm, fer noirci uniface cerclé d’argent, spectaculaire ruban ancien pour 
combattants avec un autre ruban transversal au sommet (usures). Petites usures du cerclage, mais rare et TTB 1200/1500 €

Documentation

82. Petit lot de cinq ouvrages de la série « La Glorieuse Epopée de Napoléon », éditions Atlas, Evreux décembre 2003 à mai 2004, reliés, illustrés
en couleur et en noir et blanc : « Les plus belles victoires de Napoléon » ; « De Bonaparte à l’Empereur » ; « Maréchaux et grands militaires » ; 
« Au cœur de la Grande Armée » ; « Héros de chevauchées impériales ». Ensemble cinq ouvrages Bon état 30/40 €

DISTINCTIONS ET SOUVENIRS DE LA RESTAURATION

Décoration du Lys (1814, 1816)

83. Lys de la Garde Nationale de Paris, modèle réduit à 13 x 23 mm, argent (contrôles « faisceau de licteur « , 1809-1819, et petite recense de Paris,
1817-1819) émaillé, centres en or émaillé, celui de l’avers signé du graveur Galle, celui du revers portant une fleur de lis en argent, appliquée au
centre, sans ruban. S’y trouve attaché par un petit anneau ouvert une médaille ovale par Maurisset, commémorant le séjour du Pape Pie VII à
Paris, 18 x 26 mm, argent, Christ en croix sur une face et légende « Pro omnibus mortuus est « , légendes « Summus Pontifex benedixit », et « Pio
VII parisiis 1804 et 1805 », sur l’autre face. Rare. Ensemble deux pièces SUP et TTB à SUP 150/180 €

84. Lys de département en forme de lis couronné, 16 x 36 mm, argent (contrôle « faisceau de licteur ») gaufré, sans ruban TTB à SUP 80/100 €

H 85. Lys de département en forme de lis couronné, petit module en argent gaufré lisse, 13 x 31 mm, anneau strié, long ruban anciens, étroit, blanc 
à bords bleu sombre (Saône et Loire ? adopté en 1817). Forte patine noire SUP 80/100 €

H 86. Lys de département en forme de lis couronné, petit module en argent strié, petite couronne en or, 13 x 23 mm, long ruban ancien de l’Ardèche 
(adopté en 1816). Rare et intéressant modèle SUP 100/120 €

H 87. Lys de département en forme de lis couronné, grand module, 15 x 39 mm, argent (contrôle « faisceau de licteur »),  gaufré, long ruban ancien 
dans l’esprit de celui des Basses Alpes avec une boutonnière pour la fixation à l’habit. Forte patine noire SUP 100/120 €

H 88. Lys de département en forme de lis couronné, grand module en argent gaufré, 16 x 36 mm, médaillons à l’effigie de Louis XVIII avec la légende 
« Vive le Roi » au centre du lis sur les deux faces, ruban ancien décoloré (Aube ?,  Indre ?, Pas de Calais ? tous adoptés en 1816). Petit manque au lis 
surmontant la couronne, forte patine noire, joli modèle Presque SUP 120/150 €

89. Lys de département en forme de lis couronné, grand module, 15 x 35 mm, beau modèle en argent (contrôle « faisceau de licteur »),  émaillé
de blanc sur les deux faces, le lien émaillé de noir, le bandeau de la couronne émaillé de bleu sombre, ruban blanc de l’époque. Petits manques aux
émaux mais rare et pour ce modèle TTB à presque SUP 200/250 €

H 90. Lys de département en forme de lis, petit module en or émaillé de blanc, le lien émaillé de bleu de Roi, 9 x 16 mm, fixé à une petite barrette 
de ruban blanc ancien.  Rare et SUP 200/250 €

91. Lettre brevet du lys, manuscrite et en date du 21 juin 1816, signée du Comte d’Escars, Pair de France et Lieutenant Général, Gouverneur de
la 4ème Division Militaire et Capitaine des Gardes du Corps de Monsieur, agissant au nom de Monsieur, frère du Roi (et futur Charles X). Cachet
de cire rouge (accidenté). Petits accidents au bas de la lettre, cependant TTB 50/60 €

H 92. Insigne légitimiste non identifié, dans l’esprit de la « Décoration du ruban Lilas » des Volontaires royaux de Rouen (1816), brochant sur une 
ancre de marine, 35 x 48 mm, argent uniface (contrôle « hure de sanglier », à partir de 1838), long ruban blanc ancien (taché de rouille au sommet). 
Rare et intéressante distinction SUP 80/100 €

Barrettes de la Restauration

H 93. Barrette rigide, ajourée et mise en forme, 36 x 17 mm, en argent ciselé, portant en son centre un Lys de département en forme de lis couronné, 
apposé sur un petit ruban de l’Oise (traces de colle au dos) Superbe 150/200 €
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H 94. Barrette rigide, rectangulaire et fine de la Restauration, 39 mm, en or (contrôle « au coq », 1809-1819) bruni et amati, portant une croix de 
Saint-Louis, 7 mm, en or émaillé, les centres en une partie, et un Lys de département en forme de lis couronné, 5 mm, argent uniface. Ruban de 
l’époque rouge et blanc, un peu étroit et aux couleurs passées Superbe 250/300 €

H 95. Barrette rigide, 39 x 16 mm, en or (contrôle « au coq », 1809-1849) bruni et amati, portant sur deux cartouches ovales une étoile de chevalier 
1C de la Légion d’Honneur en argent et or émaillés, et un Lys de département en forme de lis couronné, en argent. Le tout apposé sur un petit ruban 

d’époque rouge et blanc, aux couleurs passées. Infimes accidents mais cependant pratiquement SUP 400/500 €

H 96. Barrette rigide, et arrondie, de l’époque de la Restauration, 42 mm de large, en or (contrôle de 1819 à 1838) ciselé, de plusieurs couleurs, et 
uniface, portant quatre distinctions miniatures : Saint-Louis, 10 mm, or (contrôle « au coq », 1809-1819) ciselé et émaillé, accidents peu visibles 
aux émaux ; chevalier de la Légion d’Honneur de la Restauration, 9 mm, argent ciselé et émaillé, centres en or, accidents aux émaux ; une autre 
étoile de chevalier, modèle du 4ème type du Premier Empire, modifié sous la Restauration, 13 mm, argent et or émaillé, accidents multiples ; 
chevalier de 1ère classe de Saint-Ferdinand d’Espagne, 10 mm, or ciselé et émaillé, petits accidents aux émaux. Sans ruban, mais joli et rare modèle 
de barrette TTB 450/550 €

H 97. Barrette rigide, de forme rectangulaire, 35 x 5 mm, en or bruni et amati, ciselé de trois fleurs, et portant : une étoile d’officier de la Légion 
d’Honneur, 12 mm, en or émaillé, du modèle de la Monarchie de Juillet ; une Médaille de Sainte-Hélène, 11 mm, bronze patiné ; et une croix de 
Saint-Louis, 13 mm, en or émaillé, les lis en partie découpés pour être portée après 1830. Ruban d’époque, au rouge passé, portant une petite rosette 
manuelle en son centre, avec un ruban de Sainte-Hélène cousu sur le ruban d’origine. Intéressant témoignage de l’adaptation des distinctions aux 
aléas politiques SUP 500/600 €

Distinctions personnelles

H 98. Souvenirs de la famille Foissart de Rozeville
- Croix de chevalier de Saint-Louis, d’un modèle du début de la Restauration, module ordonnance, en or ciselé et émaillé, les pointes sans boules
et les centres en deux parties, ruban ancien avec une importante cocarde de ruban, encadrée sous verre et baguette de bois moderne avec une lettre
manuscrite, en date du 1er janvier 1816, et signée du Capitaine de la 1ère Compagnie de Mousquetaires du Roi, annonçant à Monsieur de Rozeville
sa nomination dans l’Ordre de Saint-Louis le 29 décembre 1815. Beau cachet de cire rouge des Mousquetaires du Roi.
Un petit cartouche au dos du cadre précise qu’il s’agit de la croix de Louis, François Foissart, chevalier de Rozeville, né à Paris en 1764, décédé dans
les Ardennes en 1830.
- Etoile de chevalier de la Légion d’Honneur du modèle de la Monarchie de Juillet, réduite à demi-taille, argent ciselé et or émaillés, ruban
d’époque, encadré sous verre et baguette de bois moderne, avec une lettre-certificat à entête de la Grande Chancellerie, en date du 30 juin 1831,
et annonçant à Charles Foissart de Rozeville, Capitaine au 65ème Régiment de Ligne sa nomination en date du 21 juin. Signature Mac Donald et
cachet.
Un petit cartouche au dos du cadre précise qu’il s’agit du fils du précédent officier, né dans les Ardennes en 1786 et décédé en 1850.
Bel ensemble, bien encadré, et en dépit de petits accidents aux deux lettres, distinctions pratiquement SUP 800/1000 €
Cadres : 35 cm de haut, 29,5 cm de large chacun.

Expédition d’Espagne

Ordre de Saint-Ferdinand (1815)

H 99. Croix de chevalier de 1ère classe, 33 mm, fabrication française en or (contrôle « tête de bélier », 1819-1838) ciselé et émaillé, centres en or 
émaillé et en une seule partie, bon ruban de l’époque, décoloré sur une partie de la face. Accidents aux émaux des centres TTB 250/300 €

H 100. Croix laurée de chevalier de 2ème classe, 37 mm, belle fabrication française en or (contrôle « tête de bélier », 1819-1838) ciselé et émaillé, 

98 98
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2C centres en or émaillé et en deux parties, beau ruban à rosette de l’époque (petites usures et décoloration sur une partie de la face). Accidents aux 
émaux des centres, surtout au revers, et à quelques feuilles de la bélière, mais joli modèle TTB 350/400 €

H 101. Croix laurée de chevalier de 2ème classe, module très légèrement réduit à 31 mm, belle fabrication française en or (contrôle «tête de bélier», 
1819-1838) ciselé et émaillé, centres en or émaillé en une seule partie, ruban ancien étroit et approximatif (les filets jaunes très fins). Très bel état de 
conservation car pratiquement SUP 450/500 €

DISTINCTIONS ET SOUVENIRS DE LA MONARCHIE DE JUILLET

Croix de Juillet (1830)

H 102. Croix du modèle de la Monarchie (« Donné par le Roi des Français » au revers), 38 mm, argent (contrôle « hure de sanglier ») ciselé et émaillé, 
centres en or émaillé, ruban étroit et décoloré de l’époque, Manque la boule d’une pointe, importants accidents aux émaux, surtout au revers, mais 
distinction assez peu courante en état d’usage. TB 150/200 €

Expédition de Belgique

H 103. Ordre de Léopold Ier (1832) : Croix de chevalier à titre militaire du modèle attribué après la guerre d’Indépendance et le siège d’Anvers, 
40 mm, argent ciselé et émaillé, centres en or émaillé, haute couronne (dite « espagnole ») et anneau strié, bon ruban de l’époque, un peu étroit. 
Petits accidents aux émaux d’une pointe et à ceux des feuillages, mais distinction assez rare dans ce modèle. TTB à SUP 100/120 €

Souvenirs divers

H 104. Insigne d’Honneur de la Garde Nationale, 29 x 33 mm, argent estampé et émaillé uniface portant un centre rond au coq en or émaillé, légende 
« Garde Nationale, Liberté, Ordre Public », entouré d’un trophée de deux drapeaux et d’un glaive de part et d’autre, bélière de feuillage émaillé, le 
rouge des drapeaux constitué (sans doute dès l’origine) de cire rouge et portant des branches de laurier émaillées. Ruban de calicot ancien tricolore.
Rare et SUP 250/300 €

105. Petit ensemble de trois distinctions : 
- Etoile de chevalier de la Monarchie de Juillet, 44 mm, argent ciselé et or émaillés, beau ruban ancien et belle conservation.
- Etoile de chevalier de la Restauration, module réduit à 29 mm, argent ciselé et or émaillés, beau ruban mais déformations et très importants
manques aux émaux.
- Lys de département à quatre branches couronnées, 19 mm, argent émaillé de blanc, les légendes de bleu, « Gage de Paix » autour de l’effigie de
Louis XVII à l’avers, « Vive Henri IV » autour de l’effigie d’Henri IV au revers, ruban rouge de la Légion d’Honneur, accidents aux émaux. 
Ces distinctions sont fixées côte à côte, sur un fond de velours, dans un petit cadre ancien en bois naturel, ouvrant par le fond (accidents)

de B à TTB 120/150 €

SOUVENIRS DE LA SECONDE RÉPUBLIQUE

Médaille du Siège de Rome (1849)

H 106. Médaille commémorative de l’Expédition, 31 mm, bronze à patine sombre, ruban postérieur, mais conforme, cousu TTB à SUP 60/80 €

SOUVENIRS DE LA PRÉSIDENCE

Médaille des Défenseurs du Droit, Victimes du Coup d’Etat de 1851

H 107.  Médaille du type de celle des Blessés de 1848, signée Galipe à l’avers, « Défenseur du Droit, Victime du 2 décembre 1851 », au revers, 
21 mm, argent, montage par bélière à boule, pincée sur le listel. Ruban ancien, rouge à bords noirs. On y joint une carte ancienne précisant que 
cette « Médaille Commémorative et d’Honneur » a été « adoptée comme Décoration par la Chambre des Députés, et insérée au Journal Officiel 
le 13 mai 1885 ». Patine sombre. Rare et SUP 350/450 €

LA MÉDAILLE MILITAIRE (1852) 
(Toutes en argent et argent doré émaillé, sauf indications contraires)

Second Empire

H 108. Médaille, fond de l’avers ligné et du revers lisse, 26 mm, manques aux émaux des centres surtout au revers, bon ruban de l’époque, taché sur 
le haut. Bonne dorure TTB 80/90 €

H 109. Médaille, l’avers ligné et le revers lisse, signé Barre, 26 mm, bon ruban de l’époque. Rare état de conservation avec une dorure patinée et les 
2C émaux intacts SUP 180/200 €

110. Médaille, l’avers ligné et le revers lisse, signé Barre, 26 mm, bon et assez long ruban de l’époque. Rare état de conservation car émaux intacts
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et jolie dorure patinée. Absolument SUP 180/200 €

H 111. Médaille de module réduit à 16 mm, effigie de l’avers sur fond ligné, revers sablé, ruban d’époque réduit à 23 mm, assez forte patine sombre, 
peu courante SUP 50/70 €

H 112. Médaille de module réduit à 21 mm, effigie de l’avers sur fond ligné, revers sablé, ruban d’époque réduit à 23 mm, forte patine sombre, 
modèle rare SUP 70/90 €

113. Diplôme, en date du 17 mars 1862, au profit d’un Maréchal des Logis au 11ème Régiment de Dragons, modèle en parchemin signé de
Campan et Dien, largement décoré. (pliures centrales). Signatures, sans cachet Presque SUP 50/70 €

Troisième République

114. Lot : Médaille, trophée uniface à charnière, modèle vers 1900, 27 mm, bon ruban, dans son écrin d’origine. Petit accident à l’émail de l’avers
et charnière réparée. Une autre, du même modèle mais plus récent, 27 mm, bon ruban avec barrette d’attache à boules, dans un écrin cartonné.
Manques aux émaux de l’avers. On y joint une Médaille de la Quatrième ou de la Cinquième République, trophée uniface à anneau, 26 mm,
métal doré, argenté et émaillé. Ensemble trois pièces TTB/SUP, TTB/SUP et SUP 40/50 €

H 115. Médaille, d’un modèle vers 1900, trophée uniface à anneau et très plate, 25 mm, joli ruban ancien, forte patine. Une autre, vers 1914, 
trophée uniface à charnière, 26 mm, beau ruban, jolie dorure. Une dernière, plus récente, trophée uniface à charnière, 27 mm, beau ruban, jolie 
dorure. On y joint une réduction à 14 mm, trophée uniface fixe, ruban décoloré. Ensemble quatre pièces SUP 50/60 €

116. Médaille d’un modèle vers 1914, trophée uniface, suspension par anneau, 27 mm, métal argenté en doré, en partie émaillé, ruban avec
barrette d’attache à boules. Une autre, modèle d’après la Grande Guerre, 27 mm, argent en partie doré et émaillé. Toutes deux en très bel état de
conservation. On y joint une médaille de membre de l’Union Nationale des Combattants (« U.N.C.), 25 mm, bronze patiné uniface ; une Médaille
d’Honneur de l’U.N.C., 26 mm, bronze clair, attribuée au revers, dans un écrin plastique ; une Médaille du « Souvenir Français », bronze uniface,
25 mm. Ensemble cinq pièces SUP 40/60 €

117. « La Médaille Militaire » par Michel Massian, Lavauzelle, Paris 1976. Relié en skaï, Médaille Militaire imprimée en demi-ronde bosse sur la
couverture. Nombreuses illustrations en noir et blanc. Bon état 30/40 €

DISTINCTIONS ET SOUVENIRS DU SECOND EMPIRE

Médaille d’Italie (1859)

118. Médaille Commémorative de l’Expédition (1859), 2ème modèle, signé Barre, 30 mm, argent, fabrication ancienne de la Monnaie de Paris,
sans ruban. TTB 30/40 €

119. Médaille du 2ème modèle signé Barre, 30 mm, argent, fabrication ancienne de la Monnaie de Paris, beau ruban de l’époque et jolie patine.
On y joint une Médaille de Sainte-Hélène (1857), module ordonnance, 31 mm, bronze patiné, ruban de la Croix de Guerre 14-18 (le vert très
pâle). Ensemble deux pièces SUP et TTB à SUP 50/60 €

H 120. Médaille du 2ème modèle signé Barre, 30 mm, fabrication ancienne de la Monnaie de Paris, ruban de l’époque (un peu défraîchi).
On y joint un autre exemplaire, identique, mais flan et effigie brunis, beau ruban de l’époque. Ensemble deux pièces, pratiquement

SUP 80/100 €

Médaille de Chine (1861)

H 121. Médaille Commémorative de l’Expédition (1860) signée Sacristain. F., 23 mm, fabrication privée postérieure (contrôle au « crabe »), beau 
ruban de l’époque. Infimes chocs sur le revers. Intéressante variante Presque SUP/TTB à SUP 300/350 €

Médaille du Mexique (1863)

H 122. Médaille Commémorative de l’Expédition (1862-1863) signée Barre, 30 mm, fabrication ancienne de la Monnaie de Paris en argent, beau 
ruban de l’époque.
Avec son diplôme-certificat, en date du 30 septembre 1864 à Toulon, pour un officier de Marine, enseigne de Vaisseau sur le Cornélie, signature
du Préfet Maritime et cachet, intéressant document. Ensemble deux pièces SUP et bon état 150/200 €
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H 123. Médaille signée « E.F. » (Farochon), 30 mm, fabrication privée ancienne en argent (« hure de sanglier »), beau ruban de l’époque. Forte patine 
noire, bélière ouverte, mais assez rare et SUP 220/250 €

Distinctions anglaises

H 124. Médaille de la Baltique 1854-1856 (1856) par Wyon, 36 mm, argent, bon ruban de l’époque. Petit choc sur le listel au revers, jolie patine. 
On y joint sa réduction à 17 mm, fabrication britannique sans signature, argent, long ruban de l’époque avec une jolie boucle d’attache, en argent, 
au sommet, jolie patine. Ensemble deux pièces TTB à SUP 150/180 €
Ces deux médailles auraient appartenu à Charles Johnson Vidal (1838-1885), Capitaine de la Royal Navy.

H 125. Médaille de Crimée 1854-1856 (1856) par Wyon, 36 mm, argent, ruban d’origine (un peu court), portant trois barrettes britanniques en 
argent : « Sébastopol », « Alma », « Inkermann » (toutes fortement patinées). Médaille en très bel, et assez rare, état de conservation car

SUP 250/300 €

H 126. Médaille de Crimée par Wyon, 36 mm, argent, ruban d’origine (un peu court) portant six barrettes britanniques en argent : « Sébastopol », 
« Inkermann », « Alma », « Azoff » (rare), « Balaklava » et « Traktir » (assez rare). Médaille en bel état de conservation et intéressant ensemble, 
pratiquement SUP 400/500 €

H 127. Médaille de Crimée par Wyon, 36 mm, argent, barrette anglaise « Sébastopol », fixée par deux petites chaînettes pour remplacer l’attache du 
revers en partie manquante, ruban français ancien (très petites traces de colle au dos). Légères usures. Avec son diplôme-certificat décerné 
le 31 juillet 1856, à Saint-Denis, à un tambour au 2ème Régiment de Voltigeurs de la Garde Impériale, bien complet avec tous ses cachets et ses 
signatures, bon état.
Médaille d’Italie du 2ème modèle par Barre, 31 mm, argent, ruban d’époque (32 mm de large), superbe. Avec son diplôme-certificat décerné le
1er octobre 1859 à ce même soldat, alors voltigeur dans ce même Régiment de Voltigeurs de la Garde, sur une seule page, mais avec tous ses cachets
et ses signatures. Infime déchirure, anciennement réparée. Bon ensemble avec une intéressante attribution de TTB à SUP 200/250 €

H 128. Petit lot de réductions de la Médaille de Crimée de fabrication française : Une, 23 mm, signée de Bordes au revers, bélière fixe, argent, 
ruban ancien cousu non conforme (bleu sombre à filets blancs). Une autre, 14  mm, bélière fixe et plate, argent, ruban fantaisie non conforme et 
moderne. Une dernière, 11 mm, bélière fixe formant l’agrafe « Sébastopol », argent, même ruban non conforme. 
Ensemble trois pièces Presque TT B, TTB et TB/TTB 80/100 €

Distinctions turques

H 129. Médaille « Iftikar » (de la Gloire) du modèle de 1853, décernée aux militaires lors de la guerre de Crimée, 31 mm, argent, suspension par 
double anneau. Usures des reliefs, mais peu courante. On y joint une monnaie d’une piastre de 1886 (règne d’Abdul Hamid II, 1876 – 1919), 
montée pour être portée en décoration, 33 mm, argent, ruban ancien de l’Iftikar. Anciennes traces de montage en broche au revers. 
Ensemble deux pièces TB à TTB et TTB 60/50 €

Distinctions italiennes

H 130. Ordre Militaire de Savoie (1815, 1855) : Croix de chevalier, 35 mm, jolie fabrication italienne ancienne en or ciselé et émaillé, bon ruban 
ancien. Manque le centre de l’avers, mais belle conservation des émaux et rare B/Presque SUP 250/300 €

131. Ordre de la Couronne d’Italie (1868) : Croix de chevalier, 35 mm, fabrication ancienne en or émaillé. Dans son écrin rouge au monogramme
couronné de Victor Emmanuel II, cachet à l’encre de Borani à Florence dans le couvercle SUP 100/120 €

H 132. Médaille de la Guerre pour l’Indépendance et l’Unité de l’Italie (1859), signée Canzani, 31 mm, argent, beau ruban d’époque avec une 
barrette « 1866 ». Une autre, signé S.J., 31 mm, argent, beau ruban d’époque, petites corrosions sur les deux faces. On y joint une barrette 
de ruban postérieure. Ensemble trois pièces, pour la principale SUP 120/150 €

Distinctions du Pape

H 133. Ordre de Saint-Grégoire (1831) : Croix de chevalier à titre militaire, 40 mm, très belle fabrication, sans doute italienne, de la seconde moitié 
1C du XIXème siècle en or ciselé et émaillé, trophée d’armes finement ciselé et gravé (montage à bélière mobile), centre d’avers en deux parties, celui 

du revers en une seule, toutes deux en or ciselé et émaillé. Ruban à rosette pour un titulaire français avec agrafe d’attache. Petites déformations au 
revers du trophée SUP/Presque SUP 350/450 €

H 134. Médaille de Castelfidardo (1860), 39 mm, modèle pour la troupe en maillechort, beau ruban d’époque. Rare et SUP 400/500 €

H 135. Croix de Mentana (1867), 41 mm, modèle pour la troupe et les sous-officiers en maillechort, beau ruban d’époque SUP 80/100 €
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H 139. Ensemble de documents concernant un officier du Génie, ayant participé aux opérations en Grèce puis, officier Général, à la Guerre de 
Crimée : Lettre de nomination au grade de chevalier de l’Ordre de Saint-Louis, en date du 31 octobre 1829, pour Jean-Baptiste Casimir Dalesme, 
Capitaine au 3ème Régiment du Génie. Lettre de nomination au grade de chevalier de la Légion d’Honneur, en date du 21 avril 1831, pour le 
Capitaine Dalesme, alors en Morée. Certificat de nomination, en date du 30 mai 1831 et signé Mac Donald, pour Dalesme « Capitaine au 1er 
d’Etat-Major du Génie, employé en Morée, sceau en relief. Lettre d’autorisation de port de la croix de chevalier « en or » ( ?) du Sauveur de Grèce, 
en date du 22 mai 1835, pour Dalesme, Chef de bataillon au 2ème Régiment du Génie, signatures et sceau en relief, petits roussis. Lettre du 
Ministère de la Guerre (signée du Mchal Duc de Dahmatie), en date du 14 août 1844 annonçant sa nomination au grade d’officier au Lieutenant-
Colonel Dalesme, Directeur par intérim des fortifications de Perpignan, et lettre de nomination en date du 4 juillet 1844, signatures dont celle du 
Mchal Gérard, et sceau en relief. Lettre d’annonce du Ministère de la Guerre, signée Vaillant, avec sceau en relief, et lettre de nomination (en partie 
manuscrite) avec sceau en relief de la Grande Chancellerie, toutes deux en date du 24 septembre 1855, pour le Général de Division Dalesme, Com
mandant le Génie de 1er corps de l’Armée d’Orient, élevé à la dignité de grand officier de la Légion d’Honneur. Lettre d’autorisation de port des
insignes de grand croix de Saint-Grégoire le Grand « de Rome », en date du 17 février 1855 et signée de Lebrun, duc de Plaisance, avec sceau en 
relief pour le Général de Brigade (sic) Dalesme. Lettre d’autorisation de port de la croix de commandeur de l’Ordre du Bain d’Angleterre, en date 
du 30 avril 1856, signée Plaisance avec sceau en relief, et lettre d’accompagnement pour le Général de Division Dalesme, avec courrier, manuscrit, 
de l’Ambassade d’Angleterre, en date du 22 février 1856, et annonçant cette distinction. Lettre d’autorisation de port des insignes de 2ème classe 
de l’Ordre du Medjidie de Turquie (= grand officier) en date du 11 août 1856, signée Plaisance avec sceau en relief, pour le Général Dalesme. 
Notice de la Grande Chancellerie, en date du 31 janvier 1857 et concernant le traitement de grand officier, adressée au Général, alors au « Dépôt 
des Fortifications » à Paris. Intéressante et rare réunion de documents liés à la Guerre de Crimée. 
Ensemble de quatorze pièces, la plupart Très bon état 400/500 €

Documentation

139bis. Catalogue de la vente publique de la « succession de Félix Rainbeaux, fils de l’écuyer de Napoléon III », Paris le 21,22 et 23 octobre
1936, Schoeller et Foury experts, broché, illustrations en noir et blanc. Intéressante et assez rare documentation Bon état 40/50 €

Décorations miniatures

H 140. Ensemble de décorations miniatures détachées de leur chaînette : Légion d’Honneur, Second Empire, 12 mm, or émaillé (petits accidents) ;
Bade : Ordre de Lion de Zähringen (1809), division civile avec feuilles de chêne, 9 mm, or émaillé, éclats aux émaux verts, mais très rare ; 
Wurtemberg : Ordre de Frédéric (1830), avec couronne (mais forme de commandeur ou de chevalier), 9 mm, or émaillé, accidents aux émaux, 
manque le revers ; Italie : St Maurice et Lazare, croix avec couronne, 10 mm, or émaillé, bon état ; Royaume du Portugal : Ordre du Christ, 
7 mm, or émaillé, bon état ; St Jacques de l’Epée, 9 mm, or émaillé, bon état ; Turquie : Medjidié, 12 mm, argent et or émaillé, manque le centre. 
Ensemble sept pièces, la plupart B ou SUP 200/300 €

Distinctions mexicaine

H 136. Médaille du Mérite Militaire (1863), classe d’argent, sans signature, effigie à 
droite, 33 mm, argent, beau ruban ancien. Piqûres (de corrosion ?) surtout au revers

TTB 300/350 €

Documents

137. Autorisation de port de la Grande Chancellerie, pour une croix de chevalier
de Léopold Ier de Belgique, en date du 26 avril 1856, au profit d’un Professeur
suppléant de l’Ecole de Médecine de Paris. Grand diplôme illustré, au bas, de la
croix peinte à la gouache, encres de couleurs et or. Signatures (dont celle de 
Lebrun, Duc de Plaisance), et cachet en relief SUP 80/100 €

138. Autorisation de port de la Grande Chancellerie, en date du 28 mai 1868,
et au profit d’un sous-chef de Cabinet du Maréchal Vaillant, Ministre de la Maison
de l’Empereur et des Beaux-arts : d’une croix de chevalier de Wasa de Suède, et
d’une croix de chevalier du Christ du Portugal (qui se porte en sautoir). Grands
diplômes illustrés, au bas, des distinctions autorisées, (celle de Suède en forme de
croix à quatre branches), peintes à la gouache rehaussée d’encres de couleurs et or.
Signatures et cachet en relief. Intéressant ensemble deux pièces SUP 150/200 €

139
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141. Ensemble de décorations miniatures détachées de leur chaînette : Mexique : Notre Dame de la Guadaloupe, 9 mm, or émaillé, sans centres ;
Espagne : Charles III, 10 mm, or émaillé, sans centres ; St Marin, 12 mm, or émaillé, manque le revers ; Autriche – Hongrie : François-Joseph, 
10 mm, or émaillé, manque le revers ; Belgique : Léopold Ier, 11 mm, or émaillé, manque le revers ; Russie : St Stanislas, division civile, 10 mm,
or émaillé, sans centres ; Croix non identifiable (Chêne du Luxembourg ?), 10 mm, or émaillé, sans centres ; une autre, 9 mm, or émaillé, sans
centres. On y joint une étoile de la Légion d’Honneur, chevalier de la IIIème République, modèle de luxe uniface, 12 mm, sans bélière, et une
autre, 16 mm, métal argenté et émaillé (accidents aux émaux) dans son écrin (accidenté). On y joint encore une Décoration pour l’Industrie et
l’Agriculture de Belgique, 13 mm, argent émaillé uniface, bon état. 
Ensemble onze pièces, la plupart B ou TB 200/250 €

141bis. Lot de miniatures ou réductions : Etoile de la Légion d’Honneur, Second Empire, 12 mm, argent et or émaillé, accidents aux émaux ;
Médaille Militaire, IIIème Rép., modèle à trophée mobile et biface, 11 mm, argent et argent doré, ruban non conforme (Baltique) et sali, usures.
Médaille de Sainte-Hélène, réduction à 19 mm, bronze patiné, sans ruban. Petit nœud de ruban rouge et bleu, bouton de becquet au dos. Ensemble
quatre pièces, la plupart TTB 40/50 €

COLLECTION DE DÉCORATIONS MINIATURES

La Révolution

H 142. Couronne murale de Vainqueur de la Bastille (1790), en miniature de 14 mm, argent doré uniface, finement gravé, court ruban tricolore 
ancien. Très rare et SUP 150/200 €
Cet exemplaire, de fabrication privée, est à rapprocher des retirages officiels de la Monnaie de Paris, en 1832, au profit des trois cent cinquante décorés encore vivants.

Légion d’Honneur 

Restauration

H 143. Etoile de chevalier de module réduit à 21 mm, modèle du 4ème type du Premier Empire en argent (contrôle « faisceau de licteur », 1809-
1819) ciselé et émaillé, les centres, en or émaillé, en deux parties, la couronne en fort relief, anneau cannelé cousu à une barrette de ruban d’ordonnance 
ancien. Rare état car SUP 150/180 €

H 144. Etoile de chevalier de module réduit à 29 mm, argent ciselé et émaillé, centres, en or émaillé, en une seule partie, anneau cannelé cousu à une 
barrette de ruban d’ordonnance ancien. Pratiquement SUP 100/120 €

Monarchie de Juillet

H 145. Etoile de chevalier de module réduit à 21 mm, argent (contrôle « hure de sanglier ») ciselé et émaillé, centres en or émaillé, court et large 
ruban de l’époque SUP 70/90 €

Seconde République

H 146. Etoile d’officier de module réduit à 19 mm, or (contrôle « tête d’aigle ») ciselé et émaillé, bélière à olive, le centre d’avers au buste à droite sur 
fond rayonnant, celui du revers ligné, « Honneur, Patrie » sous les drapeaux. Joli et large ruban à rosette manuelle de l’époque (déteint sur la face). 
Infimes réparations anciennes à certains feuillages, mais rare et, sous cette réserve SUP 250/350 €

Présidence de Louis-Napoléon Bonaparte

H 147. Etoile de chevalier en miniature de 14 mm, argent (contrôle « hure de sanglier ») ciselé et émaillé, centres en or émaillé, anneau cannelé, court 
et large ruban ancien (petit accident sur la face) SUP 60/80 €

H 148. Etoile d’officier de module réduit à 20 mm, or ciselé et émaillé, dans l’esprit des étoiles du Premier Empire, centres en une seule partie, anneau 
cannelé, couronne à fleurons surmontée d’une croix en forme de croix de Malte, pans des rubans d’attache des feuillages pendants. Très beau ruban 
à bouffette de l’Empire ou de la Restauration. Joli modèle, pratiquement SUP 120/150 €

Second Empire

H 149. Etoile de chevalier en miniature de 15 mm, modèle de luxe, or et argent émaillés, branches à filets, couronne à fort relief, centres en plusieurs 
parties, bon ruban ancien SUP 120/150 €

H 150. Etoile de chevalier en miniature de 14 mm, modèle de luxe en argent et or émaillés, uniface, bombé, rehaussé de petites pierres blanches sur 
les branches, la couronne et la bélière, les centres en plusieurs parties. Bon ruban (petits accidents au sommet) SUP 200/250 €
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H 151. Etoile d’officier en miniature de 14 mm, modèle de luxe en argent doré et or émaillés, rehaussé à l’avers de petites pierres blanches  sur les 
branches, la couronne et la bélière, les centres en plusieurs parties. Ruban (postérieur) à rosette taché et tirant vers le bordeaux.  Manques (très peu 
visibles) de deux petites pierres à  l’avers, et petits accidents à l’émail blanc de deux pointes au revers, mais rare modèle

Presque SUP/TTB à SUP 150/200 €

Souvenirs de la Restauration

H 152. Lys de département à quatre branches couronnées, très petit module, 9 x 13 mm, argent émaillé de blanc, les centres, portant une fleur de 
lis, émaillés de bleu. Très beau ruban blanc, ancien, à bouffette. Petits accidents aux émaux du revers mais ruban spectaculaire

Presque SUP/TTB 60/80 €

H 153. Ensemble de deux distinctions attribuées à la même personne : Chevalier de la Légion d’Honneur, 22 mm, argent (contrôle « faisceau de 
licteur») ciselé et émaillé, centres en or émaillé, joli ruban d’époque rouge et blanc, infimes manques d’émail vert. Lys de la Garde National de 
Paris, 16 mm, argent (contrôle « faisceau de licteur ») émaillé, centres en or émaillé, celui du revers avec une fleur de lis en argent et en relief, bon 
ruban de l’époque (traces de colle au dos). Ensemble deux pièces Presque SUP et SUP 200/250 €

Ordre de Saint-Ferdinand (1815)

H 154. Croix de chevalier de 2ème classe en réduction à 18 mm, métal doré et émaillé, centres en une seule partie, joli ruban à rosette (accidents 
divers). Pratiquement SUP 180/200 €
Cette distinction a été attribuée au Colonel Jean Charles Maris Bentabole (1784-1855), qui la reçut le 18 novembre 1823, en tant que chef d’Escadron et ingénieur
géographe de l’Etat-Major de l’Armée d’Espagne. On y joint un résumé de sa carrière parue lors d’une vente publique.

Souvenirs de la Monarchie de Juillet

H 155. Médaille de Juillet (1831), réduction à 17 mm (réduction à demi), surmontée d’une couronne murale, tranche inscrite « donné par le Roi 
des Français », argent, ruban ancien. Assez rare dans ce module, jolie patine SUP 100/120 €

H 156. Médaille de Juillet (1831), réduction à 23 mm, surmontée d’une couronne murale, tranche gravée « donné par le roi des Français », argent, 
ruban ancien. Assez peu courante dans ce module, jolie patine SUP 120/150 €

Campagnes du Second Empire 

Italie

H 157. Médaille Commémorative de l’Expédition (1859), 1er modèle sans couronne de module réduit à 15 mm, argent, effigie non laurée à gauche, 
fond lisse, légende dans un cartouche, listel en fort relief, étoile sous l’effigie, joli ruban de l’époque. Patine sombre, rare et SUP 120/150 €

H 158. Médaille du 1er modèle avec couronne de module réduit à 15 mm, argent, effigie non laurée à gauche, fond ligné, légende dans un cartouche, 
listel en fort relief, étoile sous l’effigie, couronne, aigles à droite et à gauche, montée à charnière, joli ruban de l’époque. Patine sombre, rond

SUP 120/150 €

H 159. Médaille du 1er modèle avec couronne de module réduit à 20 mm, argent, effigie non laurée à gauche, fond ligné, légende dans un cartouche, 
listel en fort relief, étoile sous l’effigie, couronne, aigles à droite, beau ruban de l’époque. Patine sombre, rare et SUP 150/180 €

H 160. Médaille du 2ème modèle, de module réduit à 18 mm, et signée « S.F. » (Sacristain), argent, beau ruban de l’époque, patine noire, assez peu 
courante Presque SUP 50/70 €

H 161. Médaille Commémorative du 2ème modèle, de module réduit à 23 mm, et signée « E.F. » (Eugène Farochon), argent, beau ruban de l’époque, 
jolie patine et assez peu courante SUP 60/80 €

H 162. Médaille du 2ème modèle, de module réduit à 17 mm, sans signature et avec un listel d’un modèle particulier les feuilles de laurier découpées 
à l’extérieur, ruban étroit de l’époque, jolie patine et assez rare SUP 60/80 €

Chine

H 163. Médaille Commémorative de l’Expédition (1860) de module réduit à 15 mm et signée « E.F. » (Eugène Farochon), argent, étroit ruban de 
l’époque, rare et SUP 120/150 €

H 164. Médaille Commémorative de module réduit à 23 mm et signée « E.F. » (Eugène Farochon), argent, beau ruban d’époque et jolie patine, rare 
et SUP 150/200 €

Mexique

H 165. Médaille Commémorative de l’Expédition (1862-1863), en miniature de 15 mm et signée « E.F. » (Eugène Farochon), argent. Joli et long 
ruban d’époque, belle patine et peu courante SUP 60/80 €
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H 166. Médaille Commémorative de module réduit à 21 mm et signée « E.F. » (Eugène Farochon), argent. Joli ruban d’époque (petit accident au 
dos), belle patine sombre et assez peu courante SUP 100/120 €

Médailles anglaises

H 167. Médaille de Crimée de module réduit à 19 mm, et d’un modèle français à bélière fixe, portant sur son ruban ancien (le jaune des liserés 
blanc) deux barrettes françaises « Sébastopol » et « Tracktir », avec une jolie boucle d’attache, en argent ajouré, au sommet, épingle au dos. Petites 
usures des reliefs de la médaille, jolie patine TTB à SUP 100/120 €

H 168. Médaille de Crimée de module réduit à 24 mm, et d’un modèle français à bélière fixe, portant sur un ruban d’époque (le jaune des liserés 
grisâtre), trois barrettes françaises « Sébastopol », « Inkermann », et « Alma », avec une jolie boucle d’attache, en argent ajouré, au sommet. Belle 
patine sombre

SUP 120/150 €

Médailles italiennes

H 169. Médaille de la Valeur Militaire (1833)de fabrication française de module réduit à 17 mm, argent, (contrôle à la « hure de sanglier » apposé 
2C sur la tranche), légende « Spedizione d’Oriente, 1855-1856 » au revers et attribution finement gravée «C.V. Patriarche, SLt au 46ème Rt de Ligne», 

bélière à boule, ruban ancien un peu court (traces de colle au dos). Jolie patine et rare modèle SUP 150/200 €

H 170. Médaille de la Valeur Militaire de fabrication française de module réduit à 17 mm, argent (contrôle à la « hure de sanglier » apposé sur la 
tranche), légende « Campagne d’Italie, 1859 » en exergue au revers, bélière à boule, beau ruban de l’époque. Forte patine et SUP 100/120 €

Médaille chinoise

H 171. Médaille des Taïpings (« du Mérite de la révolte des Taïpings), créé en 1863, classe d’argent, réduction à 15 x 21 mm, argent, dragons 
affrontés à l’avers, légende au revers. Ruban jaune cousu, et ancien, de confection artisanale. Coupure sur un côté de la bélière rectangulaire, mais 
jolie patine, très rare et SUP 300/400 €

Distinctions mexicaines

H 172. Ordre de Notre-Dame de la Guadaloupe (1823-1855, 1863-1867) : Croix de chevalier en miniature de 10 x 18 mm, légende du revers « Al 
2C Patriotismo Heroico » (pour les officiers français servant au titre mexicain et officiers mexicains), or ciselé et émaillé, avec son ruban d’origine (infime 

accident au sommet). D’autant plus rare qu’absolument SUP 300/400 €

H 173. Mérite Militaire (1863), classe d’argent, module réduit à 15 mm, sans signature, ruban de l’époque légèrement déteint et un peu large. Patine 
noire, rare et SUP 150/180 €

Barrettes et chaînettes du Second Empire

H 174. Petite brochette de trois décorations miniatures suspendues, par leur rubans, à une barrette rigide, boules aux extrémités : Médaille Militaire, 
modèle de la IIIème République à trophée partiellement biface, 16 mm, argent émaillé, patine noire ;  Médaille d’Italie signée « E.F. », 16 mm, 
argent ; Médaille de Crimée, modèle français avec barrette « Sébastopol » SUP 100/120 €

H 175. Petite brochette de deux décorations miniatures suspendues à une fine barrette de fil d’argent doré, qui porte leurs rubans, bouton d’attache 
de la Maison Boulanger, à Paris, au dos : Chevalier de la Légion d’Honneur, IIème Empire, 13 mm, modèle de luxe à filets et centres en plusieurs 
parties, 13 mm, argent et or émaillés ; officier des Palmes Académiques, 11 mm, or émaillé. 
On y joint une autre brochette de trois décorations miniatures suspendues à une double chaînette en or, épingles d’attache aux extrémités : 
Chevalier des Palmes Académiques, 13 mm, argent émaillé ; Médaille Commémorative 1870-1871, 13 mm, bronze patiné ; Médaille de
l’Indépendance d’Italie (1859), 11 mm, argent. Ensemble deux pièces 150/200 €

H 176. Petite brochette de trois décorations miniatures suspendues à une barrette de fil d’argent qui porte leurs rubans : Chevalier de la Légion 
d’Honneur, IIème Empire, 15 mm, argent et or émaillés ; Médaille d’Italie, sans signature, 14 mm, argent ; Médaille du Mexique, sans signature, 
14 mm, argent. Ruban aux couleurs de la Légion d’Honneur et de la Médaille d’Italie, le ruban de la médaille du Mexique rajouté et cousu au 
précédent, avec un système d’attache pour une décoration SUP 120/150 €

H 177. Petite brochette de quatre décorations miniatures suspendues à une fine barrette de fil d’argent qui porte un beau ruban aux couleurs des 
diverses distinctions : Chevalier de la Légion d’Honneur, IIème Empire, 12 mm, argent et or émaillé ; Médaille de la Valeur Militaire, fabrication 
française, 12 mm, argent, légende « Campagna di Crimea » au revers ; Médaille de Crimée de Turquie, modèle pour les Troupes Italiennes, 
fabrication française, 12 mm, argent ; Médaille de Crimée du Royaume-Uni, fabrication française avec barrette « Sébastopol » sur la bélière, 
11 mm, argent. Bel ensemble SUP 250/300 €
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H 178. Petite brochette de quatre décorations miniatures suspendues à une fine barrette de fil d’or qui porte un ruban aux couleurs des divers 
distinctions avec quatre petites rosettes, et, bouton d’attache de Kretly au dos : officier de la Légion d’Honneur, IIème Empire, 12 mm, modèle 
de luxe orné de petites pierres taillées sur la face, argent doré et or émaillés, uniface éclat à l’émail d’une branche du revers ; officier de la Couronne 
de Chêne du Luxembourg, 11 mm, or émaillé ; officier de Léopold Ier de Belgique à titre civil, 11 mm, or émaillé, ruban tirant sur le violet ; 
officier de l’Aigle Rouge de Prusse, 11 mm, or émaillé, manque le revers. Bel ensemble, pour la plupart des distinctions SUP 450/550 €

H 179. Brochette de quatre décorations miniatures suspendues à une triple chaînette en or, crochets d’attache aux extrémités (petites déformations) : 
Médaille Militaire, modèle de la IIIème République à trophée partiellement biface, 10 mm, argent émaillé, forte patine ; Médaille du Mexique, 
sans signature, 12 mm, argent ; Médaille de Chine, sans signature, 11 mm, argent ; Médaille de Crimée, modèle français, 11 mm, argent. Intéressant 
ensemble, l’une des médailles de campagnes remplaçant sans doute la Médaille d’Italie SUP 180/220 €

H 180. Brochette de six décorations miniatures suspendues à une triple chaînette en or, sans épingle aux extrémités : officier de la Légion d’Honneur, 
IIème Empire, 12 mm, or émaillé ; Médaille de Crimée, modèle français, 11 mm, argent ; Médaille d’Italie, signée « E.F. », 11 mm, argent ; 
Norvège : Saint-Olaf, division militaire, modèle ancien, 11mm, or émaillé ; Portugal : Ordre de la Tour et de l’Epée, chevalier, 11 mm, argent et 
or émaillés, peu courante ; Italie : Ordre Militaire de Savoie, chevalier, 12 mm, or émaillé, rare. Bel ensemble SUP 300/350 €

H 181. Brochette de sept décorations miniatures suspendues à une triple chaînette en or, chaîne et clavette d’attache aux extrémités : officier de la 
1C Légion d’Honneur IIème Empire, 11 mm, or émaillé ; Médaille d’Italie, sans signature, 12 mm, argent ; Espagne : Isabelle la Catholique, 11 mm, 

or émaillé ; Italie : Saint-Maurice et Lazare, officier ou commandeur, 12 mm, or émaillé, petits éclats dans l’émail blanc ; Turquie : Medjidié, 
14 mm, argent et or émaillé ; Royaume-Uni : Ordre du Bain, division militaire, 13 mm, or émaillé ; Médaille de Crimée, modèle français avec 
barrette « Sébastopol », 11 mm, argent. Très bel ensemble SUP 300/350 €

182. Lot de deux rosettes pour l’habit, l’une aux couleurs de la Médaille d’Italie, de celle de Mentana, des Ordres de Saint-Grégoire et de Pie IX
(1847), bouton d’attache de la Maison Halley à Paris au dos, l’autre d’officier de la Légion d’Honneur, bouton d’attache au dos. Ensemble deux
pièces SUP et Presque SUP 30/40 €

Troisième République

H 183. Empire d’Annam : Kim Tien (« Sapèque d’or ») en miniature de 11x 18 mm, or, modèle aux dragons affrontés à l’avers, au revers légende « 
Thong Buu » du règne de l’Empereur Tu-Duc (1848-1883), et bélière rectangulaire fixe dans l’esprit des agrafes des Médailles des Taï Pings. Long 
ruban jaune à rosette (réduction portée en remplacement d’une Médaille des Taï Pings ?). Très rare et absolument SUP 300/400 €

184. Petite brochette de deux décorations miniatures suspendues, par leurs rubans, à une barrette rigide en or, épingle d’attache au revers : Croix
de Guerre, « 1939-1940 » au revers, 11 mm, or, une étoile de bronze sur le ruban ; Croix de l’Ordre de la Croix de la Liberté de Finlande (1918),
de 2ème ou 3ème classe à titre militaire, 11 mm, métal doré et bronzé. On y joint une Médaille Commémorative 1870-1871 (1911) en miniature
de 16 mm, modèle de luxe entouré d’un cerclage orné de petites pierres blanches, bélière rehaussée de pierres blanches et vertes, long ruban étroit.
Ensemble deux pièces SUP 150/180 €

H 185. Petite brochette de trois décorations miniatures, modèles de luxe, suspendues à une double chaînette en or, épingles aux extrémités : officier 
du Nichan Iftikar au monogramme d’Es Sadok Bey (1861-1882), 15 mm, argent et or émaillé unifaces, rehaussés de petites pierres ; officier de la 
Légion d’Honneur, modèle de la IIIème République, 13 mm, or émaillé uniface, rehaussé de petites pierres ; Palmes d’officier d’académie, 15 mm, 
argent et or unifaces, rehaussés de petites pierres blanches. Dans un écrin de la bijouterie-horlogerie Clerc, place de l’Opéra à Paris SUP 250/300 €

H 186. Petite brochette de quatre décorations miniatures, modèle de luxe, suspendues à une double chaînette en or, épingles d’attache aux extrémités : 
Médaille Militaire, IIIème République, 10 mm, argent et or émaillé, rehaussée de petites pierres sur l’anneau de bélière et le listel de l’avers ; Croix 
de Guerre, 10 mm, or uniface, petites pierres sur les branches de la croix et l’anneau de bélière ; Commémorative 14-18 par Morlon, 11 mm, or ; 
Interalliée du modèle belge,13 mm, or. Dans son écrin, marque d’Arthus Bertrand et Cie, rue de Rennes à Paris SUP 250/300 €

H 187. Brochette de six décorations miniatures suspendues à une double chaînette en or, crochets (déformés) aux extrémités pour l’attache : chevalier 
de la Légion d’Honneur, 13 mm, argent et or émaillés ; Palmes d’officier d’académie, 10 mm, argent émaillé ; chevalier du Mérite Agricole, 
12 mm, argent et or émaillés ; officier du Michan-Iftikar au monogramme d’Ali-Bey (1882-1902), 11 mm, argent émaillé uniface ; Ordre des 
Saints-Maurice et Lazare, 11 mm, or émaillé ; Ordre de Saint-Jacques de l’Epée, 11 mm, or ciselé et émaillé SUP 250/300 €

H 188. Brochette de six décorations miniatures suspendues à une double chaînette d’attache, en or, un bouton en argent doré ciselé et découpé à 
une extrémité, une épingle en or à l’autre pour l’attache : officier de la Légion d’Honneur IIIème République, branches à filets, 13 mm, or ciselé 
et émaillé ; Médaille Coloniale, 11 mm, argent ; Médaille du Tonkin, Chine, Annam (1885) pour l’Armée, 12 mm, argent ; Ordre du Dragon 
d’Annam, 11 mm, or, ciselé et émaillé uniface ; Ordre Royal du Cambodge, 11 mm, or, ciselé et émaillé uniface ; Ordre du Libérateur du Vénézuela 
(1856), 11 mm, or émaillé uniface. Deux passants, avant l’épingle, sont vides SUP 300/400 €

H 189. Brochette de sept décorations miniatures suspendues à une double chaînette en or, épingles d’attache aux extrémités : chevalier de la Légion 
d’Honneur, IIIème République, 12 mm, argent et or émaillés ; Médaille Militaire, modèle de la IIIème République à trophée fixe, 10 mm, argent 
et argent doré émaillés ; Croix de Guerre, « 1914-1918 » au revers, 10 mm, argent doré ; Interalliée Morlon, 10 mm, argent doré ; Commémorative 
de la Grande Guerre Morlon, 11 mm, argent doré ; Nichan Iftikar, officier du Nichan Iftikar au monogramme d’Ali Bey (1882-1902), 12 mm, 
argent émaillé uniface ; Million d’Eléphants du Laos, 11 mm, argent doré émaillé uniface. On y joint une petite brochette de quatre décorations 
miniatures suspendues à une double chaînette d’or, épingle d’attache aux extrémités : chevalier de la Légion d’Honneur ; IIIème République, 
12 mm, argent et or émaillés, infime manque d’émail à l’avers de la bélière ; Médaille Militaire, modèle luxe de la IIIème République à trophée 
fixe, 10 mm, argent et argent doré, centres en or émaillé, celui d’avers en trois parties ; Médaille de l’Expédition de Madagascar, 2ème modèle 
(1895), 13 mm, argent ; Etoile d’Anjouan, 15 mm, or, centre peint sur émail. Ensemble deux pièces SUP et presque SUP 300/350 €
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H 190. Grande brochette de dix décorations miniatures suspendues à une double chaînette en argent doré, bouton d’attache ciselé et découpé en 
argent doré à une extrémité, manque l’épingle de l’autre côté : chevalier de la Légion d’Honneur, IIIème République, 12 mm, argent et or émaillé 
(accidents aux émaux de la légende du revers) ; Ordre du Dragon d’Annam, 12 mm, argent doré et or émaillés unifaces ; Ordre de l’Etoile Noire 
du Bénin, 12 mm, argent ciselé et émaillé ; Ordre Royal du Cambodge, 11 mm, or émaillé uniface ; Ordre de Saint–Grégoire le Grand (1831) à 
titre civil, argent et or émaillés ; Médaille du Tonkin, Chine, Annam pour l’Armée, 12 mm, argent ; Médaille Coloniale, 11 mm, argent ; Médaille de 
Nordom Ier, argent doré, 11 mm ; Kim Khanh d’un modèle ancien et sans passementeries, 13 x 13 mm, argent doré ; Kim Tien non identifié ,11 mm, 
argent doré. Bel ensemble, jolie patine SUP 400/450 €

ORDRE DE MÉRITE

Ordre du Mérite Agricole (1883)

191. Etoile de chevalier, environ 34 mm, modèle de fabrication ancienne en argent ciselé et doré, branches à filets, centre en or émaillé en plusieurs
parties. Présentée sous verre dans un cadre à miniature (peint en doré) sur fond de velours bordeaux, et avec deux miniatures, environ 13 mm, en
argent doré, branches à filets, centres en or émaillé, l’une avec trois petits diamants taillés sur la bélière et le centre en plusieurs parties. Petit accident
sur le cadre. Presque SUP 100/120 €

Ordre du Mérite Maritime (1930)

H 192. Etoile de chevalier, 40 mm, très belle fabrication ancienne en argent émaillé, joli ruban et assez peu courante. On y joint des Palmes d’Académie, 
28 mm, argent ciselé et émaillé, petits accidents aux émaux. Ensemble deux pièces SUP et TTB 70/80 €

Ordre National du Mérite

193. Etoile de chevalier, 37 mm, fabrication de la Monnaie de Paris en argent émaillé, petites fêlures sur chaque face. Dans son écrin de la Monnaie.
On y joint des Palmes d’officier d’Académie, 28 mm, argent ciselé et émaillé, ruban ancien. Manques aux émaux, légère patine. Ensemble deux
pièces Presque SUP et TTB 60/70 €

H 194. Etoile de commandeur, 56 mm, jolie fabrication de la Monnaie de Paris en argent doré et émaillé, les centres en une seule partie, belle cravate. 
Rare état car absolument SUP 180/220 €

H 195. Plaque de grand croix du 1er modèle (jusqu’en 1980), 86 mm, fabrication de la Monnaie de Paris en argent doré, centre en plusieurs parties, 
2C brunies et amaties, épingle à bascule et deux crochets au dos. Assez rare et SUP 400/450 €

H 196. Bijou de grand croix, 56 x 88 mm, bonne fabrication de la Monnaie de Paris en argent doré et émaillé, les centres en une seule partie, avec son 
écharpe, de style français, boucle d’attache pour la décoration en métal. Très petits accidents aux émaux de certaines pointes et fêlures habituelles, 
mais belle dorure. TTB à SUP 200/250 €

LA GUERRE DE 1870-1871

Distinctions françaises

H 197. Médaille Commémorative de la Guerre de 1870-1871 (1911), 29 mm, bronze patiné ; « Les Vétérans des Armées de Terre et de Mer » 
(1893) ; insigne de membre, 29 mm, bronze argenté, casque à droite, agrafe argentée « 1870-1870 » sur le ruban, bouton de Gatty au dos ; même
Société, Médaille d’Honneur, classe d’Argent, casque à droite, 29 mm, argent (M. de P.) ; une autre, classe de Bronze, casque à gauche, 28 mm, 
bronze patiné, bouton d’attache au dos du ruban. Ensemble quatre pièces SUP 50/60 €

198. Lot : Médaille Commémorative 1870-1871 (1911), 29 mm, bronze patiné, bon ruban. « Les Vétérans des Armées de Terre et de Mer »
(1893), insigne de membre, 30 mm, métal argenté, agrafe « 1870-1871 » argentée sur le ruban, bouton d’attache d’Harager à Paris au dos. « Société
de Secours aux Blessés Militaires », S.S.B.M., (1864), Croix Commémorative 1870-1871, 2ème modèle, 39 mm, bronze patiné uniface, ruban
ancien (taché au sommet) avec barrette à boules pour l’attache, assez peu courante. Insigne de membre de la S.S.B.M. par Bottée, 26 mm, métal
argenté, ruban ancien. Ensemble quatre pièces SUP (2) et TTB à SUP (2)  60/70 €

199. Médaille Commémorative de la Guerre de 1870-1871 (1911), grand module de 35 mm, fabrication en bronze patiné de la Maison Arthus
Bertrand ; une autre, module règlementaire de 29 mm, bronze patiné ; « Les Vétérans des Armées de Terre et de Mer » (1893) : Insigne de
membre, 30 mm, bronze doré émaillé uniface, casque à gauche, agrafe dorée « 1870-1871 » sur le ruban, bouton d’attache au dos ; un autre, 
29 mm, métal argenté, casque à droite, agrafe « 1870-1871 » argentée, bouton de Haranger au dos, forte patine. Ensemble quatre pièces, la plupart

SUP 60/70 €
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200. Société des Anciens sous-officiers de Montpellier, 36 mm, bronze argenté, émaillé uniface, bouton marqué de Grandin à Montpellier au dos
du ruban ; « Œuvre des Vieux Militaires » (1900) : Croix de chevalier, 40 mm, fabrication ancienne en bronze doré, émaillé uniface ; « Les Vétérans
des Armées de Terre et de Mer » (1893) : Insigne de membre, 29 mm, casque à droite, bronze argenté, agrafe de bronze « 1870-1871 » sur le
ruban, bouton de Gatty au dos ; Société non identifiée, insigne constitué d’un trophée d’armes posée sur une guirlande de feuilles de chêne et de
laurier, 32 x 31 mm, uniface, métal doré, étroit ruban noué rouge, blanc et vert, bouton de Chauvet au dos. 
Ensemble quatre pièces SUP 80/100 €

Distinctions prussiennes

H 201. Croix de Fer (1813), 2ème classe du modèle de 1870, 43 mm, fer noirci cerclé d’argent, beau et long ruban pour combattants avec l’agrafe 
en feuilles de chêne pour 25 ans (créé en 1895). Assez rare et SUP 500/600 €

H 202. Médaillon-souvenir ajouré portant en exergue un hommage aux héros des combats contre la France autour d’une Croix de fer, «1813-1870»
sur les branches avec les monogramme « F.W. » (Frédéric-Guillaume) et « W Ier ». Au revers texte expliquant que la médaille a été confectionnée 
avec le métal de grenades du champ de bataille, autour d’une croix à l’effigie de Guillaume Ier au centre, « Sedan », « Metz », « Paris » et «Strasburg» 
sur les branches, 40 mm, fonte de fer, bélière au sommet. On y joint un autre médaillon ajouré commémorant le Cinquantenaire de la baille de 
Leipzig (1863) avec une Croix de Fer du modèle 1870 au centre, au revers dates 16-19 octobre 1813 et Croix de Fer, 41 mm, fente de fer, deux 
bélières d’attache. Ensemble deux pièces rares TTB à SUP et SUP 100/150 €

H 203. Prusse : Petite barrette portant quatre distinctions fixées, avec leurs rubans à l’allemande, sur une plaque métallique rigide, épingle de 
fixation au dos : Croix de Fer 1870, 2ème classe, 42 mm, fer noirci et argent, avec feuilles de chêne, en argent, pour 25 ans, assez rare ; Croix 
Commémorative pour la guerre de 1866, 34 mm, bronze doré, ruban pour combattant interverti avec celui de la distinction suivante ; Médaille 
de la Guerre de 1870-1871, 28 mm, bronze doré, ruban pour combattant avec les agrafes « Metz » et « Amiens » ; Médaille d’Honneur de Guillaume 
Ier, 40 mm, bronze clair. On y joint une petite barrette de miniatures des quatre distinctions précédentes, suspendues à une double chaînette de 
métal doré, épingle aux extrémités, la plupart module de 15 mm, Croix de Fer en métal argenté en partie noirci. Bel ensemble, très petites usures 
de certains rubans mais cependant TTB à SUP 300/400 €

LES CAMPAGNES COLONIALES

Médailles Commémoratives

204. Médaille Commémorative de l’Expédition, de 1883 à 1885, au Tonkin, en Chine et en Annam (1885), pour la Marine, fabrication moderne
de la Monnaie de Paris à bélière « à boule », 30 mm, argent, joli ruban. Médaille Commémorative de la 2ème Expédition, de 1894 à 1896, à Ma-
dagascar (1896), fabrication ancienne de la Monnaie de Paris à bélière « olive », 30 mm, argent, barrette « 1895 », en argent, sur le ruban, accidenté
et taché, patine noire. Ensemble deux pièces

SUP et TTB à SUP 80/100 €

H 205. Tonkin – Chine – Annam (1883-1885) : Médaille Commémorative (1885), modèle pour l’Armée de Terre de module réduit à 18 mm, 
argent, beau ruban, assez rare dans ce module. Madagascar, 2ème Expédition (1894-1896) : Médaille Commémorative (1896), modèle ancien de 
la M. de P. à bélière « olive », 30 mm, argent, agrafe « 1895 » sur le ruban (décoloré sur la face). On y joint une Médaille Syrie-Cilicie et du Levant
(1922), 29 mm, bronze patiné, barrette « Levant », en bronze, sur le ruban. Ensemble trois pièces, la plupart Presque SUP 80/100 €

H 206. Médaille Commémorative de l’Expédition, en 1892, au Dahomey (1892), fabrication moderne de la Monnaie de Paris à bélière « à boule », 
30 mm, argent, joli ruban. On y joint une Médaille Commémorative de l’Expédition, de 1900 à 1901, en Chine (1902), fabrication ancienne de 
la Monnaie de Paris, 30 mm, argent, beau ruban avec sa barrette « Chine, 1900-1901 », légère patine. Ensemble deux pièces SUP 100/120 €

La Médaille Coloniale (1893)

207. Médaille du modèle ancien de la Monnaie de Paris à rinceaux bifaces, 30 mm, argent, barrette « à système » « Tunisie », ruban ancien (trace
de colle au dos). Une autre, du dernier modèle, 27 mm, fabrication privée en métal argenté, beau ruban. On y joint une Médaille du Maroc (1909),
29 mm, argent, ruban (en une seule épaisseur) avec les barrettes orientales « Maroc » et « Casablanca », et une barrette d’attache à boules. Fort choc
sur les deux barrettes, « Casablanca » le passant dessoudé. Ensemble trois pièces SUP, SUP et TB 80/100 €

H 208. Médaille du modèle ancien de la Monnaie de Paris à bélière à rameaux bifaces, 30 mm, argent, ruban ancien avec les barrettes « à système », 
en argent, « Tunisie » et « Tonkin ». Médaille du modèle plus récent de la Monnaie de Paris à bélière à rameaux unifaces, 29 mm, argent, ruban 
ancien avec les barrettes « Afrique Occidentale Française » (métal argenté) et « Sahara » (argent) toutes deux à bords et fonds lisses. Ensemble deux 
pièces Presque SUP et SUP 150/200 €

H 209. Médaille du modèle plus récent de la Monnaie de Paris à rameaux unifaces, 21 mm, argent, ruban avec les barrettes, en métal argenté, 
« Afrique » (bords et fond lisses), et « Afrique Occidentale Française » (bords lignés, fond sablé). Une autre, du même modèle, ruban ancien avec 
les barrettes « Maroc » (bords lignés, fond sablé) en argent, et « Maroc 1925 » (bords et fond lisses) en métal doré. Une autre, du même modèle, 
assez long ruban ancien avec les barrettes « Tonkin » (bords lignés, fond sablé), et « Tunisie 1942-43 » (bords et fond lisses), crée par la France Libre, 
toutes deux en métal argenté. Une autre, du dernier modèle, 27 mm, métal argenté, ruban ancien avec la barrette « Tunisie 1942-43 » (bords et 
fond lisse) en métal argenté, petits caractères. Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 180/200 €
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LA GUERRE DE 1914-1918

FRANCE

Distinctions officielles

210. Lot : Légion d’Honneur, chevalier de la IIIème République, 40 mm, argent et or émaillés, accidents aux émaux ; Croix de Guerre, « 1914-
1915 » au revers, 37 mm, bronze patiné, ruban avec une étoile d’argent, une paline et une étoile bronze ; Croix du Combattant, 36 mm, bronze
patiné ; Médaille Commémorative 1914-1918 par Morlon, 32 mm, bronze patiné ; Médaille Interalliée par Morlon, 35 mm ; Croix des Services
Militaires Volontaires (1934), pour l’Armée de Terre, classe de bronze, 1er modèle, 34 mm, bronze patiné, assez peu courante ; Médaille de Verdun
par Prudhomme, modèle au soldat casqué, barrette argenté « Verdun » sur le ruban. On y joint une Médaille Coloniale, modèle ancien à rameaux
bifaces, 30 mm, argent, beau ruban ; une Croix de Guerre accidentée (sans bélière) avec son ruban ; et une Médaille du Travail (Commerce et In-
dustrie), classe d’argent. Ensemble dix pièces, la plupart SUP 100/150 €

H 211. Lot : Croix de Guerre (1915), « 1914-1917 » au revers (petit enfoncement), 37 mm, bronze patiné, bon ruban ; une autre, identique, accident 
plus important au revers, ruban court ; Médaille des Evadés (1926), 30 mm, bronze patiné, ruban ancien, décoloré au dos ; Médaille Commémorative 
1914-1918 (1920) par Morlon, 33 mm, bronze patiné ; Médaille Interalliée (1918) par Morlon, bronze, beau et long ruban ; Médailles des 
Dardanelles (1926),  29 mm, bronze patiné ; Médaille des Prisonniers Civils, Déportés et Otages de la Grande Guerre (1936), 32 mm, bronze 
patiné, ruban ancien, décoloré sur la face, petites traces de colle au sommet. On y joint une Médaille Commémorative 1914-1918 de Serbie (1920), 
beau ruban de style serbe. Ensemble huit pièces la plupart SUP 80/90 €

212. Lot : Croix de Guerre, « 1914-1917 » au revers, 37 mm, bronze patiné, ruban accidenté avec une étoile de bronze ; une autre, «1914-1918»
au revers, 37 mm, fabrication actuelle en bronze doré, dans son écrin cartonné ; Médaille Commémorative 1914-1918 par Morlon, 33 mm, bronze
à patine claire (petite tache au revers), bon ruban (trace de collage au dos ; Médaille Interalliée par Morlon, 35 mm, bronze patiné, bon mais court
ruban ; une autre, identique, sans ruban, petite tache au revers ; Médaille des Engagés Volontaires par Rivet, 37 mm, bronze à patine sombre,
barrette « Engagés Volontaires » en métal argenté sur le ruban (petite décoloration sur la face). 
Ensemble six pièces SUP (3), TTB à SUP (3) 50/60 €

Distinctions d’Anciens Combattants

H 213. Médaille de Verdun (1916) : Médaille signée Prudhomme au soldat casqué à l’avers, 29 mm, bronze patiné, barrette argentée « Verdun » sur 
le ruban (largement décoloré sur la face) avec barrette d’attache à boules, bel exemplaire. 
Médailles par Vernier, 27 mm, bronze patiné, suspension par deux anneaux au ruban (un peu court et décoloré). On y joint insigne de membre de
l’U.N.C., 25 mm, bronze patiné uniface, joli ruban, forte patine. 
Ensemble trois pièces, la plupart SUP 40/50 €

214. Médaille de Verdun (1916) : Médaille portable d’un modèle de luxe par Vernier, en argent, 26 mm, suspension par double anneau. Une
autre, du modèle habituel par Vernier, 26 mm, bronze patiné, suspension par double anneau, l’un en métal blanc, barrette « Verdun », en bronze,
sur le ruban. Ensemble deux pièces SUP 50/60 €

H 215. Médaille de Liège (1920), 34 mm, bronze patiné. Médaille portable, légende « A la Ville de Liège, la France reconnaissante, 4 août 1914-
1915 », 32 mm, bronze doré uniface, sans ruban. Croix Flamande de 3 cités (1955), 43 mm, bronze clair émaillé uniface, barrette « Ieper», en 
bronze, sur le ruban. Médaille de Charleroi (1961), 35 mm, bronze patiné, barrette « 1914-1918 », en bronze, sur le ruban. 
Ensemble quatre pièces SUP 80/100 €

216. Insigne portable de l’Amicale des anciens combattants des 21ème, 23ème, 41ème et 43ème Régiments d’Infanterie Coloniale, 34 x 40 mm,
métal argenté uniface, épingle d’attache au dos. Médaille portable d’un congrès des anciens Chasseurs à Pied à Nice en avril 1922, 27 mm, bronze
patiné, sans ruban. On y joint un insigne de membre de l’U.N.C., 25 mm, bronze uniface, joli ruban ; une médaille de prix de natation d’un 
régiment de Grenadiers à l’effigie de Guillaume II, 28 mm, métal argenté, sans ruban ; et une médaille de la Fédération des Combattants Volontaires
14-18, 39-45, T.O.E. et Résistance, 35 mm, métal argenté, dans un écrin cartonné (accidenté). 
Ensemble cinq pièces, la plupart SUP 50/60 €

Documentation

217. « L’album de la Guerre 1914-1919 », l’Illustration, Paris 1923. Deux tomes reliés, dos cuir, nombreuses illustrations en noir et blanc et couleur.
Bonne documentation. La meilleure documentation sur la Grande Guerre. Assez bon état 50/60 €

MEDAILLES INTERALLIEES
(Référence : The Interallied Victory Medals of World War I par Alexander J. Caslo, 1992)

218. France : Médaille du modèle officiel de Morlon, 35 mm, bronze patiné. Une autre, du modèle de Charles, 35 mm, bronze patiné, infime
usure du ruban. Ensemble deux pièces SUP et presque SUP 40/50 €
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219. France : Médaille du modèle de Charles, 35 mm, bronze patiné, ruban en partie collé sur lui-même. Belgique : Médaille du modèle officiel
signé Paul Dubois, 36 mm, bronze clair. Ensemble deux pièces SUP 40/50 €

220. Belgique : Médaille du modèle officiel de Dubois, 36 mm, bronze patiné. France : Médaille du modèle officiel de Morlon, 35 mm, bronze
patiné. On y joint deux barrettes à système pour l’uniforme. Ensemble quatre pièces SUP 25/35 €

H 221. Italie : Médaille du 1er modèle officiel, marqué « Sacchini-Milano » à l’avers, 36 mm, bronze à patine « chocolat », bon ruban ancien (traces 
de colle au dos). SUP 40/50 €

222. Italie : Médaille du 1er modèle officiel signé Orsolini et Sacchini – Milano à l’avers, 36 mm, bronze patiné. Joli ruban. SUP 40/50 €

H 223. Japon : Médaille du modèle officiel, 36 mm, bronze à patine sombre, bon ruban ancien avec système d’attache japonais. Infime choc sur le 
listel de l’avers mais cependant peu courante et SUP 100/120 €

H 224. Roumanie : Médaille du modèle officiel (signé « Kristesko » au revers), 35 mm, bronze patiné, bon et long ruban, assez rare variété.
SUP 100/120 €

225. Roumanie : Médaille du 3ème modèle non-officiel (lettres « C » à la place des « G » au revers), 36 mm, bronze patiné, variété fine (2 mm
d’épaisseur), bon ruban avec système d’attache roumain. SUP 70/80 €

226. Tchécoslovaquie : Médaille du modèle officiel signé « O-Spaniel », 36 mm, bronze patiné. Assez peu courante et SUP 70/80 €

PAYS ALLIES

Royaume de Belgique

Ordre de Léopold II (1900, 1908)

227. Croix de chevalier du modèle d’avant 1951 à légende française, 40 mm, métal argenté, centre d’avers émaillé, ruban (un peu décoloré sur la
face) avec glaives croisés pour décoré au titre de la Grande Guerre (1939). Médaille d’Or du même modèle d’avant 1951, 35 mm, bronze doré. On
y joint une Médaille du Combattant Volontaire 1914-1918 (1930), 35 mm, bronze patiné ; une Médaille Commémorative 1914-1918 (1919),
30 mm, bronze patiné ; et une Médaille Interalliée (1919) du modèle officiel signé Dubois, 36 mm, bronze patiné, ruban avec barrette-attache à
boules. Ensemble cinq pièces, la plupart SUP 60/70 €

Ordre de la Couronne (1897)

228. Etoile de chevalier, 43 mm, fabrication belge ancienne en argent émaillé, centres en argent doré et émaillé. Dans son écrin de la Maison de
Vigne-Hart à Bruxelles. On y joint une Décoration Civique pour ancienneté de services administratifs (1867), Médaille Civique de 1ère classe,
35 mm, métal doré, joli ruban. Ensemble deux pièces SUP et Presque SUP 40/50 €

H 229. Etoile de commandeur, 55 mm, jolie fabrication en argent doré et émaillé, centres, en une partie, dorés et émaillés, bonne cravate d’origine 
(un cordonnet court). Forte patine, petit accident à l’émail d’une pointe et de deux feuilles du revers SUP/TTB à SUP 70/90 €

Distinctions diverses

230. Ensemble de distinctions attribuées au même ancien combattant, la plupart avec une agrafe cousue au dos des rubans pour la fixation : Ordre
de Léopold Ier (1832) : Croix d’officier à titre militaire, 40 mm, argent doré ciselé et émaillé, ruban à rosette, manques d’émail à certaines pointes ;
Ordre de la Couronne (1897) : Croix d’officier, 44 mm, argent doré et émaillé, ruban à rosette, important manque d’émail au centre du revers, très
petits accidents aux pointes ; Croix de Guerre 1914-1918 (1915), 39 mm bronze patiné ; Médaille de l’Yser (1918), 36 mm, bronze à patine
sombre, en partie émaillé ; Croix du Feu (1933), 39 mm, bronze patiné ; Médaille Commémorative 1914-1918 (1919), 31 mm, bronze patiné ;
Médaille Interalliée (1919) du modèle officiel signé Dubois à l’avers, 36 mm, bronze patiné ; Médaille Commémorative de l’Indépendance
National (1930), 32 mm, bronze argenté. Intéressant ensemble de huit décorations, la plupart SUP 100/120 €

Etats-Unis d’Amérique

H 231. Médaille des Services Distingués (1918), modèle non évidé du milieu du XXème siècle, 37 mm, bronze à patine claire émaillé uniface. 
« Silver Star » (1918, 1932), 36 mm, fabrication vers 1960 en métal doré, étoile nickelée, ruban avec système d’attache américain. 
Ensemble deux pièces SUP 40/50 €
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Royaume d’Italie

232. Croix du Mérite de Guerre (1918), modèle de la Grande Guerre, 38 mm, bronze patiné. Médaille Commémorative de la Guerre 1915-1918
(1920), signée S. Canevari et CFLM, 32 mm, bronze patiné, long ruban (taché sur une extrémité). Un autre exemplaire, non signé et variante de
frappe, 32 mm, bronze patiné, ruban non conforme, blanc à six filets rouges, encollé au dos. 
Ensemble trois pièces, la plupart SUP 30/40 €

Royaume de Roumanie

Ordre de l’Etoile de Roumanie (1877)

233. Etoile d’officier du second modèle (après 1932) à titre militaire, 41 mm, métal doré et émaillé. Manque le centre du revers et le ruban. Petits
accidents à l’émail bleu de la légende, mais belle dorure et assez peu courante 30/40 €

Médaille de Ferdinand Ier (1929)

H 234. Médaille, 31 mm, en bronze patiné, ruban de type roumain pour membre des Forces Armées avec épées. Dans son écrin de la Maison Lemaître 
à Paris, (très petits accidents), monogramme de Ferdinand Ier sur le couvercle. Assez peu courante et SUP 50/60 €

Distinctions Diverses

235. Médaille de la Bravoure et de la loyauté (1903), 3ème classe avec épées, 25 mm, bronze clair, ruban ancien de type roumain. On y joint une
Croix Commémorative de la Guerre de 1916 à 1919 (1918), « 1916-1918 » au revers, 40 mm, bronze à patine sombre, ruban postérieur conforme.
Ensemble deux pièces TTB à SUP et SUP 60/70 €

PAYS ENNEMIS

Etats allemands

Grand-Duché de Bade

H 236. Médaille du Mérite Civil (1769), modèle à l’effigie de Frédéric II (1907-1918) crée en 1908, classe d’argent, 38 mm, métal de guerre, 
suspendue à un ruban ancien fixé sur une plaquette métallique rigide, épingle au dos. Croix du Mérite de Guerre (1916), 37 mm, métal de guerre 
doré, bon ruban ancien. Petites traces de corrosion de la dorure. Ensemble deux pièces Presque SUP et TTB à SUP 40/50 €

Royaume de Bavière

H 237. Ordre du Mérite Militaire (1866) : Croix du Mérite de 3ème classe avec épées, 42 mm, métal doré, ruban court. Une autre, modèle de 
Guerre avec épées, 43 mm, zinc, long ruban moderne conforme, dans un rare écrin cartonné de la Maison Deschler et Fils à Münich. On y joint 
une Croix de Louis (1916), 39 mm, métal de guerre, bon et long ruban. Ensemble trois pièces, la plupart SUP 80/100 €

Croix d’Honneur des Villes Hanséatiques (1915)

H 238. Croix d’Honneur de la Ville de Brême, 39 mm, métal argenté, émaillé uniface, long et beau ruban de l’époque. Croix d’Honneur de la Ville 
de Hambourg, 40 mm, métal argenté, émaillé uniface, bon ruban. Croix d’Honneur de la Ville de Lübeck, 40 mm, métal argenté, émaillé uniface, 
bon ruban, un peu court. Ensemble trois pièces SUP 180/200 €

Hohenzollern

H 239. Ordre de la Maison des Hohenzollern (1841), Médaille du Mérite, classe d’argent avec épées du modèle « Den 1t Januar 1842 » au revers, 
32 mm, bronze argenté, ruban un peu court. TTB à SUP 70/80 €

Principauté de Lippe-Detmold

240. Médaille du Mérite Militaire (1832), 35 mm, bronze patiné, long et étroit ruban ancien. SUP 60/80 €

Grand-Duché de Mecklembourg-Schwerin

H 241. Croix du Mérite Militaire (1848), 2ème classe pour la Guerre de 1914-1918, 40 mm, bronze doré, bon ruban pour combattant (court au 
dos) SUP 40/60 €
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Grand-Duché d’Oldenbourg

H 242. Croix de Frédéric Auguste (1914) de 2ème classe, 39 mm, fer bronzé, ruban ancien, à l’allemande, pour combattant avec agrafe en fer bronzé 
« Vor Dem Feinde » (sans tissu de protection au dos). On y joint une Médaille du Mérite de Guerre (1916), 28 mm, fer bronzé, ruban ancien, 
infimes traces d’oxydation. Ensemble deux pièces SUP et presque SUP 100/120 €

Royaume de Prusse

La Croix de Fer (1813, 1914)

H 243. Croix de Fer de 2ème classe, 43 mm, fer noirci (granuleux dans les champs) cerclée d’argent, ruban pour combattants, patine de la face 1813
SUP 70/90 €

244. Croix de Fer de 1ère classe, modèle plat, fer noirci et métal argenté, au revers barrette d’attache et marque « L54 » (Schauerte et Höhfeldt à
Lüdnscheid). On y joint sa barrette de ruban (pour combattant) pour l’uniforme, épingle au dos. 
Ensemble deux pièces TTB à SUP et SUP 100/120 €

H 245. Croix de Fer de 1ère classe, modèle bombé, 43 mm, fer noirci et argent, au revers (petit choc au centre) système d’attache à épingle basculante 
et crochet. Petites usures de la laque de la croix TTB à SUP 120/150 €

246. Croix de Fer de 1ère classe, modèle plat, 42 mm, fer noirci et argent (marque allemande ancienne « 800 »), au revers système d’attache à
épingle basculante (manque le crochet de blocage). On y joint un insigne d’ancien combattant de la République de Weimar, en forme d’étoile
rayonnante, 52 mm, métal argenté et doré, en partie émaillé, au revers marque « Deutsches Feld-Ehrenzeichen, Hamburg 11 », et épingle à bascule
pour la fixation. Ensemble deux pièces Presque SUP/TB à TTB 140/180 €

H 247. Croix de Fer de 1ère classe, modèle bombé avec système d’attache à deux vis et boulons avec plaque de zinc percée pour être cousue au dos 
des uniformes, 42 mm, fer noirci et argent (marque allemande ancienne « 800 »). Assez rare et SUP 250/300 €

H 248. Grande Croix de Fer uniface et creuse, au module d’une grand croix (59 mm), métal argenté, l’intérieur des branches sablé et noirci 
(frottements), deux trous latéraux pour la fixation, rare. On y joint une croix uniface et creuse, dans l’esprit d’une Croix de Fer, au centre, entouré 
de lauriers et couronné, le monogramme « W », « 1914 » sur la branche inférieure, 68 mm, laiton estampé, traces de fixation à l’étain au revers. On 
y joint encore une croix portable dans l’esprit de la Croix de Fer, « 1788 » (année de la Triple Alliance), « 90 » et « 1913 » sur les branches «W» 
couronné au centre, 42 mm, métal argenté, apposée sur un ruban blanc bordé de tricolore fixé sur une plaque de métal, épingle de fixation et marque 
« Deschler Und Söhn, München, 9 » au revers. Ensemble trois pièces TTB, TTB, SUP 150/200 €

249. Diplôme-certificat pour une Croix de Fer de 2ème classe, à entête de la Division de Cavalerie bavaroise, et datée de Janvier 1916, taches et
déchirures (réparées). On y joint l’insigne de la chorale de Villingen, 50 mm, métal argenté uniface en forme de lyre, légende au bas, écu émaillé
au centre, apposé sur un ruban à deux pans, terminés par des franges en métal argenté. Ensemble deux pièces B à TB et SUP 15/20 €

250. Croix du Mérite pour Aide de Guerre (1916), 41 mm, métal de guerre, bon ruban ancien à l’allemande, cousu sur une plaque métallique
rigide, tissu de protection et épingle au dos. On y joint une Médaille « Pour la Patrie » de l’époque de la République de Weimar, non officielle,
Victoire couronnant un soldat à l’avers, Croix de Fer 1914 au revers, 32 mm, métal doré, bon ruban avec une épée posée sur une couronne de 
feuillages, en métal doré, en agrafe. Ensemble deux pièces SUP 40/50 €

Duché de Saxe - Altenbourg

H 251. Médaille de la Bravoure (1915), 31 mm, bronze patiné (exemplaire 1915-1916), court ruban conforme (en partie décoloré). Assez peu 
courante. SUP 80/100 €

Duché de Saxe-Meiningen

252. Décoration du Mérite de Guerre (1915) : Croix du Mérite, 39 mm, métal de guerre, (adopté à la fin de la guerre), ruban ancien pour 
combattant SUP 60/80 €

Grand-Duché de Saxe - Weimar

H 253. Croix d’Honneur du Mérite pour la Patrie (1918), 42 mm, métal à patine noire, beau ruban ancien, absolument SUP 100/120 €

Royaume de Wurtemberg

H 254. Médaille du Mérite Militaire (1794), modèle à l’effigie de Guillaume II (1891-1918), crée en 1892, classe d’argent, 28 mm, bronze argenté, 
bon ruban ancien. On y joint une Médaille Commémorative, non officielle, du 246ème Régiment d’Infanterie, 5 septembre 1914 – 4 septembre 
1915, 33 mm, métal argenté, ruban de la Croix de Fer, peu courante. Ensemble deux pièces TTB à SUP et SUP 40/50 €
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Empire Allemand

H 255. Insigne d’Honneur des Blessés de la Marine (1918), classe d’argent (pour 3 et 4 blessures), 40 mm, fer argenté (argenture retouchée), épingle 
au revers, assez rare TTB à SUP 80/100 €

256. Série des Insignes d’Honneur des Blessés de l’Armée (1918), uniface, épingles d’attaches au revers : Insigne d’or (5 blessures et plus), modèle
plein, 39 mm, fer doré ; insigne d’argent (3 et 4 blessures), modèle évidé, 38 mm, fer argenté ; insigne noir (1 et 2 blessures), modèle plein, 39 mm,
fer bronzé et laqué noir. Ensemble trois pièces, la plupart Presque SUP 60/80 €

Barrettes

257. Petite barrette portant trois distinctions de Bade fixées, avec leurs rubans à l’allemande, sur une plaquette métallique, épingle d’attache et
tissu de protection au dos : Médaille du Jubilé de Frédéric Ier (1902), 33 mm, bronze patiné ; Croix de l’Aide de Guerre Volontaire 1914-1916
(1915), 39 mm, métal de guerre ; Croix du Mérite de Guerre (1916), 36 mm, métal de guerre. TTB à SUP 70/80 €

République de Weimar

H 258. Croix d’Honneur pour la Guerre de 1914-1918 (1933), modèle pour combattant, 37 mm, fer bronzé uniface, marque « O.1. » au revers, bon 
ruban pour militaire, un peu court. Une autre, modèle pour non combattant, 38 mm, fer bronzé noir uniface, marque « 48, RV, Pforzheim » au 
revers, ruban pour non combattant de type allemand fixé sur une plaque métallique, épingle au dos. On y joint une Croix Commémorative 1914-
1918 pour la Marine (non officielle), 40 mm, bronze patiné, long ruban ancien, assez rare. Ensemble trois pièces SUP 50/60 €

Empire d’Autriche – Hongrie

Croix du Mérite Militaire (1849)

H 259. Croix de 3ème classe du second modèle (1914-1918) avec décoration de Guerre, 30 mm, argent ciselé et émaillé, ruban triangulaire avec 
épées en métal doré. Pratiquement SUP 80/100 €

Distinctions Diverses

260. Lot : Croix de Fer du Mérite (1916), 35 mm, métal de guerre, ruban de guerre triangulaire (accidentés à la base). Croix des Troupes de
Charles (1916), 29 mm, métal de guerre, joli ruban triangulaire. Médaille des Blessé (1917), 38 mm, métal de guerre, marques « W & A » et «
1918 » sur la tranche, joli ruban triangulaire. On y joint une Médaille Commémorative 1914-1918 de la République (1932), 36 mm, bronze clair,
ruban triangulaire avec épées en métal doré. Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 50/60 €

261. Lot : Médaille de la Bravoure (« Der Tapferkeit ») (1789), modèle 1914-1916, classe de bronze, 31 mm, bronze patiné, ruban non conforme.
Médaille Commémorative 1898 « Signum Memoriae », 34 mm, classe de bronze, 34 mm, bronze doré, ruban triangulaire (accident à la base) pour
militaires. Croix des Troupes de Charles (1916), 29 mm, métal de guerre, joli ruban triangulaire. On y joint une Médaille Commémorative de la
Défense du Tyrol (1928), 34 mm, bronze clair, ruban triangulaire (défraichi). Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 40/50 €

Régence de Hongrie

262. Médaille Commémorative 1914-1918 (1929), modèle pour combattants du Front, 37 mm, métal argenté, ruban triangulaire. Une autre,
modèle pour les autres troupes et les réservistes, métal argenté, ruban triangulaire décoloré sur la face, jolie patine.
Ensemble deux pièces SUP 35/45 €

Royaume de Bulgarie

Ordre Militaire de la Bravoure (1879)

263. Croix du 4ème classe du modèle pour la Grande Guerre (1915), 33 mm, bronze argenté, bon ruban à plat. Dans un écrin espagnol (accidenté
sur le couvercle). Patine sombre. On y joint une Médaille Commémorative 1915-1918 (1933), 32 mm, bronze doré, ruban de type bulgare pour
combattant. Ensemble deux pièces SUP 40/50 €

Ordre du Mérite Militaire (1900)

H 264. Croix de chevalier (« 5ème classe ») avec décoration de guerre (créé en 1916) et sans couronne, 51 mm, jolie fabrication en bronze argenté 
et émaillé, ruban pour la bravoure (1916) de type bulgare. Dans un écrin de 5ème classe de l’Ordre du Mérite Civil au monogramme du Tsar 
Boris III. Intéressant exemplaire, pratiquement SUP 100/120 €
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Empire Ottoman

H 265. Médaille « Iftikar » (de la Gloire) du modèle de 1885, 31 mm, fabrication turque en argent avec une bélière ouvragée, barrette à épingle 
d’attache au sommet du ruban (accidenté à la base). Assez rare TTB  60/80 €

NOUVEAUX ETATS

République de Tchécoslovaquie

H 266. Médaille Révolutionnaire (1918) par Bourdelle, 42 mm, bronze à patine claire, ruban d’origine avec des agrafes « Argonne » et « 22 » (numéro 
du régiment) en bronze patiné SUP 70/90 €

PAYS NEUTRE

Royaume des Pays-Bas

267. Médaille de Longs Services pour la Marine (1845), clase de bronze, 37 mm, cuivre ou bronze clair, sans ruban, anneau déformé mais
Presque SUP 40/50 €

LA GUERRE DE 1939-1945

Ordre de la Libération (1940)

H 268. Croix de Compagnon, jolie fabrication, soignée et sans manque, en bronze à patine claire, la Croix de Lorraine émaillée, 31 x 64 mm, beau 
ruban. On y joint une Croix de Combattant Volontaire de la Résistance (1954), 34 mm, fabrication de la Monnaie en bronze doré, ruban 
de tissage particulier, défraichi sur la face. Ensemble deux pièces, pour l’essentiel SUP 40/60 €

Distinctions officielles

269. Série de distinctions officielles : Croix de Guerre (1915, 1939), modèle de Vichy, « 1939-1940 » au revers, 38 mm, bronze patiné, ruban vert
et noir avec une étoile de bronze ; une autre, « 1939 » au revers, 38 mm, bronze patiné, ruban vert et rouge (un peu délavé) ; Médaille de la
Résistance (1943), 33 mm, fabrication de la M. de P. en bronze patiné ; Croix du Combattant Volontaire de la Résistance (1954), 34 mm, bronze
doré ; Croix du Combattant (1930), 35 mm, bronze doré ; Médaille Commémorative 1939-1945 (1946), 27 mm, bronze doré. Ensemble six
pièces, la plupart SUP 40/60 €

270. Lot : Croix de Guerre, « 1939 » au revers, 37 mm, bronze patiné, bon ruban ancien vert et noir avec une étoile de bronze. Croix de Guerre
T.O.E. (1921), 38 mm, bronze clair, défauts d’ébarbage au revers, long ruban avec une étoile et une palme en bronze. Croix de Combattant, (1930),
36 mm, bronze clair. Insigne régimentaire de parachutiste, Drago. On y joint une Médaille d’Honneur pour Actes de Courage et de Dévouement
(1820), classe de bronze, modèle de Coudray (1950), 28 mm, bronze patiné, très petite tache sur la face du ruban. Ensemble cinq pièces, 
la plupart SUP 35/45 €

H 271. Médaille de la Résistance (1943), 33 mm, fabrication ancienne de la Monnaie de Paris en bronze patiné, dans son écrin cartonné (petits 
accidents). Médaille de la Déportation et de l’Internement (1948), modèle pour un déporté à titre politique, 30 mm, bronze patiné, petites traces 
de port sur le ruban. Médaille, non officielle, pour le 25ème anniversaire de la libération du Camp de Concentration de Mauthausen (Autriche), le 
7 mai 1945, 32 mm, bronze patiné uniface, long ruban, très rare. Ensemble trois pièces, la plupart SUP 70/80 €

272. Brochettes de huit décorations miniatures, la plupart en bronze doré, suspendues par leurs rubans à une barrette dorée rigide, épingle (déformée)
au dos : Médaille Militaire IVème et Vème République, métal argenté et métal doré et résine, 11 mm ; Croix de Guerre T.O.E., 14 mm ; Croix
du Combattant Volontaire 1939-1945, 11 mm ; Croix du Combattant, 12 mm ; Médaille Coloniale, sans agrafe, 14 mm, bronze argenté ; Médaille
Commémorative d’Indochine, 12 mm ; Médaille Commémorative des Opérations en Afrique du Nord, 12 mm ; Médaille des Déportés et Otages
de la Grande Guerre, 13 mm. On y joint cinq décorations miniatures diverses : Palmes d’Académie, modèle de luxe bombé et ciselé, 10 mm,
argent émaillé ; officier du Mérite Social, 14 mm, argent et argent doré émaillés ; Médaille de l’Education Physique et des Sports, classe de bronze,
12 mm, bronze patiné ; Commémorative 14-18 Morlon, 11 mm, bronze patiné ; Vétérans d’Albert Ier de Belgique, modèle moderne, 16 mm,
bronze patiné. Ensemble six pièces, treize décorations, la plupart SUP 50/70 €

Distinctions d’anciens combattants et souvenirs divers

273. Médaille de la Résistance Polonaise en France (créée en 1945 par le délégué du Ministre de la Défense National Polonais), 1er modèle, 34
mm, bronze patiné, bon ruban. On y joint une Médaille de la Résistance (1943), 33 mm, fabrication de la M. de P. en bronze patiné. Ensemble
deux pièces SUP 50/60 €
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H 274. Médaille de la Ligne Maginot, 29 mm, bronze patiné. Médaille de la Fédération Nationale des anciens du Génie, 31 mm, bronze argenté, 
ruban avec une petite rosette. Ensemble deux pièces, assez rare SUP 60/80 €

H 275. Médaille de Gembloux (1956) par Maurice Avril, 39 mm, bronze à patine claire. On y joint une Army Good Conduct Medal (1941) des 
U.S.A., 31 mm, bronze patiné, épingle-barrette d’attache sur le ruban. Ensemble deux pièces SUP 100/120 €

276. Reproduction lithographique de l’affiche de l’Appel de Londres du Général de Gaulle, dite de « l’Appel du 18 juin », pour « Firance, Editions
de Prestige », encadrée sous verre, passe-partout de toile bleue et baguette dorée, numérotée 303 sur 1000. Avec sa documentation et son certificat
d’authenticité. Largeur 50 cm, hauteur 65=4,5 cm, cadre inclus. Dans un grand écrin de protection et de transport, recouvert de toile bleue.
Etat  du neuf 100/150 €

Etats Français (1940-1944)

H 277. Ordre de la Francisque Gallique (1941), insigne de membre, marqué « Augis Fabrt Lyon, modèle déposé » au revers, 19 x 26 mm, métal 
doré émaillé uniface, épingle d’attache au revers SUP 100/120 €

H 278. Francisque : Pendentif en cristal de Baccarat en forme d’écu, francisque finement gravée en creux, grand module de 44 x 69 mm, anneau de 
suspension transversal au sommet. Manque « Baccarat » gravé sur un côté. Dans son écrin bleu d’origine, marqué du fabricant. Rare et

SUP 250/300 €

279. Médaille de Syrie-Cilicie et du Levant (1922), modèle du Gouvernement de Vichy, 29 mm, bronze patiné, barrette orientale « Levant 1941
», en métal argenté, sur le ruban. On y joint un autre exemplaire, d’avant la Seconde Guerre Mondiale, 29 mm, bronze patiné, barrette orientale
« Levant », en métal patiné, sur le ruban. Ensemble deux pièces, pour la principale SUP 60/80 €

280. Chantiers de Jeunesse : petit lot de trois insignes en tissu, l’un avec des traces de colle au dos. Ensemble trois pièces, la plupart SUP 30/50 €

DISTINCTIONS D’APRÈS 1945

Distinctions officielles

281. Lot : Légion d’Honneur, chevalier, IIIème République, modèle de luxe, bombé, les branches à filets, feuillages en relief sur les deux faces,
bélière ornée de petites pierres taillées (une manque), accidents aux émaux des feuillages et du centre d’avers ; une autre, 43 mm, argent et or émaillés,
accidents aux émaux des feuillages et du centre d’avers ; une autre, modèle classique, 40 mm, argent et or émaillés, petits accidents aux émaux des
pointes ; Croix de la Valeur Militaire (1956), 36 mm, bronze patiné, ruban avec une palme de bronze et quatre étoiles dont une d’argent ; Médaille
des Opération en Afrique du Nord (1958), 29 mm, bronze patiné ; Médaille des Blessés, 34 mm, bronze doré, émaillé uniface. On y joint les
rubans de rappel de cet officier. On y joint encore deux insignes tissu (110ème RI et 7ème DLB), un insigne de béret, un médaillon « Croix de
Lorraine » en métal argenté avec croix dorée à l’intérieur. On y joint encore une Médaille du Travail (Travail et Sécurité Sociale), classe d’argent,
par Borrel dans son écrin ; un écrin vide avec un ruban à rosette ; une Médaille des Chemins de Fer par Bertin, 32 mm, bronze argenté ; une
Médaille d’Honneur du Syndicat du Commerce et de l’Industrie, 32 mm, bronze argenté, dans un écrin, et trois médailles ou plaquettes, non
portables, dont deux pour une exposition philatélique à Alger (une métal, deux argent et argent doré). 
Ensemble dix sept pièces, la plupart SUP 50/70 €

H 282. Médaille de l’Aéronautique (1945), 26 x 52 mm, fabrication de la Monnaie de Paris en bronze doré, émaillé à l’avers, très belle dorure et assez 
rare (petites promotions) SUP 60/70 €

283. Médaille de la Défense Nationale (1982), classe d’Or (10 ans de services), 36 mm, fabrication en bronze doré de la Monnaie de Paris, barrette
« Sous-Marins » en métal argenté sur le ruban ; une autre, identique, agrafe « Troupe de Marine » en métal argenté ; une autre, classe de bronze,
(6 mois de services), modèle, non signé, d’un fabricant privé, 36 mm, bronze patiné, assez peu courante. Ensemble trois pièces SUP 30/40 €

H 284.Médaille d’Honneur de l’Aéronautique (1921)Lot : Médaille d’Argent du modèle de Morlon (1932), 36 mm, argent, attribution gravée au 
revers en 1976, bon ruban avec son agrafe. Médaille de Bronze (3ème classe) du modèle d’après 1978, 27 mm, bronze clair, attribution gravée au 
revers en 1985, agrafe de bronze sur le ruban. Médaille d’Argent (2ème classe) du même modèle, 27 mm, bronze argenté, attribution en 1992, 
agrafe argentée sur le ruban. Ensemble trois pièces, assez rares et SUP 80/100 €

Distinctions et insignes d’un officier de Gendarmerie

285. Ensemble de distinctions attribuées à cet officier : Croix de Guerre T.O.E., (1921), 38 mm, bronze, étoile de bronze sur le ruban ; Médaille
des Evadés (1926), 29 mm, bronze patiné ; Croix du Combattant (1920), 35 mm, bronze patiné ; Médaille Coloniale, dernier modèle vers 1950,
27 mm, métal argenté, barrette « Extrême-Orient » (bord et fond lisses) sur le ruban ; Médaille Commémorative 1939-1945 (1946), 27 mm,
bronze patiné, barrette « Afrique » (bord ligné et fond sablé) en métal argenté sur le ruban ; Médaille de la Campagne d’Indochine (1953), 36 mm,
bronze patiné, une étoile émaillée de rouge (pour une blessure) sur le ruban ; Médaille des Opérations en Afrique du Nord (1958), 30 mm, bronze
patiné, barrette « Algérie » sur le ruban. Copie d’états de service jointe. Ensemble sept pièces, la plupart SUP 30/40 €
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286. Ensemble de distinctions attribuées à ce même officier : Ordre de l’Etoile Noire du Bénin (1889, 1892, 1894, 1896) : Etoile de chevalier, 
39 mm, fabrication des années 1950 en métal argenté et émaillé ; Médaille des Epidémies attribuée au titre du Ministère de la France d’Outre-
Mer (1927), classe de Bronze, 27 mm, bronze à patine claire, attribution frappée en 1953, assez rare. On y joint : une Médaille des Evadés (1926),
29 mm, bronze à patine sombre ; une Médaille Coloniale, dernier modèle (vers 1950), 27 mm, métal argenté, barrette « Indo-Chine » (bord et
fond lisses) ; une Médaille de la Campagne d’Indochine (1953), 36 mm, bronze patiné ; une Médaille des Opérations en Afrique du nord (1950), 
30 mm, bronze patiné. Copie d’états de service jointe. Ensemble six pièces, pour les principales SUP 50/70 €

H 287. Ensemble d’insignes régimentaires retraçant la carrière, de 1944 à 1973, de cet officier de Gendarmerie, issu de la troupe, et ayant servi en 
Afrique du Nord, en Indochine (de 1948 à 1954), au Maroc et en Métropole, dont : 8ème R.T.M (fabrication d’Italie), 2ème Tirailleurs Algériens, 
5ème R.T.S., R.I.C.M., Prévôté d’Extrême-Orient (Nord), B.M.T. (fabrication locale), 3ème R.T.S.M., 26ème B.M.T.S. (fabrication locale), 
3ème B.C.C.P. (manque l’épingle au dos), 5ème B.C.C.P., 2ème et 3ème Légion de Marche de la Garde Républicaine en Indochine, Commando 
Nord-Vietnam, 2ème Légion, 64ème C.R. (matriculé 219 au dos), Train F.T. Ex.Orient, Centre d’Instruction des Troupe Aéroportées d’Indochine, 
24ème R.T.S., etc … Copie d’états de service jointe. Ensemble trente trois insignes, la plupart SUP 600/800 €

Souvenirs d’un Ambassadeur des IVème et Vème République

France

288. Légion d’Honneur : Etoile d’officier du modèle de la IVème République (1951-1962), 40 mm, fabrication en argent doré de la Monnaie de
Paris, bon ruban à rosette. Accidents aux émaux, principalement à ceux des pointes et d’une branche à l’avers. On y joint une petite barrette de 
distinctions, fixées sur une plaquette de tissu noir, système d’attache à l’uniforme au dos : Médaille Commémorative 1939-1945 (1946), 28 mm,
bronze à patine sombre (Monnaie de Paris), agrafes en métal argenté : « Méditerranée », « Atlantique », « France », « Libération », (légères 
déformations de certaines), et une étoile de chevalier de l’Ordre de l’Etoile Noire du Bénin (1889, 1892, 1894, 1896), 37 mm, argent émaillé, ac-
cident à l’émail d’une pointe à l’avers. Ensemble de trois distinctions TB/TTB, SUP, TTB/Presque SUP 70/90 €

H 289. Ordre National du Mérite (1963) : Etoile de commandeur, 50 mm, très belle fabrication de la Maison Arthus Bertrand en argent doré et 
émaillé, les centres en plusieurs parties, belle cravate. Splendide dorure et SUP 220/280 €

290. Ordre des Arts et Lettres (1957) : Etoile d’officier, 39 mm, bonne fabrication en argent doré et émaillé, bon ruban à rosette. Jolie dorure et
SUP 50/60 €

Maroc

H 291. Ordre du Ouissam Alaouite (1913) : Ensemble de grand officier, bonne fabrication française, comportant l’étoile d’officier, 41 mm, joli 
modèle en métal doré et émaillé, ruban à rosette du 2ème modèle (orange à filets blancs), et sa plaque, 79 mm, en métal argenté rayonnant, 
application en métal doré et émaillé, épingle à bascule au dos pour l’attache. Très belle dorure de l’étoile SUP 250/300 €

Tunisie

292. Ordre du Nichan Iftikar (1861) : Etoile de commandeur (« 2ème classe ») au monogramme d’El  Amina Bey (1943-1957), le dernier Bey
de Tunisie, 58 mm, bonne fabrication en métal argenté rayonnant, en partie émaillé, centre en métal argenté et découpé sur fond d’émail, bonne
cravate (traces d’épingles). Modèle assez peu courant SUP 70/80 €

République d’Allemagne

293. Ordre du Mérite de la République Fédérale d’Allemagne (1951) : Croix de commandeur (« Grand croix du Mérite »), 60 mm, métal doré
et émaillé, belle et longue cravate avec fermoir métallique à système (petites traces d’épingle). Absolument SUP 70/80 €

République de Corée du Sud

H 294. Ordre de Services Diplomatiques (1963), ensemble de grand croix (« 1ère classe ») du second modèle (après 1974), comprenant le bijou, 
61 x 80 mm, en métal doré rayonnant, émaillé et enrichi de quatre cabochons de verre coloré, à l’avers, marque coréenne et matricule frappé
« 456 » au revers, son écharpe, de style français (décolorations et trous d’épingles) et sa plaque, 72 mm, en métal doré rayonnant, émaillé et enrichi 
de quatre cabochons de verre coloré, au dos marque et matricule identiques et barrette à bascule pour l’attache. 
Très belle dorure, rare et SUP 250/350 €

Empire du Japon

H 295. Ordre du Soleil Levant (1875) : Etoile de commandeur (« 3ème classe »), 54 mm, très belle fabrication en argent émaillé, les émaux polis à 
plat, les centres en verre poli sur fonds coloré, bonne cravate ancienne (traces d’épingles) avec système d’attache japonais en métal doré. Absolument

SUP 400/500 €
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Royaume de Jordanie

296. Ordre de l’Indépendance : Etoile de commandeur, 58 mm, belle fabrication ancienne de la Maison Arthus Bertrand, en argent rayonnant
ciselé à l’imitation de diamants, application en argent ciselé, doré et émaillé, bélière en argent doré. Bonne cravate (légère décoloration sur la face).
Peu courante dans cette fabrication et absolument SUP 150/200 €

Miniatures

297. Brochette de sept décorations miniatures suspendues, par leurs rubans, à une double chaînette en argent doré, épingles aux extrémités :
officier de la Légion d’Honneur, IVème République, 15 mm, argent doré et émaillé ; Commémorative 39-45, 11 mm, bronze patiné, agrafes 
« France », « Méditerranée », « Atlantique » ; chevalier de l’Etoile Noire du Bénin, 11 mm, argent émaillé ; officier des Arts et Lettres, 14 mm,
modèle à légendes inversées, argent doré et émaillé ; commandeur du Nichan Iftikar, 12 mm, argent émaillé (centre monté à l’envers) ; grand
officier du Ouissam Alaouite, 12 mm, argent doré et émaillé (monté à l’envers sur la chaînette) ; commandeur de l’Indépendance de Jordanie, 
17 mm, argent et argent doré émaillé, petit manque d’émail sur le centre. Légère patine mais, pour la plupart des distinctions SUP 150/200 €

298. Habit de grande tenue d’Ambassadeur, comprenant la veste d’habit, à deux pans, en drap de laine noire, broderies or principalement au col,
sur les manches et dans le dos, fermant à neuf boutons, et marqué de Lussan-Roque, avec son pantalon, large bande dorée sur le côté. On y joint
la cape, à col de velours, marqué de la Maison Carette à Paris, fermeture en métal doré. Rare ensemble, en très bel état 200/300 €

299. Vitrine plate ayant contenu les distinctions présentées ci-dessus. Au dos notice biographique de ce diplomate, et lettre d’annonce de sa no-
mination au grade de commandeur de l’Ordre National du Mérite en 1980 (signée François Poncet) 20/30 €

Décorations miniatures d’un même important personnage

H 300. Très bel ensemble de vingt décoration miniatures, suspendues par leurs rubans à deux chainettes double en argent doré, épingles aux 
extrémités. Sur la première chainette : chevalier de la Légion d’Honneur, 15 mm, argent et argent doré émaillés ; chevalier de l’Ordre National du 
Mérite, 15 mm, argent émaillé ; officier de l’Ordre des Palmes Académiques, 12 mm, argent doré émaillé ; chevalier du Mérite Agricole, 15 mm, 
argent et argent doré émaillés ; grand croix de Léopold II de Belgique, épées sous la couronne, 14 mm, argent doré ; grand croix du Mérite du 
Luxembourg, 16 mm, argent doré émaillé ; grand croix de Rio Branco du Brésil,  18 mm, argent doré émaillé ; grand officier du Mérite de la 
République d’Allemagne, 14 mm, argent émaillé uniface, manquent les centres ; commandeur du Mérite de la République Italienne, 16 mm, 
argent doré émaillé. Sur la seconde chainette : grand croix de l’Etoile Polaire de Suède, 14 mm, ruban du modèle actuel ; grand croix d’Isabelle la 
Catholique d’Espagne, 19 mm, argent doré, émaillé uniface ; grand croix du Mérite de Hongrie, modèle de la Régence de Horthy, 14 mm, argent 
doré émaillé ; officier du Dannebrog, modèle Christian X, 12 mm, argent doré émaillé ; grand croix du Mérite du Sénégal, 16 m, argent doré, 
émaillé uniface ; grand croix de l’Ordre de la République de Tunisie, 15 mm, argent émaillé uniface ; grand croix de l’Ordre de la République du 
Soudan, 18 m, argent émaillé uniface, ruban violet pâle uni ; grand croix du Ouissam Alaouite du Maroc, 14 mm, argent doré émaillé ; grand 
croix de la Croix du Sud du Brésil, 15 mm, argent doré émaillé ; grand croix du Libérateur du Vénézuela, 14 mm, modèle ancien en argent doré, 
en partie émaillé ; commandeur de l’Ordre de la Francophonie (Ordre privé), 17 mm, métal doré émaillé. Bel et rare ensemble de deux pièces, 
vingt distinctions, presque toutes SUP 600/700 €

DISTINCTIONS CIVILES, MÉDAILLES D’HONNEUR, MÉDAILLES DE SOCIÉTÉS ET DIVERS

Médailles d’Honneur pour Actes de Courage et de Dévouement

H 301. Monarchie de Juillet : Médaille d’Honneur, rendue portable, décernée au titre du Ministère de la Marine, à l’effigie laurée à gauche par 
Montagny, revers par Pingret, indication du Ministère au dessus de l’attribution, bélière à fil, 1ère classe d’argent, 41 mm, argent, pour « Prat 
(Antoine-Marius), 2ème maître de manœuvre de 1ère classe » « pour secourir un matelot exposé à se noyer, 1841 ». Ruban ancien en étamine, 
décoloré sur la face. Jolie patine. Petit choc sur la tranche mais bel exemplaire, pratiquement SUP 150/180 €

H 302. Second Empire : intéressant ensemble de Médailles d’Honneur décernées au titre du Ministère de la Marine, à l’effigie tête nue à gauche par 
Caqué, revers type Pingret, indication du Ministère en exergue, et attribuées au même marin : Médaille d’argent de 2ème classe, 33 mm, argent, 
pour « Joseph Marie, quartier maître canonnier », en 1859, ruban ancien (petits accidents) ; Médaille d’argent de 1ère classe, 43 mm, argent, pour 
le même, « 2ème maître canonnier » en 1860, ruban ancien (petits accidents). Ensemble deux pièces, patine sombre TTB et TTB à SUP 200/250 €

303. Troisième République : Médaille d’Honneur décernée au titre du Ministère de la Marine et des Colonies, à l’effigie de Cères à gauche par
Barre, revers type Pingret, 2ème classe d’argent, 33 mm, argent, attribuée à « Crucien Luciani, préposé des Douanes » en 1883. Bon ruban ancien,
patine très sombre. Intéressant modèle, pratiquement SUP 120/150 €

Sociétés de Sauvetage

H 304. « Société des Sauveteurs de l’Oise » (1867), 1er modèle à l’effigie de Napoléon III, 35 mm, belle fabrication en argent, bon ruban ancien.
SUP 80/100 €
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H 305. « Sauveteurs de la Gironde » (1855), 36 mm, argent, attribution gravée, au revers, à un Vice-Président d’Honneur en 1858, ruban rouge à 
bande centrale bleue, intéressant exemplaire. « Sauveteurs de la Méditerranée » (1862), 1er modèle (« l’Empereur Protecteur »), 32 mm, argent, 
ruban bleu pâle à bords rouges liserés d’un filet blanc. « Sauveteurs du Loiret » (1868), 27 mm, argent, bon ruban rouge et jaune. Ensemble trois 
pièces, la plupart SUP 200/250 €

H 306. « Sauveteurs médaillés du Gouvernement, Ville de Lyon » (1859), « 145ème Société de Secours Mutuels » au revers, Médaille d’Honneur 
de membre fondateur, 28 mm, argent doré, bon ruban ancien (bleu et rouge). « Société des Sauveteurs du Midi, Bouches du Rhône » (1860), 
modèle du Second Empire, 27 mm, argent, ruban ancien non conforme (blanc liseré de rouge). « Société des Sauveteurs médaillés de l’Aube » 
(1866), 29 mm, métal doré, ruban vert pâle à six raies jaune. Ensemble trois pièces SUP 180/220 €

H 307. « Institut Général de Sauvetage », Brive (Corrèze), 31 mm, métal argenté, ruban blanc à liserés rouge et bleu. « Société des Sauveteurs 
médaillés de la Loire » (1879), 28 mm, métal doré, ruban blanc à une bande centrale et liserés verts. Médaille d’Honneur, muette, de la Ville de 
Limoges, 27 mm, argent doré, ruban ancien bleu ciel à liserés rouges. On y joint une médaille commémorative de la Ville de Mâcon pour 
l’inauguration, en 1878, de la statue de Lamartine, 30 mm, argent doré, bon ruban à rosette, lie de vin à bords blancs. 
Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 200/250 €

Sauvetage, Sapeurs-Pompiers et Croix-Rouge

308. Médaille d’Honneur pour Actes de Courage et de Dévouement, modèle de Roty (1896) classe d’argent, 27 mm, argent, attribution gravée
pour « Chartier Auguste, 1894 », ruban non conforme (Médaille du Travail), usures. Médaille d’Honneur des « Sauveteurs Hospitaliers de la
Gironde », 33 mm, maillechort. Médaille d’Honneur des Sapeurs-Pompiers (1900), par Roty (1er modèle), classe d’argent (classe unique), 27
mm, argent, jolie patine. Une autre, modèle de Bazor (1935), même classe, 28 mm, argent. Médaille d’Honneur des Marins du Commerce (1901)
par Marey (1er modèle), 27 mm, argent, attribution gravée et datée de 1918, sans ruban mais jolie patine et assez rare. Une autre, par Turin (2ème
modèle), 27 mm, argent, attribution gravée et datée de 1925, bon ruban, assez rare. Ensemble six pièces la plupart SUP 60/80 €

H 309. « Société de Secours aux Blessés Militaires » (1864) : Croix Commémorative de la Guerre de 1870-1871, 2ème modèle, 39 mm, bronze 
clair uniface, ruban ancien. On y joint une médaille de membre, par Bottée, 26 mm, métal blanc, attribution et matricule gravés au revers, ruban 
ancien ; une autre, identique, sans attribution. Ensemble trois pièces SUP 80/120 €

Médailles d’Honneur diverses

310. Médaille d’Honneur Agricole (1890), modèle de Borrel (2ème modèle), classe d’Argent, 27 mm, argent. Médaille d’Honneur des Sociétés
Musicales (1924), 32 mm, bronze patiné. Médaille d’Honneur Départementale et Communale (1945), 1er modèle (grand module), classe d’Ar-
gent, 38 mm, argent, ruban largement décoloré. Une autre, du 2ème modèle, même classe, 32 mm, argent. Une autre du même modèle, classe de
Vermeil, 32 mm, bronze doré. Médaille du Travail au titre du Ministère du Travail et de la Sécurité Sociale (1948), classe d’Argent, 27 mm,
argent, attribution gravée et datée de 1948, très long ruban. Une autre, identique, classe de Vermeil, 27 mm, argent doré, attribution gravée et
datée de 1950. Ensemble sept pièces, la plupart SUP 30/40 €

H 311. Médaille de l’Exposition Universelle de 1900 (1899), 30 mm, argent (classe unique), attribution frappée au revers à « P. Laugeux », usures du 
ruban, mais rare et en bel état de conservation. Médaille d’Honneur de l’Education Physique et des Sports (1946-1956), classe d’Or, 27 mm, 
bronze doré, bon ruban à rosette décoloré sur la face, avec sa rosette pour la boutonnière. On y joint une étoile de chevalier du Mérite Social (1936-
1963), 40 mm, bronze argenté et émaillé, et une Médaille d’Honneur de la « Fédération des Sociétés Musicales du Midi », 32 mm, bronze doré 
émaillé uniface, belle dorure. Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 80/100 €

312. Médaille d’Honneur des Chemins de Fer (1913) : Médaille d’Argent du modèle de Roty (1er modèle), 32 mm, argent, attribution gravée
datée de 1926, agrafe sur le ruban. Une autre, du modèle de Favre-Bertin (2ème modèle), 32 mm, bronze argenté, attribution gravée datée de
1943. Une autre, identique, attribution gravée et datée de 1949. Une autre, du modèle de Guiraud (3ème modèle), classe de Vermeil, 32 mm,
bronze doré, attribution gravée et datée de 1953. Médaille d’Honneur du Travail d’un modèle non-officiel par Rivet, classe de Vermeil, 27 mm,
bronze doré ; et une autre par Rivet, variantes de frappe et de dorure, 27 mm, bronze doré, ruban non conforme (vert à deux liserés blanc). 
Ensemble six pièces SUP 35/45 €

313. Lot : Médaille d’Honneur des Collectivités Locales (1945), 2ème modèle de module réduit à 32 mm, classe de vermeil, argent doré, ruban
sans rosette, belle dorure. Médaille d’Honneur de la Fédération Musicale et Orphéonique du Var, 33 mm, métal argenté, ruban tricolore (décoloré). 
Médaille portable de Secours Mutuels, 32 mm, bronze doré uniface, en partie émaillé, ruban noué vert à bords rouges, bouton de la Maison Jousset,
80 rue Bonaparte à Paris, au dos. Médaille du Mérite National Français, 34 mm, métal argenté uniface, sans anneau ni ruban. Ensemble quatre
pièces, la plupart SUP 30/40 €

314. Ville de Paris : Médaille d’Honneur du Bureau de Bienfaisance du XIème arrondissement, 42 mm, cuivre à patine chocolat de Desaide, 
attribution gravée au revers et datée de 1878, dans son écrin aux Armes de Paris. Département de la Seine : Société des Sauveteurs de la Seine
(1804), Médaille d’Honneur du modèle de Marey, 35 mm, bronze argenté, ruban bleu ciel à bords blancs, forte patine. 
Ensemble deux pièces SUP et TTB 30/40 €
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Médailles du Travail

H 315. Médaille du soixantenaire au titre du Ministère du Travail (1948), flan large de 29 mm, or (Monnaie de Paris), attribution en 1979, ruban à 
rosette et couronne de laurier. (Poids sans ruban : environ 17,10 g). Assez rare et SUP 350/400 €

H 316. Médaille du soixantenaire au titre du Ministère du Travail, flan large de 29 mm, or (M. de P.), attribution en 1985, ruban à rosette et couronne 
de laurier (métal). Médaille « rappel de Vermeil » au titre du Ministère du Travail et de la Sécurité Sociale, 27 mm, or (M. de P.), attribution en 
1967, ruban à rosette et palme. (Poids total sans ruban : environ 31,5 g). Ensemble deux pièces SUP 700/750 €

317. Lot de Médailles « rappel de vermeil » au titre du Ministère du Travail (3), ou du Travail et de la Sécurité Sociale (1), ou des Affaires Sociales
(1), 27 mm, or (M. de P.), attribution de 1967 à 1981, rubans à rosette et palme. (Poids total sans ruban : environ 74,3 g). 
Ensemble cinq pièces SUP 1600/1800 €

Distinctions religieuses

H 318. Chapitre de Lyon : Croix de chanoine (1877), 94 x 102 mm, argent doré et émaillé, avec son bon ruban en sautoir. Dans son écrin d’origine, 
marqué de la Maison Armand-Calliat à Lyon, accidenté à la charnière. Forte patine noire de la croix, couronne comtale sous la branche inférieure 
faussée, mais, sous cette réserve, pratiquement SUP 250/300 €

ORDRES COLONIAUX FRANÇAIS ET DES ANCIENS ETATS 
PROTÉGÉS OU ASSOCIÉS

ORDRE ROYAL DU CAMBODGE (1864, 1896)

H 319. Etoile de chevalier, jolie fabrication française ancienne du 2ème type (avec une couronne), 47 mm, argent ciselé à l’imitation de diamants et 
entièrement repercé, centre en or, en trois parties, finement ciselé et émaillé, couronne surmontée d’une croix. Long ruban rouge à bords verts (« 
local » d’avant 1899) SUP 80/100 €

320. Etoile d’officier, jolie fabrication française du 2ème type (avec une couronne), 48 mm, argent doré ciselé à l’imitation de diamants et repercé,
centre, en trois parties, en or ciselé et émaillé, couronne surmontée d’une croix, beau ruban ancien blanc à bord orangés (« colonial ») et à rosette

SUP 120/150 €

H 321. Bijou de grand croix, 60 x 91 mm, bonne fabrication de la Maison Chobillon, de la 1ère moitié du XXème siècle,  en argent doré ciselé à
l’imitation de diamants, centre, en deux parties, en argent ciselé, doré et émaillé, couronne sans croix au sommet, avec son écharpe blanche et orange, 
de style français, boucle d’attache de la décoration en métal. Belle dorure. SUP 550/650 €

ORDRE DU DRAGON D’ANNAM (1886, 1896)

H 322. Etoile de chevalier, 48 mm, bonne fabrication française ancienne en argent ciselé à l’imitation de diamants, dragon ciselé et émaillé, centre en 
argent doré et émaillé, ruban ancien vert à bords jaune (« civil ») devenu règlementaire en 1899. Infimes manques aux émaux du dragon

Presque SUP 100/120 €

ROYAUME DU CAMBODGE

Ordre du Muniseraphon (1905, 1948)

323. Insigne de chevalier, 37 mm, belle fabrication française en argent ciselé et doré, beau ruban ancien. On y joint une Médaille du Mérite Sportif
(1948), classe d’Or, 39 mm, bronze uniface doré, bon ruban, peu courante. Ensemble deux pièces, jolies dorures SUP 60/80 €

LIBAN

Médaille du Mérite Libanais (1922)

H 324. Médaille d’Argent (« 3ème classe ») du même modèle du « grand Liban » à légende française au revers, 30 mm, bronze argenté, beau ruban 
tricolore au cèdre sur le blanc SUP 80/90 €

H 325. Médaille de Vermeil (« 1ère classe »), du modèle libanais d’après 1948 (sans légende française au revers), 30 mm, bronze doré, beau ruban 
libanais ancien, le cèdre broché sur le blanc (très petite usure). Classe assez rare SUP/Presque SUP 70/80 €
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MADAGASCAR

Médaille d’Honneur du Travail (1920)

H 326. Médaille de 2ème classe (« Bronze »), par Roty et Arthus Bertrand, 28 mm, fabrication en bronze patiné marqué de la Maison Arthus Bertrand, 
beau ruban et assez rare SUP 80/100 €

ROYAUME DU MAROC

Ordre du Ouissam Alaouite (1913)

H 327. Etoile d’officier du 1er modèle (avec des inscriptions sur les branches de l’avers) en usage durant les premières années de l’Ordre, 40 mm, 
fabrication française en argent doré et émaillé, ruban à rosette ancien (rosette tachée). Centre du revers redoré et émail blanc de l’avers taché, mais 
peu courante TTB 70/80 €

328. Etoile chevalier du 2ème modèle (sans inscription sur les branches), 41 mm, bonne fabrication en argent doré et émaillé de la Maison Arthus
Bertrand à Paris, ruban du 2ème modèle (orange à filets blancs), bel et rare état de conservation. Etoile d’officier du même type et du même
fabricant, 41 mm, ruban à rosette du 2ème modèle, infimes manques d’émail rouge (très peu visibles) à certaines pointes mais jolie dorure patinée.
Ensemble deux pièces. SUP et TTB à SUP 100/120 €

H 329. Etoile de commandeur du 2ème modèle, 58 mm, très belle fabrication française en bronze doré et émaillé, jolie cravate du 2ème modèle (filets 
blancs). Dans son écrin d’origine de la Maison Arthus Bertrand à Paris aux Armes du Royaume et avec sa resette pour la boutonnière. Splendide 
dorure et très rare état car absolument SUP 120/150 €

SYRIE

Médaille d’Honneur du Mérite Syrien (1926)

330. Médaille de Bronze (« 4ème classe ») du modèle du Mandat français, 38 mm, fabrication en bronze émaillé uniface de la Maison Arthus Ber-
trand à Paris, ruban ancien. On y joint une Médaille de Syrie – Cilicie et du Levant (1922), 29 mm, bronze patiné, bon ruban avec une barrette «
Levant ». Ensemble deux pièces SUP et presque SUP 60/80 €

TUNISIE

Ordre du Nichan Iftikar (1861)

H 331. Etoile d’officier «(« 3ème classe ») au monogramme de Mohamed Es Sadok Bey (1861-1882), 50 mm, fabrication locale ancienne en argent 
ciselé à l’imitation de diamants, en partie repercé et émaillé, centre ciselé et émaillé, joli ruban d’époque, un peu étroit, avec une rosette manuelle. 
Jolie patine, infimes accidents mais peu fréquente Presque SUP 90/110 €

H 332. Etoile d’officier (« 3ème classe ») au monogramme d’Ali Bey (1882-1902), 44 mm, bonne fabrication française en argent ciselé à l’imitation 
de diamants et en partie repercé, les branches émaillées sur argent doré, ciselé et émaillé, centre en argent diamanté sur fond d’émail, joli ruban 
à rosette. Une autre, 49 mm, identique mais non repercée et branches émaillées sur or, ruban à rosette. 
Ensemble deux pièces Presque SUP 100/120 €

333. Etoile d’officier (« 3ème classe ») au monogramme non stylisé d’El Hadi Bey (1902-1906), 48 mm,  jolie fabrication locale en argent ciselé
à l’imitation de diamants et en partie repercé, les branches émaillées, le centre en argent ciselé et émaillé, beau ruban à rosette, assez rare (règne très
court). Une autre, de même classe, au monogramme stylisé d’En Nasr Bey (1906-1922), 41 mm, belle fabrication en argent ciselé à l’imitation de
diamants, les branches émaillées sur argent doré, ciselé et émaillé, le centre en argent diamants sur fond d’émail, joli ruban à rosette (un peu salie).
Ensemble deux pièces SUP 100/120 €

H 334. Etoile d’officier (« 3ème classe ») au monogramme stylisé d’El Habib Bey (1922-1929), 39 mm, belle fabrication française en argent ciselé à 
l’imitation de diamants, les branche émaillées, le centre ciselé sur fond d’émail, joli ruban à rosette. Une autre, de même classe, au monogramme 
stylisé de Sidi Ahmed Bey (1929-1942), 48 mm, belle fabrication française en argent ciselé à l’imitation de diamants, les branches émaillées, le 
centre ciselé sur fond d’émail, joli ruban à rosette. Ensemble deux pièces SUP 100/120 €

H 335. Plaque de grand croix ou de grand officier (« Hors classe » ou « 1ère classe ») au monogramme de Sidi Ahmed Bey (1929-1942), 
85 x 82 mm, belle fabrication tunisienne, identique aux modèles français, en argent ciselé à l’imitation de diamants, centre en argent ciselé sur fond 
d’émail. Au dos épingle à bascule et deux crochets pour l’attache SUP 250/300 €
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ETAT DU VIETNAM (1950-1955)

Ordre National (1950)

336. Insigne de commandeur, 59 mm, très belle fabrication locale en métal doré, émaillé uniface, bonne et longue cravate ancienne. Splendide
dorure (petite oxydation sur une partie du passant de cravate) et peu courant. SUP 120/150 €

H 337. Plaque de grand croix, ou de grand officier  (dont c’est le seul insigne), 93 mm, belle fabrication locale ancienne en argent et argent doré 
ciselés, au dos épingle à bascule et deux crochets pour l’attache. Belle dorure, assez rare. SUP 200/250 €

ORDRE EPHEMERE ET DE FANTAISIE

Ordre de la Chancellerie de l’Obole

H 338. Croix de chevalier pour une Dame, 38 mm, argent émaillé uniface, centre en métal doré émaillé, le motif central peint sur émail, suspension, 
par de multiples anneaux, à un petit (29 mm de large) nœud d’argent émaillé, épingle à bascule au dos. Petits manques, peu visibles, à l’émail du 
nœud, mais croix en très bel état, patine sombre. Rare dans ce modèle. TTB à SUP 120/150 €
Cet ordre éphémère, sous le Second Empire, était, dans le principe, destiné à recueillir des fonds pour les actions charitables.

Ordre du Mérite de Sedang (1888-1890)

H 339. Croix de chevalier, 38 mm, bonne fabrication en métal doré et émaillé, bon (et un peu court) ruban de chevalier. Rare et SUP 150/200 €
Cet ordre éphémère fut créé par Charles Louis Marie de Mayrena, Roi autoproclamé de Sedang, en 1888, sous le nom de Marie Ier, en même temps que l’Ordre Royal
de Sedang, le premier de ce « royaume ». Chassé d’Indochine par les autorités, et après diverses errances et manœuvres pour faire reconnaître son titre, il disparut en
1890.

Ordre de Sainte-Catherine du Mont Sinaï (1891)

340. Croix de chevalier, 41 mm, belle fabrication en argent doré ciselé, les centres, en multiples parties, en or ciselé et émaillé, la couronne en argent
ciselé, bon ruban ancien. Très petits accidents, anciennement réparés, sur le pourtour de la légende du revers. Assez peu courante.

Presque SUP 150/200 €
Cet ordre fut créé, dans les mêmes conditions que celui de Mélusine par le « Prince de Lusignan », qui en fut le Grand Maître jusqu’à son décès en 1906, pour récom-
penser, dans le principe, des activités artistiques et scientifiques. Il fut, dans les fait, attribué comme celui de Mélusine, à diverses personnalités, y compris politiques
pour les hauts grades et dignités.

H 341. Croix de commandeur, 56 mm, belle fabrication en argent doré, ciselé et émaillé, les centres, en multiples parties, en argent doré, ciselé et 
émaillé, court ruban ancien. Infime accident à l’émail d’une pointe de l’avers, mais rare. Presque SUP/SUP 300/400 €

H 342. Plaque de dignitaire, 85 mm, jolie fabrication en argent ciselé à l’imitation de diamants, applications en argent doré (dorure très pâle) ciselé 
et en partie émaillé, le centre en argent doré et argent ciselés et émaillés. Au dos, épingle à bascule et deux crochets pour l’attache. Petits accidents, 
certains anciennement réparés, sur le pourtour du centre, mais bel aspect général, très rare et Presque SUP 350/450 €

Croix d’Honneur Franco-Britannique (1933)

H 343. Croix de chevalier, 41 mm, jolie fabrication en métal doré et émaillé, ruban du 1er modèle (tricolore avec une Croix de Lorraine) des exemplaires 
décernés dans l’immédiat après-guerre (très légèrement décoloré sur la face). Dans un écrin rouge SUP 40/50 € 

Distinctions privées diverses 

344. Confrérie du Saint-Esprit : Croix de cou, 72 mm, métal argenté émaillé en résine uniface, cravate étroite d’origine. On y joint sa miniature,
14 mm, métal argenté émaillé en résine uniface, ruban de chevalier avec épingle d’attache. Dans son écrin, inadapté et accidenté, de la Maison
Johnson. Peu courante SUP 40/50 €

345. « Société Nationale d’Encouragement au Bien » : Médaille d’Honneur, classe de bronze, 31 mm, bronze patiné. «Mérite National  Français» : 
Médaille d’Honneur, 34 mm, métal doré uniface. « Grand Prix Humanitaire de France » (1892) : Médaille d’Honneur, 32 mm métal doré. 
« Grand Prix Humanitaire » : Croix de chevalier, 42 mm, métal doré et résine uniface, fabrication contemporaine. 
Ensemble quatre pièces SUP 35/45 €

346. «  Ordre du Mérite Scientifique » : Croix de chevalier, 41 mm, métal doré émaillé uniface, ruban décoloré sur la face. « Mérite Sanitaire » :
Croix d’officier, 40 mm, métal doré émaillé uniface, bélière au phénix émaillée uniface. Ordre non identifié : Croix d’officier, 37 mm, à quatre
branches émaillées de blanc bordé de rouge, centre émaillé de blanc avec les lettres « MC », bélière de feuillages, métal doré émaillé uniface. Ensemble
trois pièces, la plupart SUP 40/50 €
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H 347. « Pax in Justitia » : Insigne de commandeur, 59 mm, métal doré émaillé uniface, bonne cravate (infime accident). « Académie du Dévouement 
National » : Médaille d’Honneur, classe d’or, 29 mm, bronze doré, ruban à rosette. « Médaille du Bien Public » : Médaille d’Honneur, 31 mm, 
métal doré. « Arts, Lettres, Sciences, Sports » : Croix d’officier, 33 mm, métal doré et résine. Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 70/80 €

ORDRES ET DÉCORATIONS DE L’ETRANGER

EMPIRE ALLEMAND

ROYAUME DE BAVIÈRE

Ordre de Sainte-Anne (1783)

H 348. Croix de Sainte-Anne de Münich, 27 x 32 mm, fabrication ancienne en or émaillé, les bords plats, les branches, les cantons et les centres en 
2C fort relief, les légendes finement peintes sur les branches, la Sainte et Saint-Benno (l’évêque protecteur de Münich et de la Bavière) en or ciselé. 

Bélière en fil d’argent doré, sans ruban. Très petits accidents, assez peu visibles aux émaux, la branche supérieure du revers anciennement réparée (et 
sans l’inscription « Patro »). Assez rare. Presque SUP/TTB 800/1000 €
Cet ordre pour Dame, à classe unique, comportait deux branches, avec des insignes totalement différents, l’une pour Münich, l’autre pour Würsburg.

349. Autorisation de port de la Grande Chancellerie de la Légion d’Honneur, pour une croix de Dame Chanoinesse de Sainte-Anne de Münich,
en date du 13 août 1857, au profit d’une demoiselle. Grand diplôme de Campan et Dien avec, au bas, illustration à la gouache, encres de couleurs
et or de la distinction autorisée. Signatures (dont celle du Mchal Pélissier) et cachet en relief. Rare et SUP 150/200 €

Ordre de Thérèse (1827)

H 350. Croix de l’Ordre, 44 x 72 mm, jolie fabrication en or ciselé et émaillé, beau ruban noué. Assez rare et absolument SUP 1000/1200 €

ROYAUME DE PRUSSE

Ordre de Louise (1814)

H 351. Croix du 2ème modèle (après 1865), 2ème classe, « 1865 » au revers, 32 x 36 mm, argent, centre émaillé, ruban pour Dame. Petits éclats dans 
l’épaisseur des émaux des centres, surtout au revers. Assez rare. Presque SUP/TTB à SUP 500/700 €

Médaille du Mérite (1793, 1810, 1814)

352. Médaille réduite à 20 mm, d’un modèle du début du XIXème siècle en argent émaillé, les centres peints à l’or sur émail et cerclés d’or « F.W.
» à l’avers, « Verdi un den staat » au revers. Court ruban ancien de couleur saumon. Rare et pratiquement SUP 150/200 €

DUCHES SAXONS

Ordre de la Branche Ernestine de Saxe (1833)

H 353. Croix de commandeur du 2ème modèle (à partir de 1864) avec glaives, 58 x 87 mm, très belle fabrication ancienne en or ciselé et émaillé, 
1C les centre en or ciselé et émaillé en plusieurs parties, les poignées des glaives mouvementées, l’anneau de bélière transversal avec un large (58 mm) 

ruban ancien. Assez rare dans ce modèle et absolument SUP 1300/1600 €

ROYAUME DE SAXE

Ordre d’Albert le Valeureux (1850)

H 354. Croix de chevalier de 2ème classe (chevalier) du second modèle (effigie du Duc Albert jeune, à partir de 1876), avec épées, 34 mm, bonne 
fabrication en argent et argent doré émaillés signée de G.A. Scharffenberg à Dresde sur les côtés des branches. Fixée sur un ruban ancien de type 
allemand (décoloré), traces de colle. Jolie patine et SUP 120/150 €

Médaille de Carole (1892)

355. Médaille du 1er modèle (1892-1915), classe d’argent, 28 mm, ruban ancien triangulaire. Dans un rare état de conservation car absolument
SUP 100/120 €
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ROYAUME DE WURTEMBERG

Ordre du Mérite Militaire (1799)

H 356. Croix de chevalier, 36 mm, modèle de 1914 au monogramme « WR », argent doré et émaillé, centres en plusieurs parties, avec sa réserve de 
ruban et dans son écrin cartonné, marqué de la Monnaie Royale de Stuttgart, division des Ordres. Eclat, peu visible, dans l’épaisseur de l’émail 
d’une branche du revers, mais jolie dorure et belle présentation SUP/TTB à SUP 400/500 €

Ordre d’Olga (1871)

357. Croix de l’Ordre (classe unique), 38 x 42 mm, argent et argent doré, en partie ciselé et émaillé, le monogramme « K.O. » de l’avers ajouré et
en relief, bon ruban ancien pour un port à l’allemande. Bel exemplaire SUP 120/150 €

RÉPUBLIQUE D’ALLEMAGNE

Ordre du Mérite de la République Fédérale d’Allemagne (1951)

358. « Croix du Mérite de 1ère classe » (= officier), 54 mm, métal doré et bombé, émaillé uniface, au dos épingle basculante pour l’attache. Belle
dorure et SUP 40/60 €

359. « Grand croix du Mérite » (= commandeur), 60 mm, métal doré et émaillé, belle et longue cravate d’origine avec fermoir métallique. Belle
dorure et SUP 60/80 €

H 360. Plaque de « grand croix du Mérite avec plaque » (= commandeur avec plaque ou grand officier), 79 mm, belle fabrication, marquée de la 
Maison Steinhauer et Luck, en argent doré rayonnant, application émaillée, au dos épingle basculante pour l’attache avec marque du bijoutier. Très 
belle dorure, assez peu courante et SUP 100/120 €

361. Ensemble de « Grand Croix du Mérite » avec plaque (2ème division, 2ème classe, équivalente à commandeur avec plaque), de fabrication
allemande comprenant la croix de cou, 60 mm, métal doré et émaillé, sans ruban, et sa plaque, 79 mm, en métal doré rayonnant, application au
métal doré émaillé, épingle d’attache au dos. Le tout est présenté dans le fond de l’écrin d’origine, avec sa miniature de boutonnière sur épingle.
Petites traces de corrosion au revers de la plaque mais cependant peu courant et Presque SUP 150/200 €

H 362. Plaque de « grand croix du Mérite avec  plaque et écharpe» (= grand croix de classe inférieure), 82 mm, belle fabrication de Steinhauer et 
Luck en argent rayonnant formant quatre pointes, application émaillée, au dos épingle basculante pour l’attache avec marque du bijoutier. Très belle 
dorure, assez rare et SUP 120/150 €

H 363. Ensemble de « Grand Croix du Mérite avec plaque et écharpe » (2ème division, 1ère classe, équivalente à grand croix de classe inférieur), de 
fabrication allemande, comprenant le bijou, 60 mm, en métal doré et résine, son écharpe de type allemand, et sa plaque, 82 mm, en argent doré 
rayonnant, application en résine, au dos épingle d’attache à bascule marquée du fabricant (« ST et L »). Dans son grand écrin bleu, Aigle de la Ré
publique sur et dans le couvercle, avec son rappel de boutonnière sur canapé. Assez rare et SUP 250/350 €

La Croix de Fer (1813, 1939)

364. Croix de chevalier (classe créée en 1939), du modèle dénazifié (1957), 48 mm, fer noirci cerclé d’argent, anneau transversal avec un large (44
mm) mais court ruban à plat. Modèle assez peu courant SUP 80/100 €

EMPIRE D’AUTRICHE-HONGRIE

Ordre de la Couronne de Fer (1816)

365. Insigne de 2ème classe (= commandeur) avec « décoration de guerre » et glaives (1917), 32 x 66 mm, fabrication de guerre, marquée du
fabricant (illisible, Rothe ?), en bronze doré et émaillé, cravate ancienne (sans ses cordonnets d’attache). Jolie dorure, assez rare et SUP 500/600 €

H 366. Bijou de 1ère classe (grand croix) avec « décoration de guerre », 45 x 79 mm, belle fabrication autrichienne, sans marques, en bronze doré et 
émaillé, avec son écharpe, de style autrichien, sans système de suspension de la distinction. Très belle dorure, spectaculaire et absolument

SUP 800/1000 €

texte medaille 2017.qxp_Mise en page 1  16/06/2017  22:13  Page44



45

ETAT AUTRICHIEN (1934-1938)

Ordre du Mérite Autrichien (1934-1938)

367. Croix de chevalier, 29 mm, métal argenté émaillé, beau ruban triangulaire autrichien. Peu courante et SUP 50/70 €

H 368. Ensemble de grand croix (émail blanc) d’une belle fabrication autrichienne de la Maison Anton Reitterer à Vienne, comprenant le bijou, 
1C 48 x 55 mm, métal doré et émaillé, son écharpe de style autrichien (sans cordonnet de suspension), et sa plaque, 95 mm, en argent finement ciselé 

à l’imitation de marcassites et entièrement repercé, l’application en métal doré et émaillé, au dos marque du bijoutier et épingle à bascule pour 
l’attache. Très rare et absolument SUP 1000/1200 €

H 369. Ensemble de grand croix de 1ère classe (émail rouge) d’une belle fabrication autrichienne de la Maison Anton Reitterer à Vienne, comprenant 
le bijou, 48 x 55 mm, métal doré et émaillé, son écharpe de style autrichien (sans cordonnet de suspension), et sa plaque, 95 mm, en argent 
finement ciselé à l’imitation de marcassites et entièrement repercé, l’application en métal doré et émaillé, au dos marque du bijoutier et épingle à 
bascule pour l’attache. Quelques fêlures sur une branche du bijou (quasi-invisibles), mais très rare et cependant SUP 1200/1500 €

REPUBLIQUE DU CHILI

Ordre du Mérite (1906)

370. Etoile de commandeur du modèle d’après 1929, 48 mm, jolie fabrication en argent doré et émaillé, sans ruban. Petits accidents (en partie an-
ciennement réparés et très peu visibles) à certaines pointes, belle dorure. TTB à SUP 100/120 €

Ordre de Bernardo O’Higgins (1956)

371. Médaille de l’Ordre, 45 mm, argent, uniface et bombée, ruban aux couleurs chiliennes avec barrette-épingle d’attache en argent. Dans son
écrin d’origine de la Maison Hours à Santiago. Rare et SUP 60/70 €

REPUBLIQUE DE CÔTE D’IVOIRE 

Ordre National de Côte d’Ivoire (1960)

H 372. Croix de commandeur, 56 mm, belle fabrication de la Maison Chobillon en argent doré et émaillé, bonne cravate d’origine. Trois manques 
aux émaux verts de la légende, mais jolie dorure patinée TTB à SUP/SUP 100/120 €

ESPAGNE

Ordre Militaire de Santiago (1030, Confrérie noble depuis 1856)

H 373. Croix de l’Ordre, 29 x 45 mm, en argent doré, ciselé et émaillé, portée au cou par son récipiendaire, mais du module règlementaire de chevalier. 
Sans ruban (rouge), forte patine, mais assez rare et pratiquement SUP 70/80 €

Ordre d’Isabelle la Catholique (1815)

H 374. Croix de commandeur, 57 mm, très belle fabrication, marquée de Cejalvo à Madrid, en argent doré, ciselé et émaillé, le centre d’avers en deux 
parties, celui du revers (du modèle de la Régence de Franco, jusqu’en 1975) en une seule partie, jolie et large cravate. Dans son écrin marqué du 
fabricant, Armes Royales  (à partir de 1975) en métal doré apposées sur le couvercle Absolument SUP 200/250 €

Ordre du Mérite Militaire (1864)

375. Plaque de chevalier de 2ème classe, division blanche pour services militaires généraux, du modèle de la Restauration de la Monarchie (1975),
62 mm, métal argenté, application en métal doré et émaillé. Manque, au revers, le cache du centre. Croix d’argent (1868) de la même division et
du même modèle, uniface, 42 mm, métal argenté, ruban avec barrette-attache espagnole. On y joint une croix d’argent de l’Ordre du Mérite de la
Garde Civile (1976), division blanche, 43 mm, métal argenté et émaillé, assez rare. Ensemble trois pièces, la plupart SUP 60/80 €

Mérites Universitaires

376. Médaille d’Honneur de l’Académie Royale des Sciences Economiques et Financières de Barcelone, 47 mm, métal argenté, en partie laqué,
avec son cordon et ses passants, l’un en passementerie, l’autre laqué aux Armes de la ville. Dans son écrin d’origine. On y joint un insigne de 
boutonnière de l’Université de Léon, 18 mm, métal argenté uniface, bouton d’attache au revers. Dans son écrin d’origine, avec la carte du Recteur.
Ensemble deux pièces, rares SUP 40/60 €
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ETATS-UNIS D’AMERIQUE

La Légion du Mérite (1942, 1955)

377. Etoile de commandeur, 57 mm, belle fabrication, plate et ajouré en métal doré émaillé uniface, revers en partie bruni igné « HLP », belle et
large cravate avec agrafes d’attache. Très rare car attribuée uniquement au chefs d’Etat-major ou ministre étrangers, jolie dorure et SUP 100/120 €

H 378. Plaque de « Chief Commander » (grade suprême de cette distinction), 73 mm, fabrication bombée et ajourée en métal doré émaillé. Au dos 
inscription « United States Of America » et « 12C », avec une épingle à bascule transversale pour l’attache. Très rare car uniquement attribuée aux 
chefs d’Etat ou de gouvernement étrangers. Chocs sur quelques boules aux extrémités des branches, deux éclats dans l’épaisseur de l’émail rouge de 
deux pointes, mais belle dorure et Presque SUP 120/150 €

REPUBLIQUE GABONAISE

Ordre de l’Etoile Equatoriale (1959)

379. Etoile de chevalier, 41 mm, belle fabrication en métal doré émaillé uniface. Dans un écrin cartonné de la Maison Bacqueville à Paris (petit ac-
cident). Absolument SUP 50/60 €

Ordre National du Mérite (1971)

H 380. Ensemble de grand officier, d’une belle fabrication de la Maison Arthus Bertrand à Paris, comprenant l’insigne d’officier, 32 mm, en argent 
doré en partie émaillé, avec son ruban à rosette, et sa plaque, 68 mm, en argent rayonnant, application en argent doré en partie émaillé. Dans son 
écrin d’Arthus Bertrand. Très belle dorure. Etat du neuf 250/300 €

ROYAUME DE GRÈCE

Ordre Royal de George Ier (1915)

381. Croix commémorative à titre civil, classe d’Argent, 35 x 62 mm, jolie fabrication, en argent, de la Maison Spink and Son à Londres, bon
ruban avec une épingle dorée pour l’attache. Dans son écrin d’origine, marquée du fabricant dans le couvercle. 
Classe assez peu courante SUP 60/80 €

RÉPUBLIQUE D’HAÏTI

Ordre National d’Honneur et Mérite (1926)

H 382. Croix de chevalier, 37 mm, jolie fabrication, sans doute française, en argent émaillé, le centre d’avers en plusieurs parties, beau ruban ancien. 
Petits accidents aux émaux des centres, mais assez rare dans cette classe. On y joint une croix d’officier, 39 mm, de la même fabrication mais en 
argent doré et émaillé, le centre d’avers en plusieurs parties, beau ruban ancien à rosette. Petits accidents aux émaux de la légende du revers, peu 
courante. Ensemble deux pièces TTB et SUP/TTB 100/120 €

ROYAUME D’ITALIE

Ordre de la Couronne d’Italie (1868)

383. Croix d’officier, 38 mm, joli modèle ancien en or émaillé, ruban à rosette au blanc déteint SUP 50/60 €

Ordre Militaire de Savoie (1815, 1855)

H 384.Plaque de grand croix du 2ème modèle (1855-1944), 84 mm, jolie fabrication de la Maison Johnson, à Milan et Rome, de la 1ère moitié du 
XXème siècle, en argent rayonnant ciselé à l’imitation de diamants, application en métal doré et émaillé, le centre, ciselé et émaillé, en une partie. 
Au dos marque du fabricant et épingle à bascule pour l’attache. Rare et SUP 350/450 €

RÉPUBLIQUE ITALIENNE

Ordre « Au Mérite de la République Italienne » (1951)

385. Croix de commandeur, 56 mm, fabrication italienne en argent doré et émaillé, couronne murale en partie laquée, belle et large cravate d’origine.
Dans son écrin frappé des Armes de la République Italienne sur le couvercle, marque de Cravenzola à Rome à l’intérieur et avec son rappel de 
boutonnière. SUP 70/90 €
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EMPIRE DU JAPON

Ordre du Soleil Levant (1875)

H 386. Etoile de chevalier de 5ème classe (8 classes dans cet Ordre), 46 x 71 mm, argent et argent doré émaillés, centre en verre poli translucide sur 
fond brillant, ruban avec système d’attache japonais. Petits accidents TTB 70/90 €

Ordre du Trésor Sacré (1888)

387. Etoile de chevalier de 6ème classe (= chevalier de 2ème classe), 38 mm, argent émaillé uniface, centre en plusieurs parties, beau ruban 
triangulaire de type japonais (manque l’agrafe d’attache). Légères traces de port sur le revers. SUP/TTB à SUP 60/80 €

388. Etoile de chevalier de 5ème classe (chevalier), 44 x 49 mm, argent et argent doré émaillés uniface, ruban triangulaire avec système d’attache
japonais au dos. SUP 80/100 €

389. Etoile de chevalier de 5ème classe, 43 mm,  argent et argent doré émaillés uniface, centre en plusieurs parties, beau ruban japonais à système
d’attache. SUP 80/100 €

H 390. Etoile de chevalier de 4ème classe (= officier), 43 mm, argent doré et argent émaillés uniface, centre en plusieurs parties, beau ruban japonais 
à rosette avec système d’attache. Légère patine de la dorure. SUP 100/120 €

H 391. Plaque de chevalier de 2ème classe (= grand officier) dont c’est le seul insigne, ou de 1ère classe (= grand croix), 73 mm, argent doré et 
argent émaillés, centre en plusieurs parties, au dos les quatre caractères habituels (« Décoration de l’Ordre du Mérite »), avec une épingle à bascule 
et deux crochets pour l’attache. Très légère patine, rare et SUP 500/600 €

392. Bijou de chevalier de 1ère classe (= grand croix), 64 x 69 mm, argent doré et argent émaillé uniface, centre en plusieurs parties, au revers les
quatre caractères habituels (« Décoration de l’Ordre du Mérite »), avec son écharpe d’origine, portant une large bouffette, les deux pans du cordon
effrangés. Infime accident à une « pierre » rouge, mais jolie dorure, rare et pratiquement SUP 450/550 €

GRAND-DUCHÉ DU LUXEMBOURG

Ordre du Mérite d’Adolphe de Nassau (1858)

H 393. Croix d’Argent du Mérite (créé en 1860), 30 mm, métal argenté, « 1292-1858 » au revers. Dans son écrin d’origine. Assez rare et absolument
SUP 80/100 €

Ordre de la Couronne de Chêne (1841)

394. Croix de chevalier, 34 mm, jolie fabrication française en argent doré et émaillé, centres en deux parties, ruban du type ancien, un peu étroit.
SUP 70/90 €

H 395. Croix d’officier, 40 mm, fabrication, du début du XXème siècle, en argent doré et émaillé, les centres en trois parties et le monogramme en 
relief, beau ruban à rosette du « 2ème modèle » (vers 1891), orange à trois bandes vert foncé. Dorure patinée et SUP 80/100 €

H 396. Croix de commandeur ou de grand officier, (« chevalier de 3ème classe ou de 2ème classe »), 50 mm, belle fabrication du début du XXème 
siècle en argent doré et émaillé, les centres en trois parties et le monogramme en relief, belle cravate du 2ème modèle. Jolie dorure et

SUP 150/200 €

Ordre du Mérite du Grand-Duché du Luxembourg (1961)

H 397. Ensemble de grand croix, d’une belle fabrication de la Maison Arthus Bertrand à Paris, comprenant le bijou, 51 x 56 mm, (module règlementaire 
de commandeur), en métal doré et émaillé, son écharpe de style français, et sa plaque, 83 mm, en métal doré rayonnant, application en métal doré 
et émaillé, au dos deux crochets et une épingle basculante, avec le poinçon du bijoutier, pour l’attache. Dans son grand écrin rouge, sans marque. 
Rare et absolument SUP 350/400 €
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RÉPUBLIQUE DE MADAGASCAR

Ordre National (1959)

H 398. Etoile de commandeur du 1er modèle (1959-1980), 60 mm, belle fabrication française en métal doré émaillé uniface, jolie cravate d’origine. 
Absolument SUP 80/100 €

RÉPUBLIQUE DE SAINT-MARIN

Ordre de Sainte-Agathe (1923, 1925)

H 399. Plaque de grand officier, 71 mm, belle fabrication de la Maison Johnson, à Milan et Rome, en argent ciselé à l’imitation de diamants, application 
en métal doré et émaillé, le centre en deux parties, la Sainte peinte au naturel sur émail. Au dos marque du fabricant et épingle à bascule pour 
l’attache. Très petites réparations anciennes, quasi invisibles, à certaines parties de la couronne de feuillages mais rare et néanmoins

SUP 250/300 €

PRINCIPAUTE DE MONACO

Ordre de Saint-Charles (1858)

H 400. Croix de chevalier, 35 mm, très belle fabrication française de la fin du XIXème siècle en or ciselé et émaillé, les centres en plusieurs parties. Joli 
ruban. Dans un écrin postérieur de la Maison Arthus Bertrand. Assez rare dans ce modèle et absolument SUP 250/300 €

Médaille d’Honneur (1896)

H 401. Médaille de 2ème classe à l’effigie du Prince Rainier III (établie en 1952), 32 mm, belle fabrication en argent de la Maison Louis Aubert, 14 
rue Oberkampf à Paris, avec un joli ruban d’origine. Dans son écrin monogrammé, marqué du fabricant dans le couvercle. 
Assez rare et SUP 60/80 €

PORTUGAL

Ordre de Saint-Jacques de l’Epée (1320, 1862, 1963)

H 402. Collier de l’Ordre porté, lors de ses cérémonies, par ses membres, belle fabrication portugaise de la fin de la Monarchie en argent doré (pour 
les grands croix et les commandeurs des deux classes), ciselé et émaillé uniface, environ 67 cm de long, comportant douze petites croix de Saint-
Jacques entourées de lauriers, 26 x 27 mm, le tout fixé par des petits anneaux ronds, un élément central, en argent doré et décoré, avec une épingle 
d’attache, au dos au sommet du collier. Au bas du collier grande croix de Saint-Jacques, 52 x 99 mm, légèrement bombée, en argent doré, ciselé et 
émaillé uniface, la légende de l’Ordre émaillée sur or ciselé, la couronne-bélière ciselée au revers. Jolie patine sombre de la dorure et rare état de 
conservation car pratiquement SUP 700/800 €

H 403. « Grand Collier » de l’Ordre, (1863), belle fabrication portugaise du milieu du XXème siècle, en argent ciselé et doré, amati au revers de ses 
2C divers éléments, environ 87 cm de long, comportant treize coquilles Saint-Jacques, 35 x 30 mm, unifaces et creuses, maintenues entre elles par une 

double chaîne aux maillons ovales (et ouverts), une grande coquille centrale, 55 x 37 mm, ornée de deux poissons stylisés, soutenant la croix de 
l’Ordre, émaillée uniface de violet, contenue dans un médaillon ovale surmonté d’une couronne de feuillages, 52 x 104 mm, et finement ciselés uni
face. Trois petites coquilles très légèrement déformées au revers, mais belle dorure, très rare et, sous la réserve ci-dessous. SUP 1200/1500 €
Ce modèle de collier constitue une classe spéciale, et supérieure, de l’Ordre de Saint-Jacques, exclusivement décernée aux Chefs d’Etat étrangers. Il est donc bien
différent du collier précédent porté, lors de cérémonies de l’Ordre, par les décorés des diverses autres classes, ses conditions d’attribution en faisant une distinction
d’une particulière rareté.

Ordre de l’Infant Dom Henrique (1960)

H 404. Ensemble de commandeur, fabrication de la Maison Helder Cunha à Lisbonne, comprenant la croix de commandeur, 58 x 80 mm, en argent 
doré, ciselé et émaillé uniface, anneau de bélière ornementé, avec sa cravate étroite d’origine, et sa plaque, 75 mm, en argent rayonnant, application 
en argent, centre en argent doré et émaillé, épingle à bascule décorée au dos. Dans son écrin d’origine, marqué du fabricant, Armes de la République 
frappées sur le couvercle, avec sa rosette de boutonnière sur épingle, et sa miniature (12 mm) en argent doré et émaillé. Manque la petite croix au 
centre de la plaque, mais assez rare ensemble 200/250 €
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EMPIRE DE RUSSIE

Ordre de Saint-André (1698)

H 405. Partie principale du centre d’une plaque de chevalier, d’un modèle en diamants vers 1900, comprenant la légende, en lettres finement découpées 
et ciselées en pointes de diamants, sur fond d’émail blanc, le cercle intérieur serti de 22 pierres taillées entourant le centre, en deux parties, orné de 
l’aigle impérial couronné portant la croix de Saint-André, 32,5 mm de diamètre, argent, argent doré et or en partie émaillés, reste de cire de fixation 
au revers. Travail tardif mais de belle qualité SUP 300/350 €
Dès la création de l’Ordre ses insignes pouvaient être ornés de diamants sur décision du Tsar, créant ainsi une sorte de classe supérieure, bien entendu d’autant plus

rare.

Ordre de l’Aigle Blanc (1705, 1831)

H 406. Très belle reconstitution d’une plaque de chevalier à titre civil de l’introuvable modèle de Chancellerie brodé, règlementaire jusqu’au milieu 
du XIXème siècle, 81 x 82 mm, en broderies de paillettes, lames et cannetilles dorées, le centre, en diverses parties portant la légende de l’Ordre en 
cannetilles doré sur fond de tissu bleu, la croix centrale entourée de fils de soie rouge. Papier de protection collé au dos. 

Très rare et SUP 2000//2500 €

H 407. Plaque de chevalier à titre militaire du modèle du Gouvernement Provisoire (1917), la légende remplacée par quatre rameaux de feuillages 
en métal, 91 x 92 mm, en métal doré rayonnant, les glaives du type de larges lames, le centre en plusieurs parties, le cercle des rameaux émaillé de 
noir, la croix centrale de blanc et de rouge. Au dos marque « AC » sur le fond de la plaque, épingle de fixation portant «AC » et une kokochnique 
avec « O », crochet d’attache de type particulier. Sans garantie d’époque mais modèle très rare TTB 1000/1500 €

Ordre Militaire de Saint-Georges (1769)

H 408. Croix de chevalier de 3ème classe pour un chrétien, 42 x 47 mm, fabrication russe ancienne en or émaillé, partie de contrôle seulement (outils 
1C croisés) sur la bélière, les branches émaillées en fort relief avec un large listel d’or, les centres finement peints sur émail, celui d’avers représentant le 

Saint terrassant le dragon sur un fond rose. Fort anneau de bélière, large (44 mm) et long (46 cm) ruban ancien, légèrement déteint. Infime éclat 
dans l’épaisseur de l’émail d’un angle d’une branche de l’avers, et très petit frottement sur l’encolure du cheval, mais très rare et pratiquement

SUP 6000/8000 €

Ordre de Sainte-Anne (1735, 1815)

H 409. Ensemble de chevalier de 1ère classe (= grand croix) à titre civil pour un chrétien, fabrication postérieure, constitué d’une croix, 51 x 61 mm, 
en métal doré et émaillé, larges centres, celui d’avers très finement peint sur émail au naturel, d’un fragment (environ 60 cm de long) d’écharpe 
ancienne, et d’une plaque, 82 x 84 mm, jolie fabrication du XXème siècle, de la Maison Rothe à Vienne, en argent rayonnant, le centre en multiples 
parties en argent ciselé, doré et émaillé, la légende découpée à jour . Au dos épingle à bascule pour l’attache portant la marque du bijoutier. 
Intéressant SUP 1800/2000 €

Ordre de Saint-Stanislas (1764, 1815)

H 410. Croix de chevalier de 2ème classe (= commandeur) à titre militaire pour un chrétien, 47 x 50 mm), fabrication russe en or (14 carats) de la 
1C Maison Edouard à Saint-Pétersbourg. Au revers poinçon de titre (« 56 »), un peu accidenté, sur la bélière, « IL » (cyrilliques) pour Johann Lindstedt, 

et marque d’Edouard. Courte cravate ancienne pour un militaire. Infime usure d’une petites partie du centre du revers, mais cependant

SUP 1800/2000 €

H 411. Ensemble de chevalier de 1ère classe (= grand croix) à titre militaire pour un chrétien, constitué d’un croix, d’un modèle russe ancien, 
2C 53 x 55 mm, en or ciselé et émaillé sur les deux faces, les initiales « S.S » en relief à l’avers (travail de la Maison Osipov ?), contrôle de titre, illisible, 

sur la bélière, d’une belle et longue écharpe ouvert, et d’un plaque, 88 x 90 mm, en argent et argent doré, fabrication marquée de la Maison Edouard 
au dos, modifiée pour être fixée directement à l’uniforme avec une vis, une coupelle et un écrou d’attache. Marque du bijoutier et kokochniques au 
dos avec un poinçon illisible, kokochenique et « AO » (cyrilliques) sur la coupelle, kokochnique sur l’écrou, épingle à bascule sans marques et mise 
en forme pour ce type de port. Réparation, invisible, à l’émail de la branche supérieure de l’avers, défauts d’émaillage (d’origine) au revers, attache
à l’écharpe en métal, revers de la plaque sans vermeillage, mais ensemble rare Presque SUP (croix) et SUP (plaque) 5500/6000 €
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H 412. Ecrin de la Maison Keibel pour une croix de chevalier de 2ème classe, peau rouge avec légende sur le couvercle, intérieur en velours et en soie 
avec réserve de ruban (vide). Petite faiblesse du cuir de la charnière, mais modèle ancien, pratiquement SUP 120/150 €

Distinctions diverses

H 413. Croix de Saint-Georges (1807) : croix de 4ème classe pour un chrétien, 34 mm, argent (contrôle « cygne » de vente publique française), revers 
frappé de 4ème classe (« 4 CTEM ») et gravé du matricule « 207 741 », bélière transversale, anneau à plat et ruban ancien à la française. On y joint 
sa réduction en miniature à 17 mm, argent, suspension par double anneau à un long ruban, revers sans indication de classe au matricule. Ensemble 
deux pièces TTB à SUP 120/150 €

H 414. Médaille de la Bravoure de 4ème classe (« Médaille de Saint-Georges » après 1913), à l’effigie du Tsar Alexandre II (1855-1881), 28 mm, 
argent, ruban ancien mais postérieur sur un carton moderne. Patine irrégulière mais assez peu fréquent TTB 60/80 €

415. Petit lot de médailles de fabrication postérieure et (ou) fondues : Médaille de la Guerre de 1812 (1813), 28 mm, fabrication en métal blanc
à l’imitation des modèles pour officiers (en argent), sans ruban ; Médaille de l’Annexion de Kokand (1876), 27 mm, bronze fondu, ruban moderne
conforme fixé sur une plaquette russe rigide et postérieure, épingle au dos, rare dans les frappes d’origine ; Médaille de Geok-teppe (1881), 26 mm,
fabrication en bronze fondu à l’imitation des modèles pour non-combattants, ruban moderne sur une plaquette russe rigide et postérieure, épingle
au dos ; Médaille du Zèle (1841) de 4ème classe à l’effigie de Nicolas II, 28 mm, métal blanc sans doute fondu (en argent frappé à l’origine),sans
ruban ; Médaille du Zèle de 2ème classe à l’effigie de Nicolas II, 29 mm, laiton doré fondu (en or frappé à l’origine), avec bélière mais ans ruban,
rare dans les modèles anciens ; Médaille du Tricentenaire des Romanov (1913), 28 mm, bronze fondu ( ?), sans ruban, forte usure ; Croix de Saint-
Georges (1807, 1856, 1913) de 2ème classe, 33 mm, fabrication fruste en métal blanc bronzé, au revers matricule frappé « 196 672 » (environ
90000 attributions dans cette classe), sans ruban, rare même dans ces modèles d’après 1917. 
Ensemble sept pièces décoratives, la plupart TTB 100/150 € 

Insignes Régimentaires

H 416. Insigne du 3ème Régiment de Fusillers de la Garde Impériale (1910), 41 x 49 mm, argent , applications en argent ajouré, écu central émaillé, 
2C marques russes d’argent (84 et kokochnique), de maître (« AK ») et kokochnique. Au dos vis pour la fixation et coupelle d’attache marquée « AK » 

et kokochnique (Andolenko n° 216) SUP 250/300 €

H 417. Insigne du 5ème Régiment de Hussards d’Alexandria d’Alexandra Féodorovna (1913), 48 x 48 mm, argent émaillé, marques russes d’argent 
(84 et kokochnique) de maître (« AK ») et kokochnique. Au dos vis pour la fixation et coupelle d’attache marquée « AK » et kokochnique (Andolenko 
n° 404) SUP 250/300 €

H 418. Insigne de la 4ème Batterie du Colonel Figner de la 14ème Brigade d’Artillerie (1912), 59 x 48 mm, bronze argenté, en partie doré, écu 
central émaillé. Au dos vis pour la fixation, sans coupelle. Emaux de l’écu central et de la Croix de Saint-Georges disparus. (Andolenko n° 453)

TB à TTB 100/150 €

H 419. Insigne de la 5ème Batterie de la 14ème Brigade d’Artillerie (1912), 32 x 50 mm, métal argenté et ajouré, patiné et métal doré, centre émaillé. 
Au dos vis pour la fixation, sans coupelle. (Andolenko n° 454) SUP 150/200 €

H 420. Insigne de la Société Impériale Philanthropique pour l’éducation des enfants indigents, 21 x 40 mm, argent (diverses marques russes), 
attribution gravée au revers et date de 1898. Sans ruban. Petite usure de l’avers de la couronne ( Andolenko n° 822). On y joint un petit ornement 
de coiffure en métal argenté, centre doré et laqué. Ensemble deux pièces Presque SUP/SUP et TTB 100/120 €

H 421. Insigne non identifié, probablement d’un corps d’ingénieurs, 43 x 43 mm, constitué d’une croix pattée à quatre branches émaillées de blanc, 
avec l’application d’un aigle bicéphale non couronné portant deux haches dans leurs serres, argent émaillé (émail entièrement réparé à la résine), 
marque de maître (cyrillique) « I She ». Au dos vis pour la fixation sans coupelle d’attache. Sous réserve de la réparation de l’émail

TTB à SUP 150/200 €

H 422. Insigne non identifié, 40 x 40 mm, constitué d’une croix à quatre branches portant une légende, glaives croisés entre les branches, crâne émaillé 
de blanc posé sur deux tibias apposé au centre.  Marques russes d’argent (84 et kokochnique), de maître (« G Phi ») et kokochnique. Au dos vis pour 
la fixation et coupelle d’attache marqué « G Phi » et kokochnique. Très petits accidents à l’émail mais cependant TTB à SUP 200/250 €

H 423. Reconstitution de l’insigne du Régiment de Cosaques de la Garde Impériale (1911), 43 x 45 mm, bronze fondu, et patiné, sans émail. Au 
dos vis pour la fixation et coupelle en métal (Andolenko n° 22). On y joint deux boutons d’uniforme aux Grandes Armes (variantes), une cuivrerie 
d’applique pour une coiffure, 93 x 53 mm, patine sombre et manque, deux larges (55 et 51 mm) rubans aux couleurs russes, l’un doublé, avec 
système d’attache et traces d’usure (74 cm de long). Ensemble six pièces, la plupart TB à TTB 100/150 €
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Souvenirs divers

424. Petit buste de l’Impératrice Anne Ière (1730-1740), en robe de cour, et portant divers bijoux et diadème, dont une petite couronne impériale
au dessus de la tête. Bronze patiné (usure de la patine), portant dans le creux de son revers, des marques russes dont le cachet du fondeur et la date
« 1867 ». Matriculé « 45 » au dos du cartouche au nom de la Tsarine. Hauteur totale avec piédouche : 26,5 cm. Bon état 400/500 €
Anna Ivanovna (1693-1740), fille d’Ivan V et nièce de Pierre le Grand, succéda en 1730 à Catherine Ière, femme de Pierre, et à Pierre II, son cousin, mort 
prématurément. Après avoir refusé l’ébauche de constitution qu’on voulait lui imposer, elle monta sur le trône et s’illustra par l’annexion de l’Ukraine en 1734, mais
aussi par une longue guerre (1735-1739) avec l’Empire Ottoman qui la rendit d’autant moins populaire qu’elle était très liée aux familles régnantes en Allemagne.

425. Grande aquarelle anonyme représentant quatre officiers russes de diverses armes, en uniforme du début du XIXème siècle, à l’époque de la
Prise de Paris (1814), l’un, de face, portant Sainte-Anne au cou, Saint-Georges et Saint-Vladimir sur la poitrine. Encadrée sous verre et ancienne et
large baguette de bois. Hauteur 56 cm, largeur 47,5 cm. Très bel état 250/350 € 

REPUBLIQUE DE GEORGIE (1915–1921)

Ordre Géorgien de la Reine Tamara (1915)

426. Plaque de chevalier de 3ème classe, 71 mm, métal argenté rayonnant, centre en une partie, très belle conservation car SUP 250/350 €

RÉPUBLIQUE DU SÉNÉGAL

Ordre National du Lion (1960)

H 427. Etoile de chevalier, 41 mm, jolie fabrication de la Maison Arthus Bertrand à Paris en métal argenté et émaillé, centre du revers émaillé, bon 
ruban. On y joint une étoile d’officier, 41 mm, de la même fabrication, en métal doré et émaillé, bon ruban à rosette. Ensemble deux pièces, 
absolument SUP 60/80 €

ROYAUME DE SUEDE

Ordre de l’Etoile du Nord (1748, 1975)

H 428. Croix de commandeur, 54 mm, belle fabrication suédoise en argent doré et émaillé, centres en or émaillé, assez rare ruban, bleu et jaune, de 
la réforme de 1975. Dans son écrin d’origine de la Maison Carlman à Stockholm (petites taches d’humidité) avec sa rosette pour la boutonnière

SUP 250/300 €

ROYAUME DE THAÏLANDE (SIAM)

Ordre de l’Eléphant Blanc (1861)

429. Etoile de commandeur du modèle d’après 1941, 49 mm, belle fabrication en argent et argent doré (manques au revers de la couronne royale),
centres ciselés et émaillés en multiples parties. Belle et longue cravate avec agrafes pour l’attache. Bonne dorure, jolie patineSUP 80/100 €

430. Etoile de commandeur du modèle d’après 1941, 49 mm, belle fabrication en argent et argent doré (manques au revers de la couronne royale),
centres ciselés et émaillés en multiples parties. Belle et longue cravate avec agrafes pour l’attache. Bonne dorure, jolie patine SUP 80/100 €

H 431. Ensemble de grand croix du modèle d’après 1941, jolie fabrication comprenant le bijou, 59 x 100 mm, en argent ajouré, centres en argent et 
argent doré ciselés et émaillés, couronne en argent doré (charnières brisées), son écharpe de style européen avec boucle de suspension de la distinction, 
et sa plaque, 77 mm, en argent ajouré, centre en argent et argent doré ciselés et émaillés, au dos épingle basculante pour l’attache. Bel état, en dépit 
de l’accident du bijou, et assez rare Bijou B à SUP, Plaque SUP 200/250 €

H 432. Ensemble de grand croix de classe exceptionnelle, exclusivement réservé aux très importantes personnalités, spectaculaire et belle fabrication 
comprenant le bijou, 72 x 131 mm, en argent ciselé et émaillé et argent, les centres en argent et argent doré ciselé et émaillé, couronne en argent 
doré, ciselé et ajouré, son écharpe de style thaï avec boule de suspension de la distinction, et sa plaque, 91 mm, en argent ciselé à l’imitation de 
marcassites et repercé, et argent doré rayonnant, centres, en multiples parties, en argent et argent doré ciselés, émail et résine. Au dos, entièrement
doré, épingle à bascule et deux longs crochets pour l’attache. Petites différences de fabrication entre le bijou et la plaque, éclat dans l’épaisseur de 
l’émail vert au revers de la branche supérieure du bijou, mais très rare et pratiquement SUP 250/300 €
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UNION DES RÉPUBLIQUES SOCIALISTES SOVIÉTIQUES

Ordre de Lénine (1930)

H 433. Insigne de l’Ordre du modèle en usage de 1936 à 1943 (« 3ème modèle ») à fixation par vis et coupelle, 38 x 40 mm, or émaillé uniface, 
2C l’effigie en platine sur un fond émaillé, au dos vis et coupelle de fixation en argent, marque de la Monnaie et matricule frappé (« 15 941 ») 

correspondant à la fin de l’année 1943 et de le modèle. Infimes fêlures, très peu visibles à l’émail du drapeau, mais rare et SUP 1000/1200 €

Ordre d’Alexandre Nivsky (1942)

H 434. Insigne de chevalier de l’Ordre (classe unique) du 3ème modèle (fin 1944) monobloc, le centre soudé, 50 mm, argent et argent doré, en 
partie émaillé, au dos matricule gravé « 34 163 » (après Juin 1945), marques de la Monnaie et vis et coupelle d’attache (en métal). Usure de la dorure 
mais assez rare (4216 attributions) TTB à SUP 250/300 €

VATICAN - ETATS DU PAPE

Ordre du Saint-Sépulcre

H 435. Ensemble de grand officier du modèle d’après 1949, belle fabrication italienne comprenant la croix de commandeur, 52 mm, métal doré, 
ciselé et émaillé, le trophée en métal doré, la croix émaillée, belle cravate en forme, et sa plaque, 80 mm, en argent rayonnant ciselé à l’imitation de 
diamants, application en métal doré, ciselé et émaillé, au dos épingle basculante pour l’attache. Absolument SUP 300/400 €

Ordre de Saint-Grégoire (1831)

H 436. Croix de commandeur à titre civil, 52 mm, belle fabrication française ancienne en argent doré ciselé et émaillé, les centres en or ciselé et 
émaillé, celui d’avers en trois parties, jolie cravate d’origine. Dans un écrin. Rare état de conservation car absolument SUP 200/250 €

RÉPUBLIQUE DU VÉNÉZUELA

Ordre du Libérateur

(ou du Buste de Bolivar) (1856)

H 437. Plaque de grand croix, 71 mm, belle fabrication ancienne de la Maison Cathmann Frères à Caracas en argent ciselé à l’imitation de diamants 
et repercé, le centre, en plusieurs parties, en argent doré et émaillé. Au dos marque du fabricant avec une épingle à bascule et deux crochets pour 
l’attache SUP 150/200 €
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CONDITIONS GÉNÉRALES D'ACHAT AUX ENCHÈRES PUBLIQUES
L’OVV Damien LIBERT (n° 2002-406) est un opéra-
teur de ventes volontaires de meubles aux enchères 
publiques régi par les articles L 321-4 et suivant du Code 
de commerce. En cette qualité l’OVV Damien LIBERT 
agit comme mandataire du vendeur qui contracte avec 
l’acquéreur. Les rapports entre l’OVV Damien LIBERT 
et l’acquéreur sont soumis aux présentes conditions géné-
rales d’achat qui pourront être amendées par des avis 
écrits ou oraux avant ou pendant la vente et qui seront 
mentionnés au procès-verbal de vente.

EXPOSITION
•  Les acquéreurs potentiels sont invités à examiner les 

biens pouvant les intéresser avant la vente aux enchères, 
et notamment pendant les expositions. L’OVV Damien 
LIBERT se tient à la disposition des acquéreurs poten-
tiels pour leur fournir des rapports sur l’état des lots. 

•  Les objets sont vendus en l’état. L’exposition préalable 
à la vente ayant permis aux acquéreurs l’examen des 
lots présentés, aucune réclamation ne sera admise une 
fois l’adjudication prononcée. Les dimensions et poids 
sont donnés à titre indicatif, ainsi que les indications sur 
l’existence d’une restauration ou d’un défaut. L’absence 
d’indication de restauration ou de défaut ne garantit 
pas que le bien en soit exempt. Inversement la mention 
de quelques défauts n’implique pas l’absence de tout 
autre défaut. Les reproductions au catalogue sont aussi 
fidèles que possible à la réalité mais n’ont pas de valeur 
contractuelle, la proportion des objets pouvant ne pas 
être respectée et une différence de coloris ou de tons 
étant possible. 

VENTE
•  Tout adjudicataire doit justifier son nom et son adresse 

pour la bonne tenue du procès-verbal par la présenta-
tion d’une pièce d’identité en cours de validité. L’OVV 
Damien LIBERT se réserve le droit de demander à tout 
acquéreur potentiel de justifier de son identité ainsi que 
de ses références bancaires et de verser une caution.

•  Si l’acquéreur ne peut assister physiquement à la vente, 
l’OVV Damien LIBERT offre gracieusement la possi-
bilité d’enchérir par ordre d’achat, par téléphone ou par 
l’intermédiaire de Drouot LIVE ou tout autre système 
d’enchères en ligne. L’OVV Damien LIBERT agira 
pour le compte de l’enchérisseur, selon les instructions 
contenues dans le formulaire d’ordre d’achat, ceci afin 
d’essayer d’acheter le ou les lots au dernier prix et ne 
dépassant pas le montant maximum indiqué par l’en-
chérisseur. Les ordres d’achat ou les enchères par télé-
phone sont une facilité pour les clients, l’enregistrement 
doit impérativement se faire avant 11h le jour de la 
vente. L’OVV Damien LIBERT ne peut être tenue 
responsable pour un défaut d’exécution de l’ordre 
d’achat. Merci de vérifier après envoi que votre ordre 
d’achat a été dûment enregistré.

  L’OVV Damien LIBERT se réserve le droit de ne pas 
enregistrer l’ordre d’achat s’il n’est pas complet ou s’il 
considère que le client n’apporte pas toutes les garanties 
pour la sécurité des transactions ; sans recours possible.

  Pour garantir la bonne volonté de l’acheteur, une 
caution pourra être demandée avant la vente qui ne sera 
validée qu’en cas d’adjudication. 

•  L’OVV Damien LIBERT ne pourra engager sa respon-
sabilité notamment si la liaison téléphonique n’est pas 
établie, est établie tardivement, ou en cas d’erreur ou 
d’omission relatives à la réception des enchères par 
téléphone. Les enchères téléphoniques ne sont accep-
tées que pour les lots dont l’estimation est supérieure 
à 400 euros. Dans le cas où l’OVV Damien LIBERT 
ne peut joindre les enchérisseurs par téléphone, ceux-ci 
s’engagent alors à enchérir automatiquement à hauteur 
de l’estimation basse.

À toutes fins utiles, l’OVV Damien LIBERT se réserve 
le droit d’enregistrer les communications téléphoniques 
durant la vente. Les enregistrements seront conservés 
jusqu’au règlement du prix, sauf contestation.

Drouot LIVE ou tout autre système d’enchères en ligne 
étant des services indépendants, nous déclinons toute 
responsabilité en cas de dysfonctionnement. 
•  Dans l’hypothèse où un prix de réserve aurait été stipulé 

par le vendeur, l’OVV Damien LIBERT se réserve le 
droit de porter des enchères pour le compte du vendeur 
jusqu’à ce que le prix de réserve soit atteint.

•  L’OVV Damien LIBERT dirigera la vente de façon 
discrétionnaire, en veillant à la liberté des enchères et 
à l’égalité entre l’ensemble des enchérisseurs, tout en 
respectant les usages établis. L’OVV Damien LIBERT 
se réserve le droit de refuser toute enchère pour juste 
motif, d’organiser les enchères de la façon la plus appro-
priée, de déplacer certains lots lors de la vente, de retirer 
tout lot de la vente, de réunir ou de séparer des lots.

•  Le coup de marteau et le prononcé du mot « adjugé » 
matérialise la fin des enchères. Le transfert de propriété 
s’opère dès l’adjudication prononcée. Le contrat de 
vente entre le vendeur et le dernier enchérisseur retenu 
est immédiatement formé. L’adjudicataire ne pourra 
obtenir la livraison du lot qu’après règlement de l’inté-
gralité du prix, des frais et taxes. En cas de remise d’un 
chèque ordinaire, seul l’encaissement du chèque vaudra 
règlement.  

FRAIS DE VENTE & RÈGLEMENT
L’adjudicataire devra acquitter, en sus du montant de l’en-
chère, par lot, les frais et taxes suivants :
• 25 % TTC
•  5,5 % de frais additionnels au titre de la taxe à l’im-

portation temporaire, pour les lots dont le numéro est 
précédé d’un astérisque. Dans certains cas, ces frais 
pourront faire l’objet d’un remboursement à l’acheteur.

Le paiement se fait au comptant pour l’intégralité du prix, 
frais et taxes compris. La vente étant soumise au régime 
de la marge (art. 297-A du CGI), le bordereau de vente 
remis à l’adjudicataire ne fera ressortir aucune TVA récu-
pérable. Le paiement devra être effectué immédiatement 
après la vente :
•  en numéraire (euro) jusqu’à 1 000 euros frais et taxes 

compris pour les ressortissants français et les personnes 
agissant pour le compte d’une entreprise ou jusqu’à 
15 000 euros frais et taxes compris pour les ressortissants 
étrangers (sur présentation d’un justificatif de domicile, 
avis d’imposition, etc. ; en plus du passeport).

•  par chèque bancaire (en euro) à l’ordre de l’OVV 
Damien LIBERT, avec présentation obligatoire d’une 
pièce d’identité en cours de validité. Les chèques étran-
gers ne sont pas acceptés. 

•  par carte bancaire (sauf American Express).
•  par paiement « 3D Secure » sur le site www.damienlibert.com.
•  par virement bancaire en euros ou par SWIFT aux coor-

données suivantes : 
  BNP PARIBAS - Paris Centre Affaires et Conseil (03120)
 8-10, avenue Ledru Rollin – 75012 PARIS
 IBAN : FR76 3000 4008 2800 0106 8295 776
 BIC : BNPAFRPPPCP 
•  L’OVV Damien LIBERT ne sera tenu de payer le 

vendeur que lorsqu’il aura lui-même été réglé par l’ad-
judicataire. 

DÉFAUT DE PAIEMENT & LITIGES
•  À défaut de paiement du montant de l’adjudication et 

des frais, une mise en demeure sera adressée à l’acqué-
reur par lettre recommandée avec avis de réception. 
À l’expiration du délai d’un mois, après cette mise en 
demeure et à défaut de paiement de la somme due, il 
sera perçu sur l’acquéreur et pour prise en charge des 
frais de recouvrement un honoraire complémentaire 
de 10 % du prix d’adjudication, avec un minimum 
de 250 euros. L’application de cette clause ne fait 
pas obstacle à l’allocation de dommages intérêts et 
aux dépens de la procédure qui serait nécessaire, et 
ne préjuge pas de l’éventuelle mise en œuvre de la 
procédure de folle enchère. En cas de défaillance de 

l’adjudicataire, après mise en demeure restée infruc-
tueuse, le bien est remis en vente à la demande du 
vendeur sur réitération des enchères de l’adjudica-
taire défaillant ; si le vendeur ne formule pas cette 
demande dans un délai d’un mois à compter de l’ad-
judication, la vente est résolue de plein droit, sans 
préjudice de dommages intérêts dus par l’adjudica-
taire défaillant.

•  Conformément à la loi, il est précisé que toutes les 
actions en responsabilité civile engagées à l’occasion 
des prisées et des ventes volontaires et judiciaires de 
meubles aux enchères publiques se prescrivent par 
cinq ans à compter de l’adjudication ou de la prisée. 
La loi française seule régit les présentes conditions 
générales d’achat. Toute contestation relative à leur 
existence, leur validité, leur opposabilité à tout 
enchérisseur et acquéreur, et à leur exécution sera 
tranchée par le tribunal compétent du ressort de Paris 
(France).

MAGASINAGE, TRANSPORT 
& EXPÉDITION
•  Le transfert de propriété s’opère dès l’adjudication 

prononcée et l’objet se trouve dès lors sous l’entière 
responsabilité de l’adjudicataire. L’acquéreur est chargé 
de faire assurer ses acquisitions lui-même. L’OVV 
Damien LIBERT décline toute responsabilité quant 
aux dommages que l’objet acquis pourrait encourir, et 
ceci dès l’adjudication prononcée. 

•  Tout objet/lot demeurant en salle le lendemain de la 
vente à 10 heures, et ne faisant pas l'objet d'une prise 
en charge par la société de ventes, est stocké au service 
Magasinage de l’Hôtel Drouot, qui est payant. Les 
tarifs sont disponibles à l’Hôtel des ventes Drouot ou 
sur internet au : www.drouot.com/magasinage

 Drouot Magasinage : 6 bis, rue Rossini – 75009 Paris. 
 Ouvert du lundi au samedi de 9h à 10h et de 13h à 18h.
 Tél : 01 48 00 20 18 - 56 - 
 Mail : magasinage@drouot.com
  Aucun lot ne sera remis avant acquittement total des 

sommes dues et présentation du bordereau acquitté 
et/ou de l'étiquette de vente. Tout objet/lot qui n’est 
pas retiré au service Magasinage dans un délai d’un 
an à compter de son entrée au magasinage sera réputé 
abandonné et sa propriété transférée à Drouot à titre de 
garantie pour couvrir les frais de magasinage.

•  L’envoi des lots achetés peut être organisé par Drouot 
Transport, à leurs conditions et à la charge ainsi que 
sous la responsabilité de l’acheteur. Le coût de l’em-
ballage et de l’expédition est à la charge de l’ache-
teur ; le règlement à l’ordre de Drouot Transport. 
Les acheteurs sont invités à organiser eux-mêmes le 
transport de leurs achats si ces conditions ne leur 
conviennent pas.

CONDITIONS D’EXPORTATION
L’exportation de certains biens hors de France, que cela 
soit vers un pays membre de l’Union Européenne ou 
non, est subordonnée à la délivrance d’un certificat par 
le Ministère de la Culture (décret n° 2004-709 modi-
fiant le décret 93-124) qu’il est de la responsabilité de 
l’adjudicataire de demander. Le fait qu’une autorisation 
d’exporter soit tardive ou refusée ne pourra pas justifier 
l’annulation de la vente, ni aucun retard de paiement 
du montant dû. 

PRÉEMPTION DE L’ÉTAT FRANÇAIS
L’État français dispose d’un droit de préemption des 
œuvres vendues conformément aux textes en vigueur. 
L’exercice de ce droit intervient immédiatement après le 
coup de marteau, le représentant de l’État manifestant 
alors la volonté de ce dernier de se substituer au dernier 
enchérisseur, et devant confirmer la préemption dans les 
15 jours. L’OVV Damien LIBERT ne pourra être tenu 
pour responsable des conditions de la préemption par 
l’État français. 

LIBERT 
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Après avoir pris connaissance des conditions de vente décrites dans le catalogue, 
je déclare les accepter et vous prie d’acquérir pour mon compte personnel aux 
limites indiquées en euros, les lots que j’ai désignés ci-dessus (les limites ne 
comprenant pas les frais légaux). Pour les lots estimés en dessous de 400 euros 
seuls les ordres d’achat fermes seront acceptés. La demande d’une ligne 
téléphonique implique que l’enchérisseur se porte acquéreur à l'estimation basse.

I have read conditions of sale and agree abide by them. I grant your permission to 
purchase on my behalf the following items within the limits in euros (these limits do 
not include fees ans taxes). No telephone bids will be accepted for lots estimated under 
400 euros. The telephone bidder agrees to bid up to the low estimate.

Date et signature Date and signature

VENTE AUX ENCHÈRES PUBLIQUES

MARDI 4 JUILLET 2017
DROUOT-RICHELIEU – SALLE 12
9, RUE DROUOT – 75009 PARIS

 Ordre d’achat Absentee bid form

 Enchère par téléphone Telephone bid form

  Je désire récupérer les lots qui me 
seraient adjugés à l’étude

  Je désire que les lots adjugés pour mon 
compte me soient envoyés, à mes frais.

Nom Name

Prénom First name

Adresse Address

Code postal Zip Code

Ville City

Téléphone Phone

Courriel E-mail

À renvoyer avant / please mail before
le 3 juillet 18h  
par mail à contact@damienlibert.com  
ou enregistrez-vous directement  
en ligne sur www.damienlibert.com

Frais en sus des enchères : 25% TTC
Les ordres d’achat ne seront pris en  
compte qu’accompagnés d’une pièce  
d’identité et de coordonnées bancaires  
(n° de carte bancaire et date de validité).

Required bank references and account number.
Additional taxes : 25% VAT

Lot n° Description du lot Limite en euro 
Lot description  Top limit of bid in euros

SIRET 44363552900029 TVA FR57443635529 OVV AGRÉMENT N° 2002-406

14, rue de la Grange-Batelière – 75009 Paris TÉL. +33 (0)1 48 24 51 20
COURRIEL contact@damienlibert.com SITE WEB www.damienlibert.com
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